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Veřejná prostranství tvoří důležitou součást životního 
prostředí obyvatel měst. Jsou společným venkovním 
prostorem obyvatel i návštěvníků, místem k odpo-
činku i setkávání, místem, kde se odehrává veřejný 
život. Zároveň také tvoří významnou součást identity 
jednotlivých lokalit i celých čtvrtí. I proto se městská 
část Praha 4 rozhodla po vzoru úspěšných evrop-
ských měst přistupovat ke správě svých veřejných 
prostranství systémově a s dlouhodobou rozvahou.

Otevíráte dokument, jehož název zní velmi odborně 
a on také odborným je. Je to podrobná mapa ulic, 
náměstí, náměstíček, parků a parčíků, drobných 
místních plácků, kterou architektonickému ateliéru 
UNIT architekti pomáhali připravit obyvatelé naší 
městské části. Právě oni jim na deseti veřejných 
setkáních ukazovali, kudy chodí na procházky, kam 
se jen s obtížemi mohou dostat pěšky a vytipovávali 
místa, která by se mohla stát příjemnějšími pro 
trávení volného času, místa vhodná pro posezení, 
pro konání bleších či farmářských trhů či menších 
sousedských akcí. Další občané sdělovali urbanistům 
své názory, jak veřejná prostranství využívají a jak 
by je chtěli využívat v budoucnu, prostřednictvím 
dotazníkového šetření.

Tento dokument nám zároveň ukazuje cestu, kudy 
by se měla naše městská část ubírat nejen v tomto, 
ale i v dalších volebních obdobích při vylepšování a 
účelné a hospodárné správě veřejných prostranství. 
Je také návodem, jak rozhodovat v oblasti územního 
rozvoje a na jakých požadavcích trvat při projedná-
vání konkrétních stavebních záměrů či změn územ-
ního plánu – jaké plochy musí zůstat nezastavitelné 
a přístupné nebo prostupné. V generelu připravená 
dlouhodobá koncepce ukazuje, o co by měla Praha 4 
usilovat při přípravě metropolitního plánu i dalších 
strategií a plánů na úrovni celé Prahy.

Alžběta Rejchrtová
radní pro územní rozvoj a výstavbu
V Praze, 15. 3. 2018
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Generel veřejných prostranství je 
strategický dokument, který formuluje 
dlouhodobou vizi rozvoje veřejných 
prostranství a zároveň podklad, který 
může být využit ke správě a organizaci 
území. Koncepční přístup a zacílená péče 
o veřejná prostranství jsou jedním  
z určujících faktorů ovlivňujících výslednou 
kvalitu městského prostředí s dopadem 
na úroveň bydlení v dané lokalitě.

Veřejná prostranství představují jednu z nejdůležitějších 
vrstev obytného prostředí. Jsou prostorem, ve kterém 
se odehrává veřejný život a jejich charakter a kvalita 
řešení má základní vliv na formování vztahu obyva-
tel k místu a vnímanou kvalitu prostředí města. Mimo 
tento sociální význam je zásadní i jejich role strukturální 
- síť veřejných prostranství tvoří základní kostru urbán-
ní struktury a jako taková by měla vytvářet v dlouho-
dobém horizontu pevný rámec území. Jasné vymezení 
uličních prostranství a bloků ve standardní zástavbě 
ovlivňuje zásadním způsobem čitelnost prostředí a tím  
i možnosti jeho užívání a budoucího rozvoje. 

Generel veřejných prostranství musí, vzhledem k takto 
vrstevnatému významu samotných veřejných prostran-
ství, obsáhnout množství úloh - je zároveň strategickým 
a popisným dokumentem, obsahuje dlouhodobé kon-
cepce i konkrétní kroky v oblasti rozvoje veřejných pro-
stranství. Měl by být jedním z podkladů pro optimalizaci 
správy a systémového rozvoje veřejných prostranství, 
řešení a zadávání projektů úprav jednotlivých veřejných 
prostranství i dílčích vstupů do nich, měl by vymezit na-
vazující plány a strategie a v neposlední řadě by měl být 
podkladem pro majetkovou politiku MČ a veřejného sek-
toru obecně. Pro městskou část by měl být zároveň opo-
rou při diskusích nad konkrétními záměry soukromých 
stavebníků. 
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ČÁSTI GENERELU

Analytická část
Samostatný analytický dokument předcházející zpraco-
vání generelu, může zároveň sloužit jako zdroj informa-
cí o území a jednotlivých veřejných prostranstvích i pro 
další účely. Vysokou informační hodnotu v sobě nese 
především záznam z terénního průzkumu, plánovacích 
setkání a dotazníku. Z těchto zdrojů je možné čerpat při 
přípravě projektů konkrétních úprav podrobné informa-
ce o stavu území a názor místních obyvatel, kteří se za-
pojili do procesu přípravy dokumentu.

Šest témat veřejných prostranství Prahy 4
Poznatky z analytické části jsou shrnuty v šesti základ-
ních tématech specifických pro území Prahy 4. Tato té-
mata představují jedny z výchozích bodů pro návrhovou 
část generelu a je na ně dle možnstí dokumentu v dalších 
částech reagováno navrhovanými strategiemi i konkrét-
ními koncepcemi úpravy míst.

Strategické cíle a strategie  
veřejných prostranství Prahy 4
Na specifická témata, dílčí problémy nebo nedostatky 
veřejných prostranství reaguje generel vytyčením šes-
ti základních strategických cílů. Důsledné uplatňování 
těchto cílů může vést k významnému kvalitativnímu 
posunu veřejných prostranství na Praze 4, k celkovému 
zvýšení rezidenční atraktivity této městské části a k vy-
tvoření pevnějšího vztahu obyvatel ke svému obytné-
mu prostředí. Aby bylo možné tyto cíle reálně sledovat 
v jednotlivých rozhodnutích a postupně je tak naplňovat, 
jsou obecné cíle v generelu podrobněji specifikovány 
pomocí konkrétních, zacílených bodů. Tyto strategie se 
pak aplikují například v tématech k řešení u konkrétních 
prostranství. Strategický cíl je tak postupně rozvíjen po-
drobnějšími přímo aplikovatelnými požadavky, které jej 
pomohou důsledně uplatňovat v dalších dílčích krocích.

Koncepce
Mimo obecná témata týkající se veřejných prostranství 
v celém území je důležité postihnout lokální specifika 
a lokální potřeby veřejných prostranství. Praha 4 je vý-
razně ovlivněna svým krajinným zasazením, je defino-
vána vodními toky a morfologií terénu do té míry, že je 
těžké uvažovat o struktuře veřejných prostranství ad-
ministrativního celku jako takového a je účelnější jeho 
rozčlenění na jednotlivé, morfologicky specifické oblasti. 
Těm je pak možné hledat koncepci sítě veřejných pro-
stranství individuálně a odpovídat na lokální výzvy v je-
jich bezprostředním kontextu.

Pravidla a principy
Ustřední grafickou částí generelu veřejných prostranství 
je typologická mapa. Tato mapa stanovuje cílový charak-
ter a vymezení veřejných prostranství ve stabilizovaných 
částech území a minimální požadavky na veřejná pro-
stranství v územích nestabilizovaných. Přestože ve velké 
části mapa vychází ze současného stavu území a popisuje 
jeho stávající charakter tak, aby mohl být ochráněn, jed-
ná se o návrhovou mapu. Je průmětem strategických cílů 
a koncepce oblastí, ale také souborem mnoha drobných 
rozhodnutí o úpravách vymezení nebo náplně konkrét-
ních míst, tak aby dohromady tvořily funkční systém. Po-
drobnou, odůvodněnou legendu této mapy tvoří kapitola 
„E/ Pravidla a principy“.

Koncepce míst
Koncepce míst specifikuje podrobnější požadavky na 
konkrétní místa a naznačuje jejich možné úpravy. 

VÝZNAM A OMEZENÍ DOKUMENTU

Generel je hlavním dokumentem týkajícím se veřejných 
prostranství a je tak důležitou dohodou o budoucím 
směřování rozvoje veřejných prostranství na Praze 4. 
Zároveň je prvním dokumentem organizujícím území 
pro další plány a zásahy v oblasti veřejných prostranství 
a podkladem pro nastavení následných mechanismů 
implementace. 

Generel veřejných prostranství nastavuje základní kon-
cepci vycházející ze současného stavu území, pravidla 
a konkrétní úpravy se tak uplatní zejména ve stabilizo-
vaných územích. Tento dokument díky svému tematic-
kému zaměření nemůže zastupovat územně plánovací 
dokumentaci a rozhodnutí o budoucím směřování v čet-
ných rozvojových a transformačních plochách městské 
části. Obdobně například v modernistické sídlištní zá-
stavbě je často nezbytné uchopit území komplexněji než 
pouze z pohledu veřejných prostranství. 
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V rámci analytické části zpracování generelu 
bylo na základě analýz map a dalších dat, 
terénních průzkumů a rozhovorů s místními 
občany v rámci plánovacích setkání, 
formulováno šest klíčových témat specifických 
pro Prahu 4. Týkají se veřejných prostranství 
jako takových, ale také jejich systému, 
nebo jejich budoucímu vývoji. Témata, která 
shrnuje následující kapitola, představují 
jedny z výchozích bodů pro návrhovou část 
generelu.



Praha 4 má výhodu blízkosti velkých krajinných celků 
a celoměstsky významných center, v území ale často 
chybí drobnější centra typu sousedských a místních 
plácků, které by představovaly prostranství pro setkání 
místních. Tento nedostatek byl často aktivně zmiňován 
i samotnými obyvateli v rámci plánovacích setkání. Větší 
část území má ale v tomto směru kvalitně založenou síť 
veřejných prostranství, kde jsou tato prostranství pro-
storově vymezená, pouze jim v dnešní době chybí odpo-
vídající prostorové řešení a náplň.

Praha 4 je obklopena důležitými zelenými prostran-
stvími a přírodními lokalitami celoměstského významu 
(Vltavské nábřeží, Kavčí hory, Krčský les...). Tato prostran-
ství významně ovlivňují život na Praze 4 a mají velikou 
spádovost v rámci celého území, přesto jsou při po-
drobnějším zkoumání na sousedící území nedostatečně 
kvalitně napojena. Není využito pozitivního efektu jejich 
blízkosti a možného napojení lokálních zelených pro-
stranství a místních cest. Přitom kvalitní napojení těchto 
míst může zároveň do určité míry kompenzovat absen-
ci větších městských parků, zejména v oblasti Pankráce 
a Budějovické.

Území Prahy 4 je typické významnými centry, se kterými 
se lidé silně identifikují, zároveň jsou ale tato z velké vět-
šiny hodnocena negativně s odkazem na jejich stav a ře-
šení parteru. Tato „kamenná“ veřejná prostranství (ná-
městí a živé ulice) tedy představují potenciál významné 
kvalitativní změny v případě úprav těchto prostranství. 
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Praha 4 je území složené z různorodých lokalit z hle-
diska typu zástavby i silné místní identity. Nabízí širo-
kou škálu charakterů od intenzivní městské zástavby, 
přes vilové čtvrti, až po historické fragmenty vesnického 
osídlení. Typy zástavby jsou promíchány v měřítku, které 
umožňuje vznik pozitivních vazeb - síť ulic ve vilové čtvrti 
funguje jako „korzo“ pro sousední hustě zastavěnou lo-
kalitu, ta je zase naopak jejím zázemím s aktivním parte-
rem s obchody a službami. V území je vhodné podporovat 
řešení posilující lokální charakter jednotlivých částí.

Praha 4 je typická městskými centry celoměstského 
významu (Budějovická, Pankrác, BB Centrum). Tyto pro-
story ale často nenabízí lokální vrstvu, která by přinášela 
výraznější hodnotu navazujícím lokalitám; tuto vrstvu 
stojí za to v místě doplnit a zapojit tak prostory lépe do 
okolní struktury. Zároveň se jedná o oblasti, které mají 
nezanedbatelný potenciál využití soukromého zájmu 
v místě sídlících institucí a firem na image místa, který 
do oblasti může přinést kapitál a podporu pro projekty 
úprav navazujících veřejných prostranství (např. metoda 
Business Improvement District (BID)). 

Praha 4 je městskou částí, která bude do budoucna 
v kontextu celé Prahy nejvýznamněji ovlivněna pláno-
vanou linkou metra D. Význam stanic metra v území 
způsobí silné přepólování centrality, se kterým je třeba 
počítat. Nové stanice ve stávající kompaktní městské 
struktuře přinesou potenciál dotvoření a úpravy lokálních 
center a náměstí. V jižní části Prahy 4, v případě koordi-
novaného a pečlivého plánování navazujících lokalit, ote-
vírají šanci vytvoření důležitých veřejných prostranství 
v místech, kde v současnosti centrální body chybí. 

15

ka
pi

to
la

 A
 —

 Š
ES

T 
TÉ

M
AT

 V
EŘ

EJ
N

ÝC
H 

PR
OS

TR
AN

ST
VÍ

 P
RA

H
Y 

4
Ge

ne
re

l v
eř

ej
ný

ch
 p

ro
st

ra
ns

tv
í P

ra
hy

 4
 

06

04

05





STRATEGICKÉ CÍLE A STRATEGIE 
VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ PRAHY 4

B

Praha 4 si pomocí generelu veřejných 
prostranství stanovuje základní strategické 
cíle pro vyvážený rozvoj veřejných 
prostranství. Tyto cíle jsou podrobněji 
rozvíjeny dvanácti strategiemi vytvořenými na 
míru tak, aby reagovaly na specifika a témata 
Prahy 4. Strategie pak obsahují nástroje, 
pomocí kterých může městská část své 
strategické cíle postupně naplňovat. 
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01_a
Systémový přístup k rozvoji 
veřejných prostranství

Veřejná prostranství jsou jedním z důležitých systémů 
skládajících dohromady městské prostředí, a jako taková 
je vhodné je spravovat. Je dobré znát jejich vymezení, hi-
erarchii, charakter a roli tak, aby všechny zásahy, opravy, 
nebo majetkoprávní rozhodnutí, které do veřejných pro-
stranství běžně vstupují, vždy přispívaly ke zkvalitnění 
celkového prostředí a nikoli pouze k parciálnímu řešení 
technického problému bez vazby na okolí, nebo dokonce 
znemožňovaly některé z jejich funkcí. 

 — Koordinace správy a zásahů do veřejných pro-
stranství: Správa veřejných prostranství vyžaduje 
koordinaci různých oblastí i aktivit veřejné správy 
– týká se správy zeleně, mobiliáře, zasahuje do 
oblasti dopravy nebo třeba systému sběru od-
padu. Vyžaduje jak pravidelnou údržbu, tak nové 
investice. Pro efektivní správu je vhodné v rámci 
úřadu vytvořit pozici, nebo nastavit kompetence, 
zodpovědnosti a vnitřní procesy tak, aby byl zajištěn 
koordinovaný rozvoj veřejných prostranství včetně 
postupné implementace tohoto dokumentu. Záro-
veň je vhodné postupně vytvořit standard postupu 
přípravy projektu dle významu prostranství a typu 
zásahu včetně modelu zapojení relevantních zájem-
níků a veřejnosti (od významných zásahů s velkou 
důležitostí koncepčního urbanistického řešení až po 
drobné úpravy nevyžadující projektovou přípravu).

 — Cílevědomá majetková politika: Vymezení hranic 
veřejných prostranství v generelu veřejných pro-
stranství vytváří rámec pro postupné vypořádání 
majetkových vztahů a správy pozemků tak, aby se 
předešlo problémům s údržbou nebo prostupností 
sítě a bylo možné s veřejnými prostranstvími aktiv-
něji pracovat v úrovni městské části. 

 — Promítnutí veřejných prostranství do plánovacích 
dokumentací: Generel veřejných prostranství je do-
kument samosprávy, vyjadřuje vůli a pozici městské 
části, a to třeba i ve vztahu k vyjednávání s jednotli-
vými stavebníky o jejich záměrech. Přesto ale nejde 
o právně vymahatelný dokument. Je proto vhodné 
usilovat o implementaci části principů – zejména 
prostorového vymezení veřejných prostranství do 
územního plánu.

 — Nové rozvojové a transformační projekty: Generel 
veřejných prostranství vymezuje území, kde je ne-
zbytné koordinovat nové stavební vstupy do území 
– zejména se jedná o velká transformační území, 
ale i další místa se složitou nebo nestabilizovanou 
urbanistickou strukturou. Řešení prostupnosti 
a veřejných prostranství by v těchto územích mělo 
být nedílnou součástí navrhovaných řešení, ideální 
je koordinace území pomocí územních studií nebo 
regulačních plánů. Omezí se tak riziko projektů s ne-
kvalitním řešením veřejných prostranství, ale také 
případné nepřiměřené zatížení stávajících veřejných 
prostranství v okolí.

01_b 
Komunikace jako základ kvalitní 
správy prostranství

Náměstí, ulice a parky jsou prostory veřejného zájmu 
v území, jejich podoba a náplň je předmětem veřejné de-
baty mezi občany, investory, samosprávou i jejími jed-
notlivými částmi. Vytvoření prostoru pro facilitaci této 
debaty může městské části pomoci efektivně spravovat 
prostranství na svém území, shromažďovat informace 
k jednotlivým místům a předávat je odpovědným insti-
tucím jako podklad pro konkrétní kroky. 

 — Založení nástrojů pro kontinuální zpětnou vazbu 
obyvatel k tématu veřejných prostranství: Uživa-
telé těchto míst jsou nejlepšími nositeli informací 
o aktuálním stavu a problémech konkrétních veřej-
ných prostranství - od hlavního náměstí po nejmen-
ší vnitroblokový prostup. Je vhodné tyto informace 
kontinuálně sbírat, například formou online rozhraní 
s mapou, do které mohou místní postupně vkládat 
aktuální informace. Tento systém při dostatečném 
personálním a procesním zajištění umožní na infor-
mace rychle a koordinovaně reagovat.

 — Aktivní zapojení obyvatel a dalších zájemníků 
do plánování: Lidé, kteří se v místě běžně pohy-
bují, vědí, jak místo funguje a jsou jeho budoucími 
uživateli. Pro veřejná prostranství čtvrťového nebo 
celoměstského významu je vhodné místní obyva-
tele, podnikatele a další uživatele zapojit v širším 
okruhu do analýzy aktuálního stavu a do definování 
požadavků na veřejná prostranství (např. pomocí 
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dotazníku). U plánování sousedských, místních a lo-
kalitních veřejných prostranství je vhodné zapojit 
do procesu místní obyvatele v užším okruhu, zato 
intenzivněji - v rozsahu okolních bloků, respektive 
odpovídajících lokalit, např. formou plánovacích 
setkání, nebo i workshopů s fyzickými zásahy na 
místě. 

 — Koordinace a aktivní plánování s hl. m. Prahou 
a ostatními městskými částmi: Praha 4 obsahuje 
významné celoměstské fenomény - velkou část ná-
břeží Vltavy, Krčský les, Botič, ale i významná centra 
na stanicích metra (Budějovická, Pankrác, v budouc-
nosti i Nové Dvory). Potřebné komplexní koncepční 
úpravy těchto míst by měly být řešeny a také 
financovány v celoměstském měřítku, mohou ale 
vzejít z iniciativy MČ. Koordinace s okolními MČ je 
vhodná u úprav veřejných prostranství na rozhra-
ních, zejména pak u velkých (např. krajinných) prvků, 
které zasahují do více území (např. Botič, Trojmezí). 
Tímto způsobem je také možné mobilizovat větší 
množství energie směrem k jejich řešení.

 — Praha 4 nemá v území ve vztahu k veřejným pro-
stranstvím vlastnickou převahu. Z toho vyplývá, 
že pro úspěšný vývoj veřejných prostranství na 
území městské části je nutná komunikace s dalšími 
významnými zájemníky v území, a hledání metod 
podílení se soukromých subjektů na úpravě veřej-
ných prostranství. Praha 4 by měla aktivně otevírat 
dialog týkající se budoucnosti významných veřej-
ných prostranství na svém území a hledat možnosti 
spolupráce se soukromým sektorem.

01_c
Praha 4 je připravená na velké 
impulsy 

Prahu 4 čeká několik významných infrastrukturálních 
projektů, které budou mít nevyhnutelně velký vliv na 
celou síť veřejných prostranství na jejím území. V tako-
vé situaci je vhodné využít těchto nových impulsů pro 
kvalitativní rozvoj veřejných prostranství v jejich bezpro-
středním okolí. 

 — Metro D ve stabilizovaném území: Stanice metra 
vytváří v území přirozenou centralitu, která by měla 

být reprezentována adekvátními městskými pro-
stranstvími – náměstími a živými ulicemi. Zvýšení 
počtu uživatelů i významu navazujících prostranství 
by měla odpovídat i jejich úprava tak, aby území 
bylo dostatečně přehledné a komfortní pro pohyb 
i pobyt. V některých místech stačí menší úpravy 
stávajících prostranství (např. Nám. Bratří Synků), 
jinde je vhodné počítat s komplexnější proměnou 
charakteru prostoru (např. Antala Staška /Na strži). 
Takto významné body ve městě si zaslouží adekvát-
ní koncepční přípravu, např. formou architektonické 
soutěže.

 — Metro D mimo stabilizovaná území: Prostory 
kolem stanic metra potřebují využít energii, kterou 
stanice přináší a převést ji vhodným způsobem 
do veřejných prostranství. Síť veřejných prostran-
ství v těchto místech by měla být zároveň vhodně 
napojena na stávající strukturu, protože stanice 
budou sloužit širším lokalitám, nejen transformač-
ním plochám v jejich bezprostředním okolí. Pro tato 
území by mělo být zpracováno komplexní urbani-
stické řešení, ideálně formou územní studie nebo 
regulačního plánu.

 — Připravenost pro zóny placeného stání: V souvis-
losti s přechodem na systém zón placeného stání 
na Praze 4, je vhodné koordinovat implementaci 
úprav parkování s řešením pobytových veřejných 
prostranství tak, aby oba systémy byly vzájemně 
v souladu.

 — Další projekty: I další projekty v oblasti infrastruk-
tury představují potenciál pro vznik nebo proměny 
veřejných prostranství. Zastřešení Spořilovské 
spojky představuje zároveň prostor pro významnou 
parkovou plochu a potenciál pro vznik městského 
centra s náměstím, realizace Dvoreckého mostu 
s tramvajovým propojením na Smíchov může po-
moci zatraktivnit Dvorecké náměstí. U všech těchto 
vstupů je důležité připravovat úpravy veřejných pro-
stranství v koordinaci s infrastrukturními stavbami 
a iniciovat možné změny.
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02_a 
Zelená rekreační prostupnost 
jako priorita

Praha 4 obsahuje několik velkých krajinných prvků s ce-
loměstským rekreačním významem nebo potenciálem 
– Vltava, Botič, Krčský les, údolí Kunratického potoka. 
Tyto prvky jsou ale často od svého bezprostředního okolí 
a tedy i od místních obyvatel odříznuty liniovými bari-
érami. Napojení těchto zelených, přírodních prostran-
ství na stezky v okolí, doplnění tohoto systému zelené 
prostupnosti a prokrvení území lineárními prostory pro 
rekreační pohyb otevře místním nové možnosti sportu 
a procházek, které jim často drobné parčíky v jejich okolí 
nenabízí. V rámci Generelu veřejných prostranství je tak 
navržen systém zelené prostupnosti doplňující ve větší 
podrobnosti Celoměstský systém zeleně. 

 — Postupné budování systému zelené prostupnosti: 
Generel vymezuje síť zelené prostupnosti od páteř-
ních prvků, lineárních zelených os podél přirozených 
krajinných linií, až po lokální zelené ulice a prostupy. 
Přestože systém z velké části využívá již existující 
prvky, jeho budování je záležitost dlouhodobé stra-
tegie a postupné realizace.

 — Páteřní prvky systému zelené prostupnosti 
(nábřeží Vltavy, Botič nebo údolí Kunratického po-
toka) by měly být vnímány jako komplexní systém 
prostranství se specifickým charakterem, nejen jako 
síť cest. Měly by umožnit pohodlný rekreační cyk-
listický i pěší pohyb a zároveň obsahovat přirozená 
místa zastavení a pobytu. Lineární zelené prostory 
mohou zároveň plnit roli zelené infrastruktury 
a přebírat ekosystémové funkce. Generel vyme-
zuje jak tyto hlavní lineární prostory, tak navazující 
pobytové plochy.

 — Využití dílčích opatření a drobnějších zásahů: 
Generel vymezuje vybrané procházkové cesty 
podél významných krajinných hran a městských 
rozhraní (panoramatická stezka, cesta podél lesa), 
jejichž uvedení v život není podmíněno rozsáhlými 
investicemi. V první fázi je možné vytvořit například 
pouze jednoduchý orientační systém nebo kilome-
tráž a upravit vybraná místa zastavení a vyhlídky. 
Informování o těchto úpravách, pomoc obyvate-
lům objevovat nová místa jsou nedílnou součástí 
fyzických investic v prostoru. Je vhodné postupně 
formovat identitu těchto jedinečných prvků pomocí 
vhodného mobiliáře.

 — Zelené ulice: Postupné doplňování zeleně do ulic 
formou vegetačních pásů nebo stromořadí může 
přinést obytnější a přívětivější atmosféru. Generel 
vymezuje systém „zelených ulic“, které by v tom-
to ohledu měly mít prioritu. Obecně by měla být 
realizace stromořadí zvážena při plánování všech 
nových ulic nebo jejich významnějších úpravách, 
pokud to šířka a členění profilu a umístění sítí 
technické infrastruktury umožní. Zejména je vhodné 
se na výsadbu stromořadí zaměřit v kompaktní 
zástavbě uzavřených bloků.

 — Důraz na nástupní prostory do velkých rekreač-
ních a přírodních celků: jedná se o plochy s velkým 
potenciálem pro každodenní rekreaci a aktivní vyu-
žití. Zejména v jižní části Prahy 4 generel vymezuje 
řadu zelených nebo sousedských prostranství, které 
mohou přidat novou náplň podél rekreačních cest 
i ve vazbě na bezprostředně sousedící zástavbu.

02_b 
Diferenciace charakteru zelených 
veřejných prostranství 

Forma a charakter zelených ploch v sobě nese různé 
možnosti využití a aktivit, ale váže na sebe i způsob 
péče a náročnost údržby. Malá diferenciace charakteru 
ubírá celému systému na atraktivitě a může znamenat 
i neefektivně vynakládané prostředky na údržbu.

 — Bohatá škála typů prostranství: v rámci koncepce 
zeleně je vhodné rozlišit škálu zelených prostranství 
od přírodních ploch, přes intenzivní městské parky 
až po lokální plácky a parkově upravené plochy. 
Podpora různorodých charakterů dává širokou škálu 
možných využití a prostor pro různé aktivity. Gene-
rel za tímto účelem rozlišuje základní typy zelených 
ploch podle hierarchie a charakteru.

STRATEGICKÝ CÍL 02/ ZELENÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ A REKREACE

UN
IT

 a
rc

hi
te

kt
i



21

 — Adekvátní forma a údržba: s charakterem pro-
stranství souvisí konkrétní úprava a údržba - je 
vhodné rozlišit plochy pobytových trávníků od 
ostatních ploch, vhodně volit charakter cest na 
míru konkrétnímu prostranství. Je důležité zároveň 
respektovat fakt, že ne všechny zelené plochy musí 
být využity pro intenzivní rekreaci, některé mohou 
mít také důležitou ekosystémovou funkci. 

 — Rekreační využití jako součást krajinných celků: 
na území Prahy 4 se nachází velké množství ploch 
přírodního charakteru, které zároveň plní nebo mo-
hou plnit roli zelených městských prostranství pro 
každodenní rekreaci (Jalodvorská louka, Velký Háj 
nebo Třešňovka na hranici s Prahou 10). Pro vytvo-
ření vhodného rekreačního zázemí není třeba tyto 
plochy proměňovat v rozsáhlé intenzivní městské 
parky. Je vhodné pečovat o síť cest a prostupnost 
a intenzivní pobytové využití soustředit na vybraná 
místa, zejména do nástupních prostor. Ostatní plo-
chy si naopak mohou ponechat přírodnější, divočejší 
charakter. Velké krajinné plochy je vždy vhodné řešit 
jako celek s jednotnou koncepcí s vědomím přírod-
ních hodnot i pobytového potenciálu. 

 — Potenciál zelených ploch na sídlištích: významný 
podíl zelených veřejných prostranství tvoří parkově 
upravené plochy na sídlištích, jejichž charakter nebo 
možnosti využití jsou často nejasné a jejich poten-
ciál tak zůstává nevyužit. Systémová úprava, která 
tato prostranství hierarchizuje na hlavní veřejné 
pobytové parky, sportoviště, intimnější plácky, ale 
i sdílené zahrady nebo dvory, umožní diferencovat 
využití a návazně i formu údržby a zodpovědnost za 
jednotlivé plochy. Generel vymezuje území a plochy, 
pro které je vhodné vytvořit koncepci podrobnějšího 
vymezení veřejných prostranství a řešení parteru 
(vizkapitola E/ Pravidla a principy). Úpravy by měly 
být vždy řešeny společně s dalšími systémovými 
vrstvami sídlišť, zejména řešení dopravy v klidu.
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03_a
Aktivní centra s jasnou náplní

Velká část obyvatel hodnotila jako místa s nevyužitým 
potenciálem především hlavní centra - náměstí, vý-
znamné ulice nebo okolí stanic metra (což potvrdil i te-
rénní průzkum). U těchto míst často prostorové řešení, 
stav ale i vybavení prostranství a navazujících budov ne-
odpovídá významu místa a nárokům na jeho náplň. 

 — Cílená obnova náměstí: náměstí tvoří tradiční typ 
veřejného prostranství, místo poskytující pro-
stor pro městské aktivity a reprezentativní prvek 
městské struktury. Úpravy stávajících prostranství 
ve prospěch většího pobytového využití a vytváření 
nových prostor (např. ve vazbě na nové stanice me-
tra) jsou významné pro fungování městského života 
na Praze 4. Generel tato prostranství označuje jako 
„kamenná“. Pro území Prahy 4 jsou klíčová zejména 
náměstí celoměstské a čtvrťové úrovně.

 — Podpora aktivního parteru: V místech vymeze-
ných jako kamenná veřejná prostranství je vhodné 
podporovat u přilehlé zástavby vytvoření prostorů 
v přízemí, umožňujících vznik aktivního, otevře-
ného parteru. Pás podél zástavby může, pokud to 
umožňuje dostatečná dimenze prostoru, obsahovat 
zahrádky kaváren nebo jiných provozů oživujících 
tato veřejná prostranství. Tyto hrany jsou důležité 
pro sociální kontrolu, ale především pro oživení 
samotného prostranství. Při úpravách veřejných 
prostranství tohoto typu je vhodné upřednostňo-
vat taková řešení, kde hrana zástavby s aktivním 
parterem přímo navazuje na pobytovou plochu 
prostranství.

 — Trvalé řešení pro dočasné akce: V rámci lokalitních, 
čtvrťových a celoměstských náměstích je vhodné 
při návrhu úprav uvažovat o vytváření multifunkč-
ních prostorů a odpovídající infrastruktury pro různé 
akce a aktivity (farmářské trhy, sezónní slavnosti). 
Integrování podpůrných systémů (připojení na 
silovou elektřinu, možnost napojení na pitnou vodu 
atd.) do celkového řešení prostoru znamená vytvořit 
příležitost pro časté a opakované využívání s výraz-
ně větším komfortem pro obyvatele a návštěvníky. 

03_b 
Prostor pro pobyt všech obyvatel 

V dotazníku i na plánovacích setkáních místní obyvatelé 
definovali problém nalezení vhodného volnočasového 
pobytového nebo i sportovního vybavení pro některé 
věkové kategorie (především pro teenagery a dospě-
lé) a pro dívky. Na Praze 4 se také často vyskytují torza 
původního sportovního vybavení, které by bylo vhodné 
doplnit, aby mohly plnit svoji původní funkci. 

 — Funkce sleduje prostor: vybavení míst by mělo 
odpovídat jejich cílovému charakteru a významu, 
ale také členění a exponovanosti prostoru. Např. 
živá zahrádka restaurace snese lépe sousedství 
s hlučnější ulicí než odpočinkové lavičky, které bude 
nezbytné oddělovat hradbou keřů. Naopak např. 
sportovní prvky pro seniory by měly být umístěny 
do intimnějších míst. Generel definuje škálu typů 
veřejných prostranství od intenzivních kamenných, 
po rekreační zelené a od celoměstsky významných, 
po sousedské. Tento klíč by měl pomoci vhodnému 
výběru mobiliáře a vybavení jednotlivých prostran-
ství. 

 — Různorodé prvky: při úpravách a reorganizaci 
umístění vybavení zejména do parků a místních 
veřejných prostranství je třeba dbát na dostupnost 
vybavení a vhodných pobytových prostorů pro 
všechny uživatele, nezávisle na věkové skupině 
a pohlaví: od vybavení pro nejmenší děti, přes běžná 
hřiště, sportoviště a místa pro náctileté, až po 
pohodlné prostředí pro seniory nebo rodinný piknik 
v trávě. Kreativním řešení míst, sedacích prvků, 
členění ploch, prostory pro umělecké instalace nebo 
interakci se vytváří kvalitní komplexní prostředí pro 
každodenní i občasné využití. 

 — Různorodé drobnější prvky rovnoměrněji distribu-
ované v území přináší obyvatelům větší možnost 
volby a více cílů k procházkám. Zároveň pomáhají 
rozdistribuovat přetížení centrálních parkových 
ploch (např. park na Pankráci) a směřovat aktivity 
i do míst, které naopak pomohou oživit a zvýšit jim 
potřebnou sociální kontrolu. Zároveň je ale třeba 
dbát na dostatečnou spádovost míst vzhledem 
k typu vybavení. 

STRATEGICKÝ CÍL 03/ OBYTNOST A AKTIVITY
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03_c
Znovuobjevené sousedské plácky 
a využití předprostorů škol

Veřejná prostranství typů místních a sousedských plác-
ků jsou z většiny již prostorově vymezena ve stávající síti 
uličních prostranství. V současnosti je ale velká většina 
z nich nevyužita. Generel veřejných prostranství chce 
těmto místům vrátit pobytový význam. V době, kdy se 
opět dostává život obyvatel zpět do veřejného prostoru 
a kdy je důležitým kritériem vnímané kvality života stav 
obytného prostředí, je aktivní snaha o postupnou revita-
lizaci těchto prostorů důležitou součástí vytváření kva-
litního, konkurenceschopného obytného města.

 — Důraz na sousedská a místní veřejná prostranství: 
Generel popisuje sousedská, místní a lokalitní smí-
šená prostranství jako důležitý prvek typologie ve-
řejných prostranství. Představují důležitý potenciál 
„venkovních obývacích pokojů“ jednotlivých lokalit. 
Zejména u místních prostranství jsou výhodou 
potenciálně méně nákladné úpravy s jednodušší 
projektovou přípravou. Při postupné úpravě těchto 
prostranství je vhodné začít v místech s aktivní 
místní komunitou a počítat s vyšším zapojením 
místních obyvatel. Příkladem takového typu pro-
stranství je Spořilovské náměstíčko (na křížení ulic 
Severní II a Severovýchodní VI).

 — Podpora neformálních prostranství: v Praze 
obecně často chybí škála charakteru mezi silně 
formalizovanými „ozdobnými“ náměstíčky a par-
ky a městskou divočinou. Kultivované ale přesto 
neformální prostředí může být ideálním pobytovým 
prostorem, který dnešnímu městu chybí. Generel 
přináší typ smíšených veřejných prostranství jako 
prostory pro neformálnější řešení, které snesou širší 
škálu aktivit (např. sport, sousedské posezení). 

 — Předprostory škol v současnosti často fungují pou-
ze jako formální plocha bez dalšího využití. Příklady 
ze zahraničí ukazují, že to je jeden z největších ne-
využitých potenciálů, které ve veřejných prostran-
stvích máme. Částečná expanze života školy do 
jejího předprostoru, doplnění herních prvků a míst 
k trávení volného času po skončení výuky nebo při 

čekání na děti je vhodným prostředkem oživení jak 
konkrétního prostranství, tak života celé místní 
komunity. Podílení se žáků a rodičů na plánování 
úpravy tohoto prostranství je příležitostí, při které 
se vytváří vztah k místu a zájem o obytné prostředí 
jako takové. Zároveň je třeba předprostory škol řešit 
s ohledem na obsluhu školy a dopravu v klidu, např. 
doplněním prostoru pro K+R.
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04_a 
Přehledná a prostupná veřejná 
prostranství
Pro bezpečí a celkový pocit z prostředí je důležitá jeho 
přehlednost. Nepřehledná místa působí frustraci při po-
hybu v prostoru, absenci vazby obyvatele k lokalitě, ale 
přináší také bezpečnostní riziko. 

 — Bezbariérový pohyb: Veřejná prostranství by měla 
být standardně funkční i pro znevýhodněné skupiny 
obyvatel (osoby s pohybovým, zrakovým, slucho-
vým nebo mentálním postižením, seniory, těhotné 
ženy, rodiče s kočárkem), V místech, která to pro-
storovou konfigurací umožňují, je třeba bezbariéro-
vý pohyb řešit tak, aby byl co nejméně prostorově 
segregován od hlavních pěších tahů. Preferována by 
měla být přirozená inkluzivní řešení oproti tech-
nickým opatřením pro jednotlivé znevýhodněné 
skupiny obyvatel. 

 — Průběžné odstraňování bariér: zpřehlednění 
odstraněním vizuálních i pohybových bariér může 
výrazně pozvednout úroveň prostranství i při rela-
tivně nízkých nákladech. Cílem je zejména průběžné 
odstraňování zbytných prvků a fragmentů původ-
ních řešení zabraňujících prostupnosti pěších ploch, 
ale i postupné omezení např. reklamních nosičů 
bránících pohybu ve veřejném prostranství. 

 — Údržba vegetace s ohledem na přehlednost pro-
stranství: v některých místech zeleň vytváří nebez-
pečné vizuální bariéry a zákoutí bez sociální kontro-
ly nebo nepřiměřeně zasahuje do prostoru pohybu 
chodců. V městských veřejných prostranstvích by 
měly dostávat přednost zejména stromy doplněné 
nízkými, přehlednými vegetačními úpravami. 

 — Osvětlení jako významný prvek bezpečnosti: prů-
běžně monitorovat stav osvětlení ve veřejných pro-
stranstvích a zvážit doplnění v kritických místech, 
zejména tam, kde se každodenní pohyb uskuteč-
ňuje mimo běžné ulice nebo u vybraných přechodů 
pro chodce. Zároveň je třeba mít při rozhodování 
o osvětlení na paměti naopak i nežádoucí efekty 
světelného smogu. 

04_b 
Komfortní pohyb ve veřejných 
prostranstvích
Kvalitu veřejných prostranství netvoří jen pobytové pro-
story nebo mobiliář. Jde o místa každodenního pohybu, 
a to jak na významných veřejných prostranstvích, tak 
i v každé běžné ulici.

 — Postupná regenerace uličních profilů: při úpravách 
běžných ulic průběžně optimalizovat parametry 
uličních profilů ve prospěch pohodlného pohy-
bu – doplňovat přechody / místa pro přecházení, 
řešit zvýšené křižovatky nebo chodníkové přejezdy 
tam, kde to intenzity provozu umožňují. Zároveň je 
třeba brát ohled na další parametry ulice (doprava, 
technická infrastruktura). Je vhodné aktivně vytipo-
vávat místa zbytných ploch vozovek, které nejsou 
potřeba pro provoz na pozemních komunikacích. 
Příkladem může být křížení ulic Pacovská a Jankov-
ská. V komplikovanějších místech je možné úpravu 
řešení nejprve dočasně otestovat úpravou režimu 
před fyzickými stavebními změnami.

 — Péče o chodníky: při úpravách ulic by měl být 
respektován průběžný chodník umožňující přiroze-
nou kontinuitu pěšího pohybu. Z tohoto pohledu je 
důležité nejen koncipovat projekty úprav veřejných 
prostranství, ale stejně tak cíleně ovlivňovat pro-
jekty soukromých stavebníků – nevhodné připojení 
jednotlivých staveb (ať už např. rozsáhlá schodiště 
řešící vstupy do soukromých budov zabírající profil 
chodníku nebo napojení garáží přerušující ve frek-
ventvaném místě chodník) může výrazně negativně 
ovlivnit pohyb ve veřejných prostranstvích. 

 — Podpora obytných ulic a zón: v ulicích s nízkou 
intenzitou dopravy, zejména v obytných lokalitách, 
je vhodné podporovat řešení uličních prostranství 
formou obytné ulice nebo zóny tempo 30. Výhodou 
je nejen potenciál zklidnění dopravy, ale zároveň 
i rozšíření možností úprav veřejných prostran-
ství – nižší návrhová rychlost umožňuje využít pro 
městské prostředí příhodnější návrhové parametry 
komunikací s větším prostorem jak pro pobytové 
prvky, tak např. pro parkování. 

 — Bezpečný cyklistický pohyb: V návaznosti na sys-
tém zelené prostupnosti a Cyklogenerel hl. m. Prahy 
je vhodné postupně dotvářet důležitou cyklistickou 
infrastrukturu tak, aby se zvýšila její bezpečnost 
a možnost využití. S ohledem na rekreační poten-
ciál je vhodné prioritně upravit hlavní páteřní trasy 
systému zelené prostupnosti (např. podél Botiče). 

STRATEGICKÝ CÍL 04/ BEZPEČNOST A KOMFORT
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05_a 
Lokální identita a lokální potřeby 

Protože Praha 4 není ve svém rozsahu v žádném smyslu 
homogenní strukturou, je třeba hledat způsoby, jakými 
podpořit jedinečný charakter různých typů lokalit. Gene-
rel veřejných prostranství se v kapitole „Koncepce oblas-
tí“ věnuje konkrétním potřebám jednotlivých, pro účely 
tohoto dokumentu vymezených, částí Prahy 4. 

 — Podpora lokální identity jednotlivých míst: Generel 
veřejných prostranství označuje ucelená území se 
specifickou identitou, ve kterých je třeba podpořit 
jedinečný charakter, např. pomocí sjednocení ty-
pických povrchů, mobiliáře, a kde je vhodné popsat 
typická řešení, která by měla být v projektech vstu-
pujících do těchto oblastí respektována.

05_b 
V detailu je síla

Velké množství zpětné vazby od místních obyvatel, jak 
v úvodním dotazníku, tak na plánovacích setkáních, 
směřovalo vždy k tématu stavu a kvality samotných 
prvků a povrchů veřejných prostranství. Tento aspekt je 
vždy důležitý pro celkový dojem z místa a je třeba mu 
věnovat patřičnou péči. Rezidenční atraktivita z velké 
části vychází ze způsobu, jakým s námi naše prostředí 
dennodenně komunikuje. Výsledný dojem ovlivňují i jed-
notlivé prvky, materiály, detaily a provedení.

 — Podpora kvalitních architektonických řešení: při 
přípravách úprav veřejných prostranství by měl být 
kladen důraz na kvalitu architektonického řešení - 
jednotlivé prvky, materiály, detaily a provedení. Kva-
litní řešení nemusí automaticky znamenat zvýšení 
nákladů. V tomto ohledu je zásadní výběr zpracova-
tele návrhu a adekvátní projektová příprava.

 — Řešení adekvátní svému kontextu: výběr materi-
álů povrchů nebo jednotlivých prvků ve veřejných 
prostranstvích musí odpovídat typu místa – od 
reprezentativního náměstí po neformální soused-
ský plácek. I s ohledem na vhodný výběr standardu 
řešení popisuje generel typy veřejných prostranství 
a jejich hierarchii.

STRATEGICKÝ CÍL 05/ KVALITA A CHARAKTER
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KONCEPCE OBLASTÍ

C

Koncepce rozvoje veřejných prostranství  
na Praze 4 je založená na posílení jednotlivých 
charakteristických území městské části 
formou samostatných koncepcí oblastí. Vzniká 
tak na míru vytvořený dlouhodobý rámec pro 
rozvoj veřejných prostranství, který může být 
postupně naplňován pomocí systémových 
i dílčích zásahů v různých oblastech 
a měřítcích.



Mimo obecná témata týkající se veřejných 
prostranství v celém území je důležité 
postihnout lokální specifika a lokální 
potřeby veřejných prostranství. Praha 
4 je výrazně ovlivněna svým krajinným 
zasazením, je definována vodními toky 
a morfologií terénu do té míry, že je 
těžké uvažovat o struktuře veřejných 
prostranství administrativního celku jako 
takového a je účelnější jeho rozčlenění 
na jednotlivé, morfologicky specifické 
oblasti. Těm je pak možné hledat koncepci 
sítě veřejných prostranství individuálně 
a odpovídat na lokální výzvy v jejich 
bezprostředním kontextu. Schemata 
a popisy koncepcí v rámci kapitoly fungují 
jako popis cílového stavu, tak aby bylo 
možné je jednotlivými zásahy postupně 
naplňovat.

Oblasti jsou pro účely dokumentu 
vymezeny částečně na základě 
morfologických skutečností, ale 
především jsou do každé oblasti zařazeny 
ty lokality, které spolu charakterově 
souvisí, nebo mají podobné přednosti 
a nedostatky, pro které lze poté, v rámci 
vymezené oblasti, stanovit společné 
koncepční zásady.

28

C — 2/ KONCEPCE OBLASTÍ
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 — A/ Stará Krč, Sídliště Krč, Novodvorská, Lhotka, Hodkovičky
 — B/ Braník, Dvorce, Podolí
 — C/ Horní Krč, Dolní Krč, Kačerov, Budějovická, Brumlovka, Pankrác, vyšehrad, 

Horní Nusle, Horní Michle, Sídliště Pankrác
 — D/ Spořilov
 — E/ Nusle, Michle
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A/ STARÁ KRČ, SÍDLIŠTĚ KRČ, NOVODVORSKÁ, LHOTKA, HODKOVIČKY 

Přítomnost velkých lesních celků a jejich 
těsné sousedství s městskou strukturou, 
propůjčuje oblasti její jedinečný 
charakter: tato oblast je v kontextu Prahy 
netypickým územím „Mezi lesy“. 

Blízkost přírody vnímají obyvatelé území jako nejdůle-
žitější hodnotu svého domova – přírodní rekreační cíle 
jsou pro ně poměrně snadno dostupné pěšky a na kole. 
V místech, kde se setkávají obytné lokality a les vznikají 
specifické situace v podobě jemných, neformalizova-
ných, rozhraní ulic a přírodních ploch. Tato rozhraní jsou 
zároveň rozšiřována o komunitní plácky a drobná zasta-
vení v místech napojení lesních cest na běžnou uliční síť. 
Právě tyto situace tvoří důležitý základ koncepce rozvo-
je veřejných prostranství této oblasti, protože jejich, byť 
drobné, úpravy představují spojení strategie posilování 
rekreační prostupnosti území i podpory místních nefor-
málních prostranství pro setkávání obyvatel. Jsou důle-
žitými prostranstvími, kde je možné posílit vztah přírody 
a městské krajiny.

Velká část území je tvořena vilovou zástavbou, která je 
v některých lokalitách doplněna panelovými bytovými 
domy (kolonie Tempo, Jiráskova čvrť). Vilové čtvrti jsou 
střídány vetšími modernistickými celky sídliště No-
vodvorská a Krč. Pro lokality vilové zástavby je typická 
srozumitelná uliční síť s jasně vymezenými drobnější-
mi prostranstvími, ale zároveň nižšími intenzitami vy-
užívání center. Sídliště naopak mohou těžit z živějších 
center, do kterých by se měla soustředit energie úprav 
veřejných prostranství v těchto lokalitách tak, aby došlo 
k upevnění pozic stávajících lokálních a místních center 
ve struktuře města a doplnění jejich náplně o nové akti-
vity. Modernistická sídliště mají zároveň velkorysejší ve-
řejná zelená prostranství. Ta ale často postrádají jasnější 
organizaci a náplň, a vzhledem k rozsahu ploch i kvalitní 
údržbu. Zaslouží si komplexnější přístup k jejich celko-
vému řešení. 

Důležitým tématem oblasti je příprava území pro vstup 
velkých investic. Spádové území stanic Metra D (stani-
ce Nemocnice Krč a Nové Dvory) projdou v budoucnosti 
rozsáhlou transformací, která by měla být podložena 
kvalitním urbanistickým řešením. To musí zahrnovat 
koncepci veřejných prostranství ve formě nově vymeze-
ných čtvrťových náměstí a uliční sítě, citlivě navázané na 
okolní území.

B/ CESTA PODÉL LESA
V oblasti Novodvorské se na rozhraní lesa na-
chází oblíbená pobytová prostranství přírod-
nějšího charakteru (např. Višňovka, Koupadla). 
Soustředěním rekreačních cílů (parků a vstupů 
do lesa) podél hranice zastavěného území vzni-
ká potenciál jejich propojení linií zelené prostup-
nosti – tématickou stezkou, která nabízí prostor 
k procházkám.

C/ PODMÍNKY PRO VÝSTAVBU KOLEM ŘEKY
Případná transformace území podél Modřanské 
ulice by měla mít jasný rámec a pravidla, napří-
klad ve formě územní studie nebo regulačního 
plánu. Součástí řešení by mělo být umístění no-
vých náměstí v jádrech vznikajících lokalit a ře-
šení zelených prostupů k nábřeží Vltavy.

A/ VSTUPY DO LESA
Na rozhraní zástavby a zalesněných údolí vzni-
kají více upravené louky a plácky – „vstupy do 
lesa“, které slouží ke každodennímu poby-
tovému využití a některá jako významná místa 
setkávání místní komunity. Systémová podpora 
a postupná revitalizace těchto míst umožní plně 
využít jejich potenciál a nahradit ve stuktuře 
chybějící lokalitní neformální veřejná prostran-
ství. 

 — Vstupy do lesa, jejich potenciál a požadavky 
na tento typ prostranství jsou podrobněji 
popsány v kapitole E — 3/ Požadavky na 
specifické formy veřejných prostranství

LEGENDA

přírodní a parková prostranství

místní parky ve struktuře

významné zelené osy

zelené ulice a historické aleje

cesta podél lesa

čtvrťová náměstí

lokální centra

místní parky, místní 
sousedské plácky
metro D*

vstupy do lesa

UN
IT

 a
rc

hi
te

kt
i

C

H

Údolní

Jitřní
Černý kůň



31

D/ OBYTNÉ ULICE VE VILOVÉ ČTVRTI
Vilové čtvrti v Hodkovičkách často trpí malou 
šířkou uličního profilu, která neumožňuje oddě-
lení vozovky a chodníků, a zároveň trpí průjez-
dem automobilů, často nepřiměřenou rychlostí 
vzhledem ke kontaktu s obytnou zástavbou to-
hoto charakteru. V lokalitách by mělo dojít k po-
stupnému zklidnění dopravy formou obytných 
ulic tak, aby byl zajištěn bezpečný a pohodlný 
pohyb v klidné obytné lokalitě. 

G/ OKOLÍ STANIC STANIC METRA
Funkci hlavního spádového centra oblasti plní 
Novodvorská. Vstup Metra D (Nové Dvory, Ne-
mocnice Krč) bude mít s velkou pravděpodob-
ností za následek přepólování centrality v úze-
mí. V bezprostřední vazbě na obě stanice metra 
by měla vzniknout městská náměstí.

F/ TŘI ALEJE
Ve východní části oblasti se obyvatelé, co se 
týká rekreace, vztahují především ke Krčskému 
lesu a pásu kolem Kunratického potoka a jako 
problematická vnímají nejasně definovaná re-
kreační napojení. Funkci sekundárních rekreač-
ních spojek vedoucích k těmto plochám mohou, 
při vhodném řešení, plnit některé ulice ve stáva-
jící struktuře. Patří mezi ně historická alej K No-
vému dvoru, ulice Nad Havlem s impozantním 
stromořadím a její případné prodloužení na jih 
přes transformační území až k sídlišti Krč a dále 
pak pěší osa sídliště Krč, paralelní s ulicí Štůro-
vou. Tyto linie jsou zároveň důležitými pěšími 
osami jednotlivých lokalit směřujícími k celo-
městsky a čtvrťově významným centrům. 

E/ MÍSTNÍ PLÁCKY
Důležitým tématem koncepce oblasti jsou rov-
něž lokální centra a místní plácky, které dále 
rozvíjejí základní strukturu center o nové příle-
žitosti setkávání a aktivit.

H/ PROSTOR PRO PODROBNĚJŠÍ  
ORGANIZACI PROSTORU V RÁMCI SÍDLIŠŤ
V územích modernistických sídlišť je vhodné 
vytvořit koncepci podrobnějšího vymezení ve-
řejných prostranství a řešení parteru. Úpravy by 
měly být vždy řešeny společně s dalšími systé-
movými vrstvami sídlišť, zejména řešení dopra-
vy v klidu. 
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B/ BRANÍK, DVORCE, PODOLÍ

A/ NÁBŘEŽÍ VLTAVY
Nábřeží Vltavy představuje jeden z prostorů, 
které je nutné koncepčně řešit v úrovni celé Pra-
hy. Prostor nábřeží na Praze 4 je proměnlivý, od 
kamenné promenády na severu po přírodní břeh 
na jihu a je třeba tomu uzpůsobit jeho řešení 
a odlišné charaktery reflektovat v řešení veřej-
ných prostranství. Vltavská stezka je v tomto 
úseku výrazně přetížená a je tak vhodné zde 
zvážit možnost jejího zkapacitnění v některých 
úsecích. Možností může být vedení cyklostezky 
ve dvou terasách – přímo podél vody a výše na 
břehu, nebo její rozšíření a oddělení cyklistické-
ho a pěšího prostoru. 

D/ PODOLSKÁ
Hlavní reprezentativní a zároveň pobytové pro-
stranství celé oblasti podél řeky, vyžaduje jas-
nou koncepci, důraz na “značku“: Podolská ulice 
– charakteristické lineární veřejné prostranství, 
které spoluvytváří centra Podolí, Dvorců a na-
pojuje se na ulici Branickou. Ulice se může stát 
příjemnou, městskou alternativou nábřežnímu 
bulváru, má tedy velký pobytový potenciál, kte-
rý je podtržen sekvencí parků přiléhajících k ulici 
ve většině její délky. 

 — Podrobnější charakteristika a požadavky na 
řešení ulice Podolské viz bod Po.02 kapitoly F

Výrazně krajinně formovaná, a zároveň 
silně urbanizovaná část Prahy sestávající 
z nivy Vltavy a přiléhajících údolí a svahů. 
Podél řeky se na Praze 4 rozkládají, tři 
obytné čtvrti - Podolí, Dvorce s Dobeškou 
a Braník. Jejich urbanisticky kvalitně 
založená zástavba naplňuje prostory, 
které to terénně umožňují, mezi třemi 
ostrohy Pankrácké terasy a údolím 
potoka – Vyšehradem, Kavčími horami 
(Podolským profilem), Branickými 
skalami a Kunratickým potokem. Terénní 
morfologie tak předurčuje většinu 
potenciálů i výzev této oblasti. 

C/ CENTRA
V místech kamenných center obasti (Podolská x 
Sinkulova, Dvorecké náměstí, Jezerka a Branic-
ké centrum) se setkává požadavek na intenziv-
ní městské veřejné prostranství s omezenými 
prostorovými parametry jejich organizace a vy-
mezení. Tato exponovaná centra jsou místní-
mi obyvateli identifikována jako klíčové výzvy 
řešení veřejných prostranství v oblasti. Jejich 
koncepční úpravy mohou výrazně zvýšit kvalitu 
jednotlivých čtvrtí i celého prostoru podél řeky. 

 — Příkladem tohoto typu prostranství je napří-
klad Branické centrum. Požadavky na tento 
prostor viz bod Br.03 kapitoly F

B/ VYHLÍDKY A MÍSTA ZASTAVENÍ
Vzhledem k pozici v terénu je pro tuto oblast 
velkým, ale doposud nevyužitým potenciálem 
systematická podpora a dotváření míst s vy-
hlídkami. Tato místa nevyžadují zásadní změny, 
mohou být jen drobnými neformálními plácky 
s úpravou vegetace zajišťující výhled do prosto-
ru údolí, doplněnými lavičkou, přesto přinesou 
urbanizovaným lokalitám hodnotu kontaktu 
s krajinou. 

 — Vyhlídky, jejich potenciál a požadavky na tento 
typ prostranství jsou podrobněji popsány v ka-
pitole E — 3/ Požadavky na specifické formy 
veřejných prostranství 

E/ MÍSTNÍ PLÁCKY
Koncepce oblasti podél řeky je v zastavěných 
oblastech založena na obnově a úpravách míst-
ních smíšených veřejných prostranství – sou-
sedských plácků. Tyto prostory představují mís-
ta, ke kterým mají obyvatelé nejsilnější vazbu 
a mají potenciál pro aktivní každodenní využívá-
ní. Jejich na první pohled zanedbatelný prostor 
je v dnešní době často staví do pozice zbytko-
vých, témeř neudržovaných ploch. Tato místa 
je možné dílčími zásahy zpřehlednit a doplnit 
o vybavení pro pobyt různých skupin obyvatel. 

 — Příkladem tohoto typu prostranství je napří-
klad náměstíčko Na Zlatnici. Požadavky na 
tento prostor viz bod Po.03 kapitoly F
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G/ PANORAMATICKÁ STEZKA
Na horní hraně svahu propojuje jednotlivé kopce 
navržená panoramatická stezka, procházková 
a sportovní trasa procházející po obvodu celé 
Pankrácké terasy až k hranám významnějších 
terénních zlomů směrem ke Kunratickému po-
toku a Botiči. 

 — Podrobněji je panoramatická stezka popsána 
v podkapitole koncepce oblasti C

F/ CHARAKTER PODOLÍ
Tato cenná lokalita nepotřebuje mimo posílení 
sousedských plácků významné změny, naopak 
je vhodné zde důsledně dodržovat nastave-
ný standard řešení veřejných prostranství. Při 
veškerých zásazích do nich je třeba zachovávat 
a obnovovat původní uliční profily, stromořadí, 
strukturování povrchů a kvalitní materiály. 

LEGENDA

přírodní a parková prostranství

významné zelené osy

čtvrťová náměstí a Branická ulice

významné spádnicové ulice

živá ulice Podolská

místní plácky

panoramatická cesta

další procházkové trasy
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Pankrácká terasa je velmi rozmanitou 
oblastí, co se týče struktury zástavby. 
Jednotlivé druhy zástavby se koncentrují 
ve formě malých jasně definovatelných 
lokalit – v těsném sousedství výškových 
kancelářských staveb nalezneme vilovou 
zástavbu nebo nízkopodlažní bytové 
domy z konce 30. let. Většina obyvatel 
území bydlí na sídlištích, a právě velká 
koncentrace osob a dějů umožnila 
rozvoj celoměstsky významných center 
(Budějovické, Na Pankráci) a čtvrťově 
významných náměstí.

Ačkoliv to díky velké koncentraci sídlištní 
zeleně není na první pohled patrné, 
ve vymezeném území se nenachází 
dostateční množství větších pobytových 
parků, míst aktivní rekreace. Tuto funkci 
plnohodnotně plní pouze park Na 
Pankráci, který je v současnosti přetížen 
návštěvníky. Generel se tak snaží hledat 
další formy zelených prostranství 
a vytváří propojení zlepšující dostupnost 
stávajících ploch.

Původní urbanistická koncepce propojovala výrazné kra-
jinné prvky, koncentrující se na okrajích Pankrácké pláně, 
serií lineárních parků různého měřítka, které tak do jisté 
míry suplovaly velké parky čtvrťového významu. Z pů-
vodní koncepce však dnes najdeme v území pouze frag-
menty. Hlavním principem koncepce oblasti Pankrácké 
pláně je obnovení obdobného vyššího systému rekre-
ační prostupnosti, vzhledem k současným prostorovým 
možnostem skromnější formou zelených cest a spojení 
drobnějších parkových ploch. Tato panoramatická stez-
ka spolu se spojeními vedoucími k páteřním rekreačním 
liniím v údolí podél Vltavy, Botiče a Kunratického potoka 
může zlepšit dostupnost rekreace a nabízí trasy pro pro-
cházky i sport v území. 

B/ REKREAČNÍ PROPOJENÍ CENTRÁLNÍ  
OBLASTI A PARKOVÝCH PLOCH
V těchto spojeních je třeba chránit stávající 
zelené linie a plochy, zabraňovat jejich nekon-
cepčnímu přerušování a obnovovat vazby mezi 
krajinnými celky na okraji pláně a centrální oby-
dlené části území.

A/ VELKÉ PARKOVÉ A KRAJINNÉ PLOCHY
Na okraji Pankrácké pláně se nachází větší par-
kové a krajinné plochy: Kavčí hory, Branická ská-
la, Reitknechtka či Habrovka. Tyto velké celky 
jsou v rámci generelu členěny na plochy různé-
ho charakteru: od krajinných lesních ploch, přes 
lesoparky a louky, po intenzivní městské parky. 
Toto členění zakládá gradient od formálních po 
neformální prostory, soubory navazujících ploch 
by ale měly být při případných budoucích větších 
úpravách řešeny komplexně jako jeden celek. 
Hranice mezi jednotlivými plochami by v řeše-
ní neměly být výrazně prostorově artikulovány. 
V rámci koncepce parků a krajinných ploch je 
vhodné vymezit více exponované procházkové 
cesty, které by měly být intenzivněji udržovány 
a ve svém průběhu, zejména na přehledných 
místech, či na místech výhledů a křížení, dopl-
něny mobiliářem. 

Oblast je zároveň charakteristická koncentrací center ce-
lopražského významu. Těmi jsou především prostory na 
Pankráci a Budějovické. Nová trasa metra D a zejména 
pak vybudování stanice Olbrachtova ovlivní současnou 
centralitu v území. Tento impuls může být také vhodnou 
příležitostí rozvoje navazujíchích veřejných prostranství 
- intenzivních městských náměstí.

C/ PANORAMATICKÁ STEZKA
Po obvodu celé pankrácké terasy od svahů nad 
Vltavou (Vyšehrad, Kavčí hory, Branická ská-
la) až k hranám významnějších terénních zlo-
mů směrem ke Kunratickému potoku a Botiči 
prochází panoramatická stezka. Tato navržená 
procházková a sportovní trasa zapojuje nejen 
tyto velké krajinné celky, ale i sousedské plácky 
a pobytově příjemné zelené ulice a parky v úze-
mí. V průběhu trasy se nachází také mnoho za-
jímavých výhledů, které se mohou stát jedním 
z atraktorů na trase.
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F/ HLAVNÍ MĚSTSKÉ ULICE
Charakteristické pro oblast jsou mimo jiné vel-
korysé městské třídy: ul. Na Pankráci, Budějo-
vická. Jsou to významné dopravní ulice, ale i živé 
osy území. Jejich uliční profil by měl umožnit 
rozvoj odpovídajících chodníků, doplnění stro-
mořadí a integraci drobných pobytových plácků 
do prostoru ulic. 

 — Příkladem tohoto typu prostranství je napří-
klad ulice Na Pankráci. Požadavky na tento 
prostor viz bod Nu.02 kapitoly F

G/ MÍSTNÍ PLÁCKY A LOKÁLNÍ CENTRA
Rozmanitá struktura zástavby umožňuje rozvoj 
neformálních prostranství místního či lokální-
ho významu. Tato místa jsou skrytou kvalitou 
tohoto území – v území se vyskytují v četném 
množství a vztah obyvatel k těmto místům je 
silný. 

 — Příkladem tohoto typu prostranství jsou napří-
klad plácky na Jihlavské. Požadavky na ně viz 
bod Mi.03 kapitoly F

 — Samostatným tématem jsou předprostory 
škol, které jsou podrobněji popsány v kapitole 
E — 3/ Požadavky na specifické formy veřej-
ných prostranství

E/ DŮLEŽITÁ MĚSTSKÁ CENTRA
Místa koncetracě dějů, vybavenosti, významné 
přestupní uzly. Tato místa jsou také velmi atrak-
tivní pro velké investory. Ve veřejném prostoru 
dochází k prolínání veřejných a soukromých 
investic. Při spolupráci a včasné vzájemné ko-
ordinaci investic mohou vznikat projekty, které 
výrazně zvýší kvalitu veřejných prostranství 
těchto center. Cílem by mělo být podporovat 
charakter městských náměstí.

H/ SYSTÉMOVÉ ÚPRAVY PARTERU SÍDLIŠŤ
Velká část této oblasti je tvořena sídlišti. Jejich 
zástavba je oproti novějším sídlištím ve vět-
šině případů organizována do srozumitelných 
a uchopitelných celků. Na tuto základní organi-
zaci je možné navázat koncepcí podrobnějšího 
vymezení veřejných prostranství a řešení par-
teru, která může zvýšit čitelnost a přirozenou 
prostupnost sídlištních lokalit. Úpravy by měly 
být vždy řešeny společně s dalšími systémový-
mi vrstvami sídlišť, zejména s řešením dopravy 
v klidu.

LEGENDA

přírodní a parková prostranství

významné zelené osy a ulice

celoměstská centra

čtvrťová náměstí a městská třída 
Budějovická / Na Pankráci

významné ulice

méně formální lokalitní centra

místní sousedské plácky

panoramatická cesta 

lokálitní náměstí
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D/ SPOŘILOV

B/ PROPOJENÍ LOKALIT:  
PARK NA SPOŘILOVSKÉ 
Oblast Spořilova je tvořena třemi charakterově 
výrazně odlišnými lokalitami – Starým Spořilo-
vem, největším zástupcem urbanistické typo-
logie zahradního města v Praze a dvěma celky 
modernistické sídlištní zástavby Spořilov I a II. 
Tyto oblasti již v současnosti do velké míry fun-
gují symbioticky, obyvatelé Starého Spořilova 
spádují k centru nacházejícímu se v prostoru 
sídliště Spořilov II, Starý Spořilov a jeho cent-
rální Roztylské náměstí tvoří častý cíl procházek 
obyvatel sídlišť. Toto provázání by mělo zís-
kat do budoucna výrazný impuls: nové veřejné 
prostranství využívající zastřešení Spořilovské. 
Prostor by měl být koncipován tak, aby byl sku-
tečně společným prostorem obou lokalit, a co 
nejprostupnější v západo-východním směru. 
Jeho vybavení a členění by mělo vytvářet pro-
stor pro různé skupiny obyvatel čtvrti. Zelená 
parková plocha by měla být doplněna měst-
ským náměstím (viz bod F).

A/ ZAPOJENÍ DO KRAJINY
Zlepšení zapojení obytné čtvrti od jejího krajin-
ného okolí v její jižní části může částečně po-
moci i úprava prostorů okolo zúžených míst na 
trasách vedoucích do Krčského lesa. V případě 
prostoru u lávky přes magistrálu se může jed-
nat o drobnou kultivaci a doplnění lavičky pro 
zastavení po cestě z lesa. U prostoru na konci 
Jižní IX je vhodné rozšířit tento prostor směrem 
na západ a vytvořit tak přehledný a bezpeč-
ný předprostor podchodu. V severovýchodním 
segmentu kolem sídliště může zvýšit rekreační 
potenciál rozhraní zástavby a Trojmezí propojení 
segmentů cest a zelených ploch do kontinuální 
rekreační cesty, paralelní s ulicemi Na Chodovci 
a Choceradská. Příležitostí, jak propojit Spořilov 
s okolím a vytvořit zde funkční rekreační okruhy 
je i doplnění parku na zakrytí Spořilovské. Je tře-
ba dbát na propojení parku do systému zelené 
prostupnosti. 

D/ OBNOVA KAMENNÝCH VEŘEJNÝCH  
PROSTRANSTVÍ STARÉHO SPOŘILOVA
Jasnější vymezení a určení charakteru a nápl-
ně kamenných veřejných prostranství ve Sta-
rém Spořilově pomůže zvednout jejich kvalitu 
a využitelnost na úroveň kvalitně založených 
a udržovaných zelených veřejných prostranství 
zahradního města. Podmínkou zvýšení kvality 
těchto prostranství je také zklidnění dopravy 
a prioritizace chodců v těchto uzlových místech. 
Spolu s tímto tématem souvisí i vhodné do-
končení úprav Roztylského náměstí za hranice 
parkově upravených ploch (úprava navazujícch 
uličních profilů a zpevněných ploch).

Oblast Spořilova je charakteristická 
především svými systémy zástavby - 
koncepcí zahradního města a sídliště. 
Oba urbanistické typy kladou důraz na 
množství zelených ploch v obytných 
lokalitách a vytváří tak příjemné prostředí. 
Oba typy ale zároveň přináší specifické 
výzvy k řešení. Oblast je obklopena 
velkými krajinnými celky Krčského lesa 
a Trojmezí s Hamerským rybníkem, ale 
také liniovými bariérami dopravních 
staveb vyšší hierarchie, ztěžujících přístup 
ke krajinným celkům. 

Koncepce rozvoje veřejných 
prostranství Spořilova je založena na 
propojení samostatně koncipovaných 
urbanistických celků, ze kterých se oblast 
skládá a řešení jejich typických problémů. 
Důležitým krokem bude rovněž podpora 
potenciálů pramenících ze specifických 
forem zástavby a zapojení území do 
okolní krajiny. 

C/ SOUSEDSKÉ PLÁCKY  
A PROSTORY PRO KOMUNITU
Oživení prostorů sousedských plácků a větších 
neformálních smíšených a přírodních prostran-
ství se zapojením místních obyvatel může po-
sílit vztah komunity k lokalitě a vytvořit prostor 
pro společné trávení volného času. Drobná 
prostranství není třeba přehlcovat programem 
a komplikovaným vybavením, kterým by konku-
roval nový park na Spořilovské. 
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G/ PARKY JEJICH CHARAKTER 
Parkově upravené plochy, především na sídliš-
tích, ale i některé doplňkové v rámci zahradní-
ho města, by měly být organizovány tak, aby 
mohly dostat náplň a úpravu odpovídající jejich 
významu. Členění parkově upravených ploch na 
intenzivní pobytové trávníky, extenzivní pohle-
dové plochy a polosoukromé nebo soukromé 
plochy zahrad pomůže vytvořit kvalitnější místa 
pro pobyt a jasným charakterem a vybavením. 
Zároveň je tak možné snížit náklady na údržbu 
extenzivních a soukromých ploch. Na sídlištích 
je ve strategických místech navrhována přemě-
na sídlištní zeleně na parkovou plochu, úpravy 
ploch na sídlištích by obecně měly být vždy ře-
šeny s dalšími systémovými vrstvami, zejména 
s řešením dopravy v klidu.

E/ STARÝ SPOŘILOV:  
CHARAKTER ULIC A ULIČEK 
Jednotné urbanistické řešení zahradního města 
od koncepce uliční sítě po detail je stále čitelné 
i v dnešní struktuře. Ochraně charakteru území 
může výrazně přispět regulační plán. Obecně je 
ale vhodné v zásazích do veřejných prostranství 
ctít odlišení typických uličních profilů na Spoři-
lově a k úpravám profilů přistupovat systémově. 
 
Nejdůležitějšími osami systému mimo parkové 
osy jsou formální reprezentativní hlavní ulice 
se stromořadím a středovým zeleným pásem 
(Hlavní, Boční), ulice Hlavní by si vzhledem k ne-
přiměřenému dopravnímu zatížení zasloužila 
v místech frekventovaných pěších přechodů 
doplnění chodníkových přejezdů. 

U širších vrstevnicových ulic (např. Severozá-
padní IV) je vzhledem k úzkým profilům chod-
níku na zvážení opatření pro zklidnění dopravy 
formou systémového sjednocení povrchu vo-
zovky a chodníku do jedné úrovně. 

U užších spádnicových ulic (např. Severní VII) by 
měly být podporovány zelené trávníkové pásy 
podél plotů. Podporu by měla dostat i obnova 
původního typického designu oplocení. 
Typickým, užitkovým prvkem zástavby zahrad-

F/ PŘÍPRAVA CENTER KOLEM TRAMVAJE
Ve východní části oblasti je třeba připravit, v ko-
ordinaci s plánovaným zastřešením Spořilovské 
a protažením tramvajové trati, návrh kvalitních 
náměstí v místech nových zastávek a úpravu 
čtvrťového náměstí před obchodním centrem. 

 — Podrobnější popis požadavků na kamenná ná-
městí Nového Spořilova viz bod Za.03 a Za.04 
kapitoly F. 

sousedské plácky

LEGENDA

přírodní a parková prostranství

významné zelené osy

čtvrťová náměstí

méně formální lokalitní centra

místní parky

plácky vnitroblokového charakteru

kamenná lokalitní prostranstí

ního města jsou pak hospodářské uličky. Aby 
se předešlo jejich postupnému zneprostupnění, 
měly by majetkově zůstat v rukou města. Jejich 
uzavření brankami a vznik prostoru sdíleného 
pouze obyvateli navazujících domů je ale jednou 
z možností, jak zajistit jejich údržbu a bezpeč-
nost. Oplocení mezi hospodářskou uličkou a za-
hradou domu by mělo, dle původní koncepce 
zůstat formou průhledných, pletivových plotů, 
tak, aby zde mohlo docházet ke komunikaci 
sousedů. 
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B/ HRANA ÚDOLÍ
Dalším krajinně rekreačním tématem území je 
panoramatická stezka – rekreační linie propo-
jující zelené svahy a parky nad Nuslemi a Michlí: 
Reitknechtka, Jezerka a park u kongresového 
centra. Pro místní obyvatele představují tato 
prostranství nejbližší místa pro rekreaci, je tedy 
vhodné starat se o cesty, které tyto parkové 
plochy propojují s lokalitami v údolí.

 — Podrobněji je panoramatická stezka popsána 
v podkapitole koncepce oblasti C

C/ LINEÁRNÍ JÁDRO ÚZEMÍ 
A KAMENNÁ LOKÁLNÍ NÁMĚSTÍ
Lokalitní centra mají podobu drobnějších ka-
menných náměstí v důležitých uzlech na ulici 
Nuselská a Michelská. Samotná ulice, ač má 
v území zásadní roli, má v porovnání s jinými 
pražskými ulicemi stejného významu poměr-
ně úzký profil. Ten v některých segmentech 
neumožňuje rozvoj pobytových chodníků se 
stromořadím či předzahrádek podniků, proto 
je každé rozšíření profilu v plochách náměstí 
potřebným otevřením prostoru v pevné bloko-
vé zástavbě. Řešení těchto prostorů by mělo 
umožnit tato místa náležitě pobytově využít. 
Úpravy by měly klást velký důraz na detail, vy-
tvářet podprostory určené pro posezení a se-
tkávání a měly by systémově do těchto pro-
stranství doplňovat stromy.

A/ PÁTEŘNÍ ZELENÁ LINIE: BOTIČ
Hlavním tématem práce s tímto fenoménem 
je vytvoření kontinuální linie zelené prostup-
nosti podél jeho břehu. Jedná se o dlouhodobý 
cíl, který vyžaduje pečlivě připravenou urba-
nistickou koncepci a strategii pro vyjednávání  
s vlastníky, jejichž pozemky nyní brání plynulé-
mu průběhu trasy. Na Botič by měly být vázány 
další rekreační plochy vč. sousedských plácků. 

 — Typickým příkladem navazujícího prostranství 
je plácek u Botiče. Popis charakteru tohoto 
prostoru viz bod Mi.01 kapitoly F

Kompaktní město definované dvěma 
liniemi: Nuselská ulice tvoří živou páteř 
území, je prostorově vymezená blokovou 
zástavbou s drobnými obchůdky 
v parteru. Potok Botič a jeho okolí má 
potenciál stát se důležitou linií zelené 
prostupnosti v měřítku celé Prahy. 

Botič je jedním z charakteristých krajinných prvků Pra-
hy 4. Při jeho břehu probíhá celoměstsky významná li-
nie zelené prostupnosti (cyklostezka A23), která je však 
v několika úsecích přerušena a vedena rušnější uliční sítí. 
K těmto přerušením dochází většinou důsledkem nevy-
rovnaných majetkových vztahů v území. 

Ve vymezeném území se Botičské nábřeží postupně 
proměňuje. Do území vstupuje v Michli, kde protéká 
stranou hlavního dění Nuselské ulice. V této části je pří-
stup k Botiči možný až od Michelské ulice a pouze po 
jeho levém břehu. Pěší zde prochází po tělesu technické 
infrastruktury, jelikož uliční profil je příliš úzký a neu-
možňuje bezpečný pohyb chodců.

V dalším úseku, mezi Nuselskou a Bartoškovou ulicí se 
nachází jediný chráněný úsek Botičské cyklostezky. Pro 
tento úsek bude hlavním tématem využití pobytového 
potenciálu jeho okolí a vyřešení návazností na navazující 
prostory a pobytové plácky. V této části je možné již teď 
začít s regenerací prostoru doplněním vybavení a mobi-
liáře. Neopomenutelnou součástí úprav by mělo být ve 
vhodných místech umožnit přímý přístup k Botiči.

V posledním úseku Botiče na Praze 4, u Nuselského pi-
vovaru, je systém zelené prostupnosti přerušen. Zpro-
stupnění této části Botičské linie nemá význam pouze 
jako zapojení chybějícího úseku do vyššího systému, 
zprostupněním úseku také vzniká chybějící rekreační 
propojení k parkům Folimanka a Gröbovka na Praze 2, 
hojně využívanými obyvateli Nuslí.

Nuselská ulice je živou osou území, jsou na ni napoje-
na významná kamenná náměstí – typická prostranství 
blokové zástavby. Nejdůležitějším je náměstí Bratří 
Synků, které je centrem celé čtvrti, jehož význam bude 
navíc posílen vstupem metra D. Jeden z výstupů ze sta-
nice bude také v Otakarově ulici. Ta je dnes důležitým 
přestupním uzlem MHD, ale narozdíl od náměstí Bratří 
Synků, toto prostranství nemá jasně specifikovaný cha-
rakter. Otakarova by měla projít transformací, zahrnující 
kromě samotného veřejného prostranství také okolní 
zástavbu formou doplnění chybějící fronty domů v jižní 

hraně prostranství. V takto doplněné zástavbě by měl 
být aktivní parter členěný v měřítku odpovídajícímu kon-
textu okolních domů, který v nejexponovanějším místě 
prostranství chybí. 
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E/ MĚSTSKÉ PARKOVÉ PLOCHY
Jmenovitě mezi ně patří Fidlovačka, Jezerka, 
park Kapitol a náměstí Generála Kutlvašra. Ač-
koliv mají Nusle a část Michle převážně kamen-
ný charakter, nacházejí se zde relativně snadno 
dostupné parky a parková náměstí, které oby-
vatelé využívají a vnímají jako hodnotu území. 
Úpravy těchto prostranství by měly posilovat 
jedinečný charakter každého z nich a zajišťovat 
vhodnou distribuci prvků a vybavení pro různé 
věkové skupiny, umožňující různé druhy aktivit 
dle prostorových parametrů, významu a spádo-
vosti parků. 

D/ ČTVRŤOVÁ A CELOMĚSTSKÁ CENTRA
Čtvrťová centra Náměstí Bratří Synků a ulice 
Otakarova budou ovlivněna vstupem metra D 
a vyžadují tak individuální přístup a velmi kva-
litní a silnou koncepci. Zároveň je třeba počítat 
s novým propojením pod Vršovickým nádražím, 
který zvýší atraktivitu ulice Čestmírova. Dalším 
důležitým prostranstvím v oblasti je prostor ce-
loměstského významu před Kongresovým cen-
trem spolu s okolím stanice metra Vyšehrad. 
Toto místo je atypickým, exponovaným pro-
stranstvím, bez velkého vztahu k okolní obytné 
lokalitě a zaslouží si nalezení komplexního řeše-
ní např. formou architektonické soutěže. 

 — Požadavky na předprostor Kongresového 
centra viz bod Nu.01 kapitoly F

F/ ZELENÉ NUSELSKÉ ULICE  
A PROPOJENÍ POD NÁDRAŽÍM
V ulicích kompaktní blokové zástavby mezi uli-
cemi Nuselská a Bartoškova byl místními oby-
vateli identifikován citelný nedostatek zeleně. 
V této lokalitě je třeba v místech, kde to celková 
šířka uličního profilu umožní postupně upravit 
uliční profily tak, aby obsahovaly výsadbový pás 
se stromořadím. Ozelenění lokality může také 
přispět transformace bloku mezi ulicí Bartoško-
va a U Pernštýnských na místní park, vytvářející 
potřebnou zelenou pomlku v intenzivní zástav-
bě Nuslí. Tato změna bude znamenat potřebu 
výkupu pozemků. Koncepce úprav této lokality 
by měla respektovat a vhodně do sítě veřejných 
prostranství integrovat nový podchod pod Vršo-
vickým nádražím, který doplňuje potřebné spo-
jení Nuslí a Vršovic. 

LEGENDA

přírodní a parková prostranství

významné zelené osy / návaznosti

živá osa čtvrti Nuselská ulice

významné ulice

vnitrobloková prostranství

panoramatická cesta

celoměstská náměstí

lokalitní náměstí

metro D*

místní sousedské plácky
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VYMEZENÍ A TYPOLOGIE  
VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ

D

Prvním krokem k efektivní správě veřejných 
prostranství je jejich přesné vymezení. Na 
vymezení uličních prostranství, nestavebních 
bloků a vnitroblokových veřejných prostranství 
navazuje jako druhý krok jejich typologické 
zařazení. Stanovení cílového charakteru, 
náplně a významu jednotlivých typů veřejných 
prostranství usnadňuje jejich správu. Součástí 
kapitoly je popis systému zelené prostupnosti. 
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Uliční čára definuje základní síť uličních 
prostranství, zároveň člení strukturu 
města na jednotlivé urbanistické bloky. 

ULIČNÍ PROSTRANSTVÍ  
≠ VEŘEJNÉ PROSTRANSTVÍ

Generel zde pracuje se dvěma pojmy, uliční a veřejná 
prostranství. Tyto pojmy bývají často mylně zaměňo-
vané, pro práci s generelem je třeba je jasně vymezit. 
Pojem veřejné prostranství přejímá definici ze zákona 
o hl. m. Praze:

 — § 14b Zákona 131/2000 Sb. o hlavním městě Praze:  
„Veřejným prostranstvím jsou všechna náměstí, ulice, 
tržiště, chodníky, veřejná zeleň, parky a další prostory 
přístupné každému bez omezení, tedy sloužící obec-
nému užívání, a to bez ohledu na vlastnictví k tomuto 
prostoru.”

Je tedy primárně vymezováno skrze prostupnost a pří-
stupnost území. Oproti tomu uliční prostranství je chá-
páno jako organizační kostra města vymezovaná uliční 
čarou, zjednodušeně by se dalo říci, že uliční čára člení 
území na uliční prostranství a bloky. Veřejné prostran-
ství může tedy oproti uličnímu prostranství být například 
přístupným vnitroblokem nebo předprostorem stavby. 
Generel využívá definici z pražských stavebních předpi-
sů:

 — § 2 písm. z) Nařízení č. 10/2016 Sb. hl. m. Prahy: 
„uličním prostranstvím (se rozumí) část veřejného 
prostranství tvořená všemi ulicemi, náměstími a těmi 
cestami a plochami, které vytvářejí základní síť obsluhy 
a prostupnosti území; uliční prostranství je obvykle 
vymezeno uliční čarou a může být tvořeno jak zpevně-
nými, tak nezpevněnými plochami; uliční prostranství 
a veřejně přístupné části bloků společně tvoří veřejná 
prostranství“

VEŘEJNĚ PŘÍSTUPNÉ NESTAVEBNÍ BLOKY

Jak již bylo zmíněno, uliční čarou jsou vymezovány urba-
nistické bloky. Tímto pojmem jsou označovány základní 
skladebné jednotky sídla, nejedná se tedy pouze o bloky 
definované hmotou zástavby, které známe z kompakt-
ního města. Zároveň je důležité předeslat, že ne všechny 
urbanistické bloky jsou automaticky zastavitelné. Mimo 
uliční prostranství existují i veřejně přístupné nesta-
vební bloky. Jedná se především o veřejná prostranství, 
která jsou jednoznačně prostorově vymezená, případně 
mají stanovený režim (zpravidla parky). Jejich vymezení 
se tak stává součástí záznamu základní struktury města.

D — 1/ BLOKY A ULIČNÍ PROSTRANSTVÍ

veřejně přístupný nestavební blok
veřejné prostranství v rámci vnitrobloku

stavební blok

uliční prostranství

vnitroblokový prostup

BLOKY

Větší bloky v některých případech obsahují vnitřní sys-
tém veřejných nebo poloveřejných prostranství - vni-
troblokových parků, plácků, nebo hřišť. Specifickým 
typem vnitroblokových veřejných prostranství jsou pak 
předprostory a piazetty na hraně uličního prostranství, 
z pohledu systému veřejných prostranství stojící ale za 
uliční čarou. Co se týká charakteru, vnitrobloková veřej-
ná prostranství jsou značena analogicky dle typologie 
uličních prostranství, v drtivé většině se jedná o místní 
smíšená nebo zelená prostranství.
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Členění území na uliční prostranství 
a urbanistické bloky je doplněno 
podrobnějším určením prostupnosti bloků 
a vymezením veřejných prostranství 
v jejich rámci. Systém veřejných 
prostranství je tak bohatší o specifické 
typologie dvorů, piazzet, zahrad a pasáží. 

PROSTUPY

Tyto propojky vedené napříč bloky tvoří systém sekun-
dární prostupnosti území. Prostupy přináší do systému 
„prokrvení” samotných bloků i navazující uliční sítě, ně-
které urbanistické koncepce zakládají rozměrově roz-
sáhlejší bloky doplněné systémem prostupů, vytváří tak 
větší škálu charakterů prostředí. U prostupů je dobré mít 
na paměti proměnu denního a nočního režimu, kdy je 
v případě méně podstatných prostupů možné je z bez-
pečnostních důvodů na noc uzavírat.

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ V BLOKU

Pro některé formy zástavby jsou typická vnitrobloko-
vá veřejná prostranství. Podobný charakter ale mohou 
mít i určité typy prostranství v modernistické sídlištní 
zástavbě. Označení těchto prostranství by mělo garan-
tovat, že zůstanou dále součástí systému veřejných pro-
stranství. Zařazení pod kategorii vnitrobloků umožňuje 
efektivněji pracovat s touto konkrétní typologií. Na bu-
doucí podobě a úpravách těchto veřejných prostranství 
by se měli podílet obyvatelé daného bloku, případně lo-
kality, Praha 4 tak může například zavést program pod-
pory revitalizace vnitrobloků z iniciativy občanů. 

PŘEDPROSTORY

Předprostory jsou reprezentativními prostranstvími, ve 
většině případů se jedná o veřejná prostranství v rám-
ci bloku. Součástí uličního prostranství jsou pouze, po-
kud tomu odpovídá morfologie městské struktury (tzn. 
hrana bloku zde cíleně ustupuje), často v případě vý-
znamné veřejné budovy (např. kostel, budova soudu). 
Předprostory jsou prostranstvími na hranici veřejného 
a soukromého. O údržbu těchto prostranství by se měla 
starat především instituce, o jejíž předprostor se jedná. 
V mapě nejsou diferencovány na předprostory soukro-
mých a veřejných staveb, protože to je informace s větší 
časovou proměnlivostí. 

 D — 2/ PROSTUPNÉ BLOKY A VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ V RÁMCI BLOKU

stavební blok

Le Bois Habité, Euralille, Lille

Le Bois Habité, Euralille, Lille

Canary Wharf, London
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Hierarchie je dána významem veřejného 
prostranství a je jedním z důležitých 
parametrů formujících jeho celkový 
charakter. Historický vývoj, poloha 
v rámci uliční sítě a dostupnost, a tudíž 
koncentrace lidí a dějů, předurčují pozici 
veřejných prostranství v hierarchii a dávají 
vzniknout centrům a osám v bohaté škále 
významů.

Hierarchizovaný systém organizuje síť veřejných pro-
stranství od několika celoměstsky významných náměstí 
a ulic po množství lokálních náměstíček a vnitrobloko-
vých parků. Veřejná prostranství jsou tak v dokumentu 
rozčleněna do čtyř úrovní hierarchie odpovídajících roz-
sahu území a okruhu obyvatel, pro které hrají důležitou 
roli. Jedná se o veřejná prostranství celoměstského, 
čtvrťového, lokalitního a místního významu.

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ  
CELOMĚSTSKÉHO VÝZNAMU
Veřejná prostranství, jejichž význam přesahuje hranici 
čtvrti. Jedná se obvykle o hlavní náměstí, rozsáhlé parky 
a historické osy. Na území Prahy 4 se jedná především 
o prostranství kolem stanic metra a krajinná veřejná 
prostranství. (Např.: náměstí Bratří Synků).

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ ČTVRŤOVÉHO VÝZNAMU
Důležitá veřejná prostranství čtvrtí, obvykle vysoce po-
bytová a intenzivně využívaná. Často se jedná o důležité 
uzly městské hromadné dopravy a prostranství s boha-
tou navazující vybaveností. (Např.: piazetta před KC No-
vodvorská)

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ LOKALITNÍHO VÝZNAMU
Veřejná prostranství tvořící klíčové body jednotlivých 
lokalit, zpravidla menšího rozměru a s pobytovým cha-
rakterem. Mohou být určující pro způsob, jakým se oby-
vatelé identifikují s lokalitou, ve které bydlí. (Např.: Za 
Zelenou liškou)

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ MÍSTNÍHO VÝZNAMU
Společné prostory sousedství v rozsahu maximálně 
několika bloků. Často se jedná o neformální pobytová 
místa či místa s potenciálem setkávání. (Např.: plácky na 
Jihlavské)

 D — 3/ HIERARCHIE

VÝZNAM A PROCES

Hierarchické zařazení navíc ukazuje, jaký standard by 
měl mít proces zásadních úprav těchto prostranství a jak 
široký okruh občanů by na něm měl participovat. 

 — Pro veřejná prostranství celoměstského významu 
to znamená především koordinaci zásahů v rámci 
vyššího měřítka než je městská část, tedy na úrovni 
města Prahy. Vzhledem k tomu, že se často jedná 
o komplikovanější prostory a soubory prostorů do 
kterých vstupuje významná krajinná nebo dopravní 
infrastruktura, je vhodné jejich revitalizaci nebo vý-
znamnější zásahy do nich řešit koncepčně a v širší 
koordinaci. 

 — Čtvrťová veřejná prostranství obvykle reprezentují 
klíčový prvek identity městské části a měla by jim 
být věnována zvýšená pozornost z hlediska stan-
dardu řešení a jejich úpravy, a měla by být v tomto 
ohledu komunikována. U urbanisticky exponova-
ných nebo komplikovaných míst je vhodné uvažovat 
o hledání řešení formou architektonické soutěže. 

 — U lokalitních veřejných prostranství nabývá na 
významu spolupráce s obyvateli dané lokality, ne-
boť uživateli těchto prostranství jsou zpravidla lidé 
z bezprostředního sousedství. Lokalitní prostranství 
jsou prostorem každodenního života a standard je-
jich řešení tak reprezentuje významným způsobem 
kvalitu obytného prostředí celé lokality.

 — U místních veřejných prostranství je klíčové získání 
podnětů pro případné úpravy od okolních rezidentů. 
Jedná se převážně o neformální prostranství, která 
mají přirozeně menší spádovost a tomu odpovídající 
vybavení. 

 — Specifickou kategorii představují vnitrobloková 
a drobná místní veřejná prostranství, která by měla 
být řešena aktivním zapojením obyvatel a vlastníků 
(nebo na základě jejich iniciativy) na vytvoření kon-
sensu nad budoucí podobou prostranství. V případě 
vnitrobloků i s možnými úpravami majetkoprávních 
vztahů.

Popsaná hierarchizace přirozeně neplatí absolutně a je 
spíše návodná – jednotlivé prvky se do velké míry pro-
línají. Je třeba mít zároveň na paměti, že prvky hierar-
chicky vyšší v řadě případů zároveň přebírají funkci prvků 
nižších (např. celoměstský park může do určité míry hrát 
roli lokálního zeleného prostranství pro své bezpro-
střední okolí).
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K přesnějšímu popisu potřebné 
typologické škály veřejných prostranství 
slouží v kombinaci s hierarchií čtyři 
základní typy, které popisují soubor 
vlastností definujících vnímaný charakter 
prostoru. 

Podle charakteru dělí generel veřejná prostranství na 
„kamenná”, „zelená”, „smíšená” a „přírodní“. K jejich po-
jmenování jsou využita slova popisující v jiných situacích 
pouze povrch, nebo první dojem, v případě generelu ve-
řejných prostranství je však nutné mít na paměti, že se 
jedná pouze o zjednodušené názvy shrnující pod sebe 
množství vlastností: od pobytových vlastností, přes míru 
formálního řešení prvků, po způsob kontaktu s okolní 
zástavbou. Jsou vytvořeny tak, aby mohl být každému 
místu přiřazen charakter nezávisle na jeho prostorové 
formě (ulice/náměstí...). Smíšená veřejná prostranství 
v tomto systému nepředstavují místa s nejasným oddě-
lením prvků ostatních typů, ale samostatnou kategorii 
se specifickým charakterem. Typologie zakládá syste-
matiku, které je v zájmu zefektivnění údržby a regene-
race veřejných prostranství možné přiřazovat vhodné 
procesy, materiálová řešení a prvky. 

 D — 4/ CHARAKTER
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A|  KAMENNÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

CHARAKTER

Kamenná veřejná prostranství jsou reprezentativní 
městské prostory, oživené pohybem mnoha lidí. Tato 
veřejná prostranství jsou často lemována domy se služ-
bami v parteru a mají spíše formální, upravený vzhled. 
Jedná se obvykle o převážně zpevněné plochy, ve vět-
šině případů ale doplněné stromy a dalšími „zelenými” 
prvky.

FORMY

 — Ulice
Nejtypičtější forma kamenného veřejného prostran-
ství je nákupní ulice s pěší zónou nebo širokými 
chodníky v intenzivnějších částech města.

 — Náměstí
Často tvoří centrální čtvrťová veřejná prostranství 
a centrální prostranství lokalit kompaktního města. 

 — Předprostory
Jedná se o předprostory významných veřejných 
institucí, piazetty obchodních domů a nákupních 
center a o formalizované reprezentativní piazetty 
sídel firem a hotelů. 

 — Prostupy
Prostupy jsou typicky obchodní pasáže. 

B|  SMÍŠENÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

CHARAKTER

Smíšená veřejná prostranství jsou neformálními centry, 
místy setkání. Tato prostranství tvoří skupinu relativně 
různorodých charakterů dle významové hierarchie: od 
lokálních intimnějších prostranství až po předprostory 
celoměstsky významných staveb velkého měřítka. Spo-
juje je charakter často kombinující zpevněné a nezpev-
něné plochy, nebo využívající povrchy na pomezí těchto 
typů (mlat apod.). Obvykle s výraznějším zastoupením 
zeleně, spíše neformálního charakteru a se silnou iden-
titou. Často na sebe vážou parter a vybavenost souvi-
sející s volným časem a oddechem (kavárny, hospody).
 
FORMY

 — Náměstí
Centrální místní nebo lokalitní veřejná prostranství 
s významem pro místní obyvatele, náměstíčka, 
návsi.

 — Ulice
Významné ulice v mapě města, které mají méně 
formální charakter. Mohou mít potenciál pro rozvoj 
aktivit v parteru.

 — Předprostory
Méně formální, přesto významné předprostory škol 
a sportovních zařízení – měly by být uzpůsobeny jak 
reprezentaci, tak shromažďování většího množství 
lidí a pobytu v místě.

 — Prostupy
Nejtypičtější forma prostupu blokem – vnitrobloko-
vé uličky s viditelně intimnějším charakterem oproti 
okolním ulicím.

 — Drobné plácky
Multifunkční plochy na křížení ulic, lokální rozšíření.

 — Vnitrobloková veřejná prostranství
Pobytové plochy vnitrobloků s podobným charak-
terem jako místní náměstí – otevřené neformální 
dvory umožňující flexibilní využití.

Rue de la Republique, Lyon Jardin d‘Erevan, Lyon
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D| PŘÍRODNÍ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

CHARAKTER

Přírodní veřejná prostranství jsou většinou rozsáhlejší-
mi plochami, kde se výrazně projevuje původní krajinné 
prostředí, nebo extenzivními městskými plochami zpět-
ně krajinou pohlcovanými. Jsou to typicky lesy, louky, 
přírodnější části říční nivy ale i plochy v okolí železnic, 
v ochranných pásmech technické infrastruktury nebo 
kolem potoků. Právě v místech kontaktu obytných lo-
kalit s přírodními plochami vzniká mnoho příležitostí 
k jejich pobytovému využití a doplnění škály veřejných 
prostranství o plně neformální zelené prostory. 
 
FORMY

 — Lesy
Nejtypičtější reprezentant přírodních ploch na Praze 
4. Charakterově se ale vzhledem k velkým reke-
ačním intenzitám a odpovídajícímu vybavení kloní 
spíše k charakteru lesoparku. 

 — Lesoparky a sady 
Prostranství v kontaktu s obytnými lokalitami, pro-
stupné plochy, často využívané místní komunitou. 
Prostory pro pravidelné procházky a každodenní 
rekreaci. Zpravidla obsahují odpovídající vybavení.

 — Louky 
 — Přírodní plácky a vstupy do lesa

Drobnější prostory, které jsou nedílnou součástí 
větších přírodních ploch, které však tvoří inten-
zivněji pobytově využívané „vstupní“ prostory na 
rozhraní se zástavbou. Je vhodné je doplňovat vy-
bavením - drobnými herními prvky nebo vybavením 
pro sport a lavičkami. 

 — Prostupy 
Prostupy jsou typicky nezpevněné pěšiny a lesní 
cesty.

C|  ZELENÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

CHARAKTER

Zelená veřejná prostranství jsou plochy, u kterých hraje 
při utváření charakteru základní roli vegetace, jsou ale 
součástí městského prostředí. Obvykle se jedná o pře-
vážně nezpevněné parkové plochy, v případě ulic pak 
o prostory s výrazným zastoupením zeleně. Jsou důle-
žitým zdrojem kontaktu s kultivovaným přírodním pro-
středím a rekreace. 
 
FORMY

 — Parky 
Nejtypičtější reprezentant zelených veřejných 
prostranství – vyskytuje se v různých měřítcíh od 
velkých parkových ploch až po lokální parčíky. Ve 
většině případů se jedná o jasně vymezené plochy 
ve formě veřejně přístupných nestavebních bloků.

 — Parková náměstí 
Náměstí zpravidla větších rozměrů v kompaktní 
zástavbě, která zároveň s volným prostranstvím 
přináší do struktury města plochy formalizované 
zeleně. V některých případech mohou být využívány 
jako parky, přesto mají jako celek větší kontakt se 
zástavbou a uliční sítí.

 — Ulice
Zelené ulice s travnatým pásem nebo stromořadím, 
obvykle součásti systému zelené prostupnosti. 
Ulice s rekreačními prvky nebo převahou zeleně.

 — Předprostory
Předprostory s převažujícími prvky zeleně umožňu-
jící pobyt (naproti tomu formálně řešené předpro-
story s vyšším podílem zeleně, ale pouze reprezen-
tativního charakteru patří do kategorie kamenných 
veřejných prostranství).

 — Prostupy 
Prostupy jsou typicky pěšiny, zelené pásy s chodní-
ky a neformální prostupy vegetací.

 — Vnitrobloková veřejná prostranství
Nejtypičtější forma vnitroblokových prostranství – 
malé poloveřejné parčíky.

Bottière Chênaie, NantesWestersingel, Rotterdam
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 D — 5/ TYPY 

celoměstská

vstup do lesa

CHARAKTER VEŘEJNÉHO PROSTRANSTVÍ

SPECIFICKÉ FORMY PROSTRANSTVÍ

H
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kamenné smíšené zelené

čtvrťová

předprostor školy  

lokalitní

drobný místní plácek

místní

vyhlídka

Hierarchie i charakter jsou důležité 
samy o sobě ve svých systémových 
rovinách pro porozumění vztahů mezi 
veřejnými prostranstvími a jejich rolí 
v území. Generel ale využívá spojení obou 
parametrů jako základ pro typologické 
kategorie veřejných prostranství. 

Tyto základní typy jsou doplněny 
o specifické formy veřejných 
prostranství, jak na základě opakujících 
se problematických fenoménů nebo 
příležitostí v rámci Prahy 4, tak na základě 
strategií pracujících s vybranými formami 
prostranství. 

Principy a pravidla pro jednotlivé typy a specifické formy 
jsou podrobně popsány v kapitole E.

přírodní

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00
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Praha 4 je ve svém obvodu vymezena 
krajinnými prvky s velkým rekreačním 
významem v měřítku celé Prahy. Ze 
západu je ohraničena Vltavou a její nivní 
stezkou obklopenou parky a sportovišti, 
ze severovýchodu tvoří hranici městské 
části koryto Botiče a v jižní části ji tvoří 
údolí tří potoků (Kunratický, Branický 
a Zátišský) a Krčský les. Centrální obytná 
oblast ale v současnosti v některých 
částech zůstává od těchto linií odříznutá 
a v některých lokalitách tak chybí 
prostředí pro aktivní trávení volného 
času. Jako podpora sportovní a rekreační 
prostupnosti a provázání přírodních 
a parkových ploch s obytnými lokalitami 
městské části i okolních území je 
koncipován systém zelené prostupnosti. 
Touto koncepcí generel dále rozvíjí 
Celoměstský systém zeleně, doplňuje 
jej o další příležitosti propojení - ať již 
formou zelených ulic, rekreačního koridoru 
pro pěší a cyklisty, nebo formou lineárního 
zeleného prostranství.

Systém zelené prostupnosti je síť veřejných prostran-
ství, převážně zeleného charakteru, která prochází ce-
lou městskou částí v návaznosti na okolní území a tvoří 
tak prostorovou kostru pro rekreační pěší a cyklistickou 
prostupnost. Z velké části tak pomáhá v oblastech, ve 
kterých byl v rámci analýz identifikován nedostatek 
větších rekreačních parků (např. centrální oblast pláně 
kolem Budějovické) a často špatná dostupnost zmíně-
ných celoměstských krajinných území. Systém zelené 
prostupnosti zde vytváří alternativu k velkému parku 
distribuovaným systémem parků střední a menší ve-
likosti, provázaných do zelené sítě pomocí lineárních 
parků, zelených bulvárů, ulic a prostupů. Tento systém 
tak doplňuje rekreační plochy a nabízí tak nové rekreační 
a sportovní možnosti (procházky, jogging, cyklo, in-li-
ne bruslení...), zároveň ale jejich propojováním zajišťuje 
lepší dostupnost parků v okolí a přináší tak aktivní vyžití 
blíže k obyvatelům. 

Systém zelené prostupnosti představuje dlouhodobou 
kostru území, předpokládá se jeho postupné doplňová-
ní a úpravy jednotlivých míst. Velká část prostranství je 
v rámci systému funkční v současném stavu. Systém je 
založen na označení a klasifikaci hlavních cest v území 
a je aplikován formou požadavků na úpravu veřejných 
prostranství především v podobě organizace dopravy 
směrem k zajištění bezpečnosti pěšího a cyklistického 
pohybu, doplněním zeleně v ulicích a mobiliáře a prvků 
souvisejících s rekreací ve veřejných prostranstvích. 

TYPY LINIÍ SYSTÉMU  
ZELENÉ PROSTUPNOSTI

Páteřní krajinné linie
Páteřní linie systému, sledují hlavní krajinné prvky - pro-
chází podél vodních toků, prostorem lesů a rozsáhlejších 
přírodních ploch. V některých případech se jedná i o ces-
ty podél liniové infrastruktury – železničních tratí, které 
svým charakterem navazujících terénních úprav přináší 
do města přírodní prvky. Tyto linie by měly obsahovat 
prostor pro pěší i cyklistický pohyb a vázat na sebe po-
bytová prostranství a místa k zastavení.

 Profil by měl být organizován, kde to terén umožňu je, 
pro pěší i cyklistický pohyb, ideálně i dalších formy po-
hybu a rekreace. 

 Důležité je vytváření míst zastavení a zapojení při lehlých 
veřejných prostranství a zástavby tak, aby ne byl lineární 
prvek pouze dopravním koridorem, ale plnohodnotným 
veřejným prostranstvím celoměst ského významu s od-
povídajícím vybavením a formou.

 Výhodné je řešit tyto cesty spolu s komplexním řeše-
ním lineárního prvku (na příklad spolu s řešením systé-
mu ekologické stability, protipovodňovými opatřeními, 
úpravami koryt vodních toků, úpravami železničního 
koridoru apod.).
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Krajinné linie a propojení městského významu
Významným navrhovaným prvkem systému zelené 
prostupnosti na Praze 4 jsou městské panoramatické 
stezky a zelené osy. Tato část koncepce odpovídá na 
nedostatek parkových ploch a míst k rekreačnímu vyžití 
v centrálních oblastech Prahy 4 (v prostoru Pankrácké 
pláně) a podporuje využití potenciálu lesů obklopujících 
oblast Hodkoviček a Krče jejich lepším prostorovým 
napojením. Součástí návrhu jsou zelené osy v Krči 
a lineární prvek veřejného prostranství v rámci zastře-
šení Spořilovské. Tyto prvky procházejí různými typy 
veřejných prostranství od parkových ploch po zelené 
městské ulice a stěžejní pro jejich vymezení je tematic-
ký prvek cesty jako prostoru pro procházky. Pro jejich 
fungování je obvykle důležité značení a navigace.

Propojení místního významu 
Systém zelené prostupnosti doplňují další propojení, 
která spojují významnější linie nebo zlepšují dostupnost 
parkových a přírodních ploch pro místní obyvatele. Ob-
vykle se jedná o zelené ulice, a to buď ty s velkorysejším 
profilem (např. ulice Pujmanové nebo Na Hřebenech II), 
nebo naopak lokální ulice a uličky s nízkou intenzitou 
dopravy. Běžným prvkem systému jsou rovněž sekven-
ce propojených parkových prostranství nebo schodiště 
a cesty ve složitějších terénních situacích. Konkrétní tra-
sy jsou voleny podle potřeby lokálního napojení s ohle-
dem na parametry uličních profilů, na existující a po-
tenciální zeleň v ulicích a na eliminaci případných kolizí 
pěšího a cyklistického pohybu s jinými módy dopravy.

SYSTÉM ZELENÝCH ULIC

Významnou složku systému zelené prostupnosti tvoří 
městské ulice. Klíčové jsou zejména široké ulice s poten-
ciálem vytvoření charakteru skutečně zelených spojení. 
Profily ulic, které neumožňují vložení cyklopruhu nebo 
rekreačních cest, by měly dotvářet systém alespoň vi-
zuálními zelenými liniemi podporujícími obytný charak-
ter veřejných prostranství. Ulice by měly být doplněny 
vhodnými krajinářskými úpravami, stromořadím nebo 
vegetačním pásem. 

Zprostupnění území pro různé formy pohybu
Systém nemá za úkol pouze ozelenit ulice a zapojit 
parky do lineárního systému, součástí strategie je vy-
užití systému pro běžnou pěší a cyklistickou dopravu. 
 V ulicích, které tvoří síť zelené prostupnosti, by proto 
mělo být podpořeno dopravní řešení blízké chodcům 
i cyklistům. 

VZTAH K CELOMĚSTSKÉMU SYSTÉMU  
ZELENĚ A ÚZEMNÍMU SYSTÉMU EKOLOGICKÉ 
STABILITY

Systém zelené prostupnosti navržený v Generelu veřej-
ných prostranství Prahy 4 vychází, stejně jako původ-
ní Generel zeleně hl. m. Prahy a Celoměstský systém 
zeleně vedený v platném územním plánu hl. m. Prahy, 
z hlavních krajinných jevů, které formují území Prahy 4 
- zmiňovaných vodních toků, lesů a zalesněných sva-
hů. Systém zelené prostupnosti tedy v liniích vyššího 
hierarchického významu (pateřních krajinných liniích 
a krajinných liniích městského významu) sleduje svým 
trasováním výše zmíněné systémy a doplňuje je po-
drobnější sítí spojení v měřítku dokumentu zaměřené-
ho na území městské části. Oproti výše zmiňovanému 
Celoměstské mu systému zeleně a územnímu systému 
ekologické stability se tento dokument nesoustředí na 
přírodní a ekologické hodnoty v území jako takové, ale 
na vztah člověka k těmto hodnotám a na rekreační po-
tenciál v území. 
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Centrum

Smíchov

Přírodní park Prokopské 
a Dalejské údolí

Radotínské údolí, 
Černošice

Modřany, Komořany 
a Zbraslav

Lhotecký potok, Modřanská rokle

Branické skály

Velký háj

PP U Branického pivovaru

Kavčí hory
park Na Pankráci

Údolí Zátišského potoka

U Vodotoku

Habrovka

Zámec. rybník
Kunratický potok

Zelený pruh

Reitknechtka

Vyšehrad

LEGENDA

páteřní krajinné linie

krajinné linie a propojení městského významu

propojení místního významu

Systému zelené prostupnosti je koncipován s respek-
tem k celoměstskému systému zeleně a ÚSES (územní-
mu systému ekologické stability).
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Trojmezí

přírodní park Hostivař-Záběhlice, 
Chodovec, Háje

Kunratice, Šeberov 
Průhonický park

Habrovka

Zámec. rybník

Krčský les

Tyršův vrch

Labuť

Sýkorka

Park Kapitol Bohdalec

Botič

Reitknechtka

Jezerka

Hamerský rybník

Jalodvorská louka
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METODIKA VYMEZENÍ  
VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ

Město ve své složitosti obsahuje množství míst, které 
vytváří nepravidlenosti, které se těžko popisují v rámci 
jednoduchého popisu veřejného prostranství. Na tyto 
nepravidelnosti musel generel reagovat především při 
vymezování veřejných prostranství ve stabilizovaném 
území. Pro objasnění metody tvorby výkresu tohoto 
generelu i jako metodiku zajišťující konzistentní doplňo-
vání generelu v budoucnu zde uvádíme několik příkladů 
a jejich standardní řešení: 

 — Nepravidlenost hrany 
Odstupy od převažující linie držené okolními domy 
v rozsahu do 0,5 m jsou ve výkresu většinou zane-
dbány. Uvažuje se při tom o standardu regulativu 
výstavby s možností překročení nebo ustoupení 
svými částmi nebo prvky. Čára ale vzhledem k ur-
banistické důležitosti sleduje zkosení a jiné úpravy 
nároží. 

 — Meziprostory  
Odstupy od převažující linie držené okolními domy 
v rozsahu od 0,5 m do cca 3 m jsou řešeny indivi-
duálně: 

 — 1| hrana veřejného prostranství respektuje 
reálnou hranu ustupující zástavby v místech, kde 
takto vzniklá plocha a) tvoří viditelně integrální 
součást veřejného prostranství (tedy je důležitá 
nejen z pohledu stavby, ale především veřej-
ného prostranství (jeho celistvosti nebo napří-
klad dostatečné šířky chodníku), nebo b) kde je 
součástí vstupu do významné veřejné instituce, 
jejíž předprostor je kontinuálním pokračováním 
veřejného prostranství, nebo c) v místě, kde je 
tato nepravidelnost urbanisticky komponovaná 
(například prostřídáním předzahrádek sekvencí 
obchodů). 

 — 2| Naopak neohraničené prostory, které jsou 
přístupné a mohly by být považovány za veřejná 
prostranství, se nachází za hranou v případech, 
že se jedná o vstupy do budov bez veřejné funk-
ce, vjezdy (např. prostor vytvořený ustoupením 
garáže umožňující vjezd), místa, která umožňují 
jejich ohrazení, aniž by byl narušen prostor sou-
sedícího veřejného prostranství (drobné předza-

hrádky) nebo plochy před obchody a zahrádky 
restaurací, které střídají soukromé nebo sdílené 
předzahrádky okolních domů a jsou tak součástí 
ohraditelného rozhraní.  
Místa tvořící předprostor nebo přístup k tech-
nickému zařízení musí být v tomto směru řeše-
na individuálně podle místního kontextu.  
V rozsahu meziprostoru nad 3 m se jedná 
o otázku předprostoru, veřejného prostranství 
ve vnitrobloku, tedy standardního řešení hrany.

 — Budovy ve veřejných prostranstvích 
V rámci některých veřejných prostranstvích se ob-
jevují soliterní budovy. Obvykle se jedná o vybavení 
větších veřejných prostranství (parková restaurace, 
zázemí sportoviště) nebo o zařízení technické infra-
struktury. Tyto budovy jsou vnímány jako součást 
veřejných prostranství a nejsou vymezovány.

Obecně platí, že vymezení odpovídá měřítku 1:5 000. 

ZPŮSOBY PROSTOROVÉHO URČENÍ

Protože se jedná o podrobnost na spodní hranici rozli-
šovací schopnosti generelu městské části, nejsou vni-
trobloková veřejná prostranství a prostupy všude plně 
vymezeny. Dokument předpokládá jejich postupné do-
plňování a zpřesňování v rámci konkrétních záměrů a fi-
xuje tak jen nutné minimum. 

 D — 7/ METODICKÉ POZNÁMKY
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PRAVIDLA A PRINCIPY

E

Tato kapitola popisuje základní principy 
a pravidla pro jednotlivé typy veřejných 
prostranství. Je připravena formou rozšířené 
legendy hlavní mapy doplněné o podrobnější 
popis vybraných prvků.



 E — 1/ LEGENDA
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VYMEZENÍ ULIČNÍCH PROSTRANSTVÍ

TYPY VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ  
(CHARAKTER A NÁPLŇ)

veřejné prostranství celoměstského významu
— kamenné / smíšené / zelené / přírodní

veřejné prostranství čtvrťového významu
— kamenné / zelené / přírodní

veřejné prostranství lokalitního významu
— kamenné / smíšené

veřejné prostranství místního významu
— kamenné / smíšené / zelené / přírodní

kamenná ulice s pobytovým významem
— s čtvrťovým / lokalitním významem

běžné uliční prostranství 

uliční prostranství vnitroblokového charakteru:  
Prostory s formou ulice nacházející se z kompo-
zičního hlediska ve vnitrobloku. Měla by mít od-
lišný charakter (profil, povrchy, režim) než okolní 
ulice, což pomáhá čitelnosti prostředí.

Uliční prostranství

Prostranství s blíže specifikovaným charakterem 
a náplní (parky, náměstí, plácky a další plochy; 
ulice s výrazným pobytovým významem):

Překryvy pro ulice (s pobytovým významem):

PŘEKRYVKY A DALŠÍ PRVKY

uliční čára

uliční čára vymezující veřejně přístupné  
nestavební bloky a rozhraní s přístupnými  
vnitroblokovými prostranstvími a předprostory.

předěl mezi typy bloků, vymezení  
vnitroblokového veřejného prostranství

pravidla pro jednotlivé typy viz E — 2

viz kapitola D — 1/ Bloky a uliční prostranství

viz kapitoly D — 3 až D — 5

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00
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komunikace vyššího významu, dopravní  
plochy, plochy technické infrastruktury:
— automobilová doprava / železnice / technická 
infrastruktura 
Plochy mimo základní uliční síť nebo se specific-
kým vztahem k veřejným prostranstvím.

zelená ulice: 
Ulice s požadavkem na doplnění stromořadí 
nebo zeleného pásu. V případě doposud neo-
zeleněných ulic je třeba při úpravách ulic koor-
dinovaně vytvářet výsadbový pás pro doplnění 
stromořadí. 
 
zelený svah bez zvláštního  
pobytového významu: 
Zelené svahové plochy doplňující profily ulic 
nebo vytvářející hrany bloků, které vzhledem 
k terénní konfiguraci a doplňkovému významu 
nevytváří pobytový prostor, ale jsou důležitou 
pohledovou složkou formující zelený charakter 
navazujících prostranství. Vyskytuje se v uličních 
prostranstvích nebo blocích. 
 
zelený prostup:  
Zelené plochy uličních, výjimečně vnitrobloko-
vých veřejných prostranství, vytvářející samo-
statné prostory obsahující pěší komunikace 
– prostupy nebo schodiště.

Specifická zelená prostranství:

Plochy infrastruktury mimo systém veřejných 
prostranství:

barva šrafy se dle typu prostranství
(viz prostranství s blíže specifikovaným charakterem a náplní)

VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ V BLOKU

veřejné prostranství v rámci bloku – prostorově 
vymezená (přístupné vnitrobloky, předprostory, 
prostupy); použitá barva označuje charakter 
a náplň (viz „typy veřejných prostranství“). Hra-
nice předprostoru se váže hranu budovy, nebo 
areálu, kterým předstupuje, je tedy flexibilní 
v závislosti na úpravách těchto hran, požadavek 
na existenci předprostoru je spjatý s existencí 
daných významných budov nebo areálů.

přístupný vnitroblok (lokalizovaný bez přesného 
vymezení) 
— zelený (park) / smíšený (dvůr). 
Vnitrobloková veřejná prostranství musí být 
z podstaty alespoň z jednoho místa veřejně pří-
stupná. Lépe, pokud jsou přístupná na dvou mís-
tech v opačných stranách bloku pro vytvoření 
prostupu.

prostup v rámci vnitrobloku a hlavní trasa přes 
parkové a přírodní plochy 
— propojení / trasované propojení 

viz kapitola  D — 2/ Prostupné bloky a veřejná 
prostranství v rámci bloku

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00 Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00Xy.00 Xy.00
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VYMEZENÍ ÚZEMÍ

Veřejná prostranství jsou v generelu definována s růz-
nou mírou podrobnosti. V některých místech jsou de-
tailně vymezena včetně charakteru hran a typologické-
ho zařazení, v jiných místech takové zafixování ale není 
v současném stavu možné ani účelné, generel tak nepo-
krývá celé území ve stejné podrobnosti. 

V územích, kde nejsou veřejná prostranství přesně vy-
mezena využívá generel předpis jednotlivých prvků for-
mou lokalizovaných značek a tras. Označení prostranství 
nevymezenými značkami určuje požadavky na minimum 
veřejných prostranství potřebných pro fungovaní systé-
mu veřejných prostranství. 

Území neřešená v podrobnosti vymezení veřejných prostranství: 
Území, ve kterých není možné nebo účelné v rámci generelu podrobně vy-
mezit plochy jednotlivých veřejných prostranství. Jde zejména o transfor-
mační území, území se specifickým charakterem otevřených prostranství 
nebo místa, kde je třeba dlouhodobě podrobněji koordinovat rozvoj veřejných 
prostranství s pravidly pro zástavbu. Do této kategorie jsou zahrnuty i velké 
plochy dopravní nebo technické infrastruktury.
Tam, kde lze očekávat novou rozsáhlejší stavební aktivitu, tedy zejmé-
na v transformačních územích, je pro kvalitní rozvoj veřejných prostranství 
vhodné zpracovat regulační plán nebo územní studii.

Území rozvolněné nebo modernistické zástavby:
Území s převážně stabilizovaným charakterem zástavby, u kterých je ale pro 
adekvátní vymezení veřejných prostranství a stanovení jejich náplně potřeba 
řešení ve větší podrobnosti. Obvykle se jedná o území sídlišť nebo fragmentů 
modernistické zástavby. Součástí řešení veřejných prostranství by měla být 
vždy koordinace s řešením dalších systémových vrstev, zejména pak dopravy 
v klidu. U rozsáhlejších ploch je doporučeno zpracovat územní studii nebo 
komplexní studii parteru.

Území s hypotézou řešení organizace veřejných prostranství:
Území křehká, strategická nebo jinak specifická, kde úspěšné řešení veřej-
ných prostranství vyžaduje zároveň práci s navazující zástavbou v urbanistic-
kém měřítku. Jedná se tedy o místa, jejichž návrh přesahuje možnosti gene-
relu veřejných prostranství. Samotná veřejná prostranství v těchto místech 
obvykle nejsou jednoznačně vymezena, zároveň se ale většinou jedná pouze 
o lokální body uprostřed jinak stabilizovaného území, není proto účelné je vy-
čleňovat mimo řešené území v dané podrobnosti. Ve výkrese je naznačeno 
jedno z možných řešení, které lze ale považovat spíše za inspirativní a před 
konkrétním projektem veřejného prostranství by toto místo mělo být kom-
plexněji prověřeno v širších souvislostech např. formou urbanistické studie. 

Ta mohou být nad jejich rámec doplněna veřejnými a po-
loveřejnými prostranstvími důležitými pro fungování sa-
motného transformovaného území (obslužná uliční síť, 
vnitrobloky, drobné plácky, předprostory apod.). Lokali-
zace prostranství a trasování propojení v těchto územích 
mohou sloužit i jako podklad pro zadání územních studií, 
regulačních plánů, nebo koordinaci jednotlivých záměrů.
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VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ - LOKALIZACE

PROPOJENÍ – CESTY A ULICE

významná celoměstská spojení
— propojení / trasované propojení / zelená ulice

čtvrťová spojení
— propojení / trasované propojení / zelená ulice

lokalitní a místní spojení
— propojení / trasované propojení / zelená ulice

veřejné prostranství celoměstského významu
— kamenné / smíšené / zelené / přírodní

veřejné prostranství čtvrťového významu
— kamenné / zelené / přírodní

veřejné prostranství lokalitního významu
— kamenné / smíšené 

veřejné prostranství místního významu
— smíšené / zelené / přírodní

Mimo stabilizované území jsou vedena důležitá spojení, 
nezbytná pro fungování celé sítě. V podrobnějším vy-
mezení mají spojení formu ulic (cest) nebo zelených ulic 
(cest). Generel rozlišuje trasované propojení a propojení: 
Trasované propojení představuje přibližné vymezení ve-
dení cesty její osou bez podrobnějšího ohraničování šíř-
ky prostoru. Propojení ukazuje pouze nutnost propojení 
v přibližném místě, jeho konkrétní trasování je flexibilní. 

Lokalizovaná celoměstská, čtvrťová, lokalitní i míst-
ní centra odpovídajícího charakteru nemají v generelu 
přesné vymezení, které musí být řešeno spolu s navazu-
jící zástavbou v rámci komplexního řešení daného území. 
Jsou důležitými uzly sítě, jejichž opomenutí při transfor-
maci území může způsobit nejen sníženou funkčnost 
nově rozvíjené lokality, ale i nepřiměřený tlak na stávající 
veřejná prostranství v navazujících oblastech. 

Umístění značky v mapě naznačuje přesnější 
umístění v rámci předmětné lokality, konkrétní 
poloha ale musí být ale dále upřesněna v kontex-
tu návrhu urbanistické struktury. Pokud symbo-
lem lokalizovaného prostranství prochází značka 
lineárního prvku nebo spojení, předpokládá ge-
nerel provázanost těchto prvků.

Používá se v místě, kde by i trasování mohlo být 
nevhodným přeurčením prvku pro budoucí roz-
voj území.
Ulice s pobytovým významem přebírají barvu 
typu prostranství viz Typy pobytových veřejných 
prostranství.

pravidla pro jednotlivé typy viz E — 2

Xy.00 Xy.00Xy.00

Xy.00 Xy.00Xy.00

ka
pi

to
la

 E
 —

 P
RA

VI
DL

A 
A 

PR
IN

CI
PY

Ge
ne

re
l v

eř
ej

ný
ch

 p
ro

st
ra

ns
tv

í P
ra

hy
 4

 



62

LINEÁRNÍ PROSTRANSTVÍ

Lineární zelená prostranství

celoměstsky významný lineární park:
Tento typ prostranství celoměstského významu má formu rekreačního par-
kového pásu, navazujícího na důležité krajinné prvky (vodní toky, lesy, údolí 
nebo svahy apod), který v sobě obsahuje plochy ekvivalentní celoměstskému 
zelenému veřejnému prostranství. V některých místech, pokud to vyžaduje 
kontext prostředí, kterým prostranství prochází, může být tvořen sekvencí 
veřejných prostranství nižší hierarchické úrovně a výjimečně i jiného charak-
teru, nebo i venkovními sportovišti, pokud nedojde k narušení vnímání celku 
jako jednoho významného fenoménu a omezení orientace v rámci prostran-
ství. Celý pás musí být kontinuálně prostupný rekreačními stezkami adekvát-
ního profilu a měl by být ve větší části otevřeným prostorem s charakterem 
pobytového prostranství spíše než úzkým koridorem sloužícím pouze k po-
hybu.

čtvrťový lineární park:
Požadavek na lineární park v nestabilizovaném nebo transformačním úze-
mí. Jeho šířka by měla zpravidla umožnit pobytové využití obdobné jako ve 
vymezených čtvrťových veřejných prostranstvích, šířka nemusí být nutně 
konstatntní, park může být tvořen i sekvencí prostranství nižší hierarchické 
úrovně a výjimečně i jiného charakteru, nebo i drobnými venkovními spor-
tovišti nebo hřišti, pokud nedojde k narušení vnímání celku jako jednoho 
významného fenoménu a omezení orientace v rámci prostranství. Celý pás 
musí být kontinuálně prostupný rekreačními stezkami adekvátního profilu, 
které mohou být případně integrovány do přilehlých ulic a měl by být ve vět-
ší části otevřeným prostorem s charakterem pobytového prostranství spíše 
než úzkým koridorem sloužícím pouze k pohybu.

lokalitní lineární park:
Lokalitní systém pobytových zelených nebo přírodních veřejných prostran-
ství sloužících jako důležité rekreační spojení. Nemusí být kontinuálně tvořen 
parkovými plochami (např. propojení zelenou ulicí), ale měl by podporovat 
navigaci v území a průběžný rekreační pohyb v celé své délce. Pokud jsou 
pobytová prostranství střídána ulicí, tato ulice musí být ozeleněná, tedy měla 
by obsahovat stromořadí a komfortní prostor pro pěší a cyklistický pohyb.

Lineární prostranství v nestabilizovaném a transfor-
mačním území nemají pouze formu ulic, ale obdobně 
jako ve stabilizovaném mohou tyto prostory nabývat 
většího pobytového významu a tedy i specifičtějšího 
charakteru a náplně. Tento typ ploch je zobrazován buď 
formou trasovaného propojení (přibližného určení cesty 
osou), nebo propojením (spojení bez přesného vedení). 

V koncepci systému zelené prostupnosti území je kladen 
důraz na lineární prvky zajišťující kvalitní prostředí pro 
aktivní rekreaci, ale i celkovou prostupnost území. Gene-
rel v nestabilizovaném území rozlišuje dva typy - lineární 
parky a zelené propojky, lišící se svými prostorovými pa-
rametry i důrazem na pobytový nebo pohybový význam.

místní lineární park
Místní úroveň lineárních parků slouží jako drobnější propojení zelených pro-
stranství vyšší hierarchie, nebo jako samostatná místní zelená prostranství 
liniového charakteru. Přístup k úpravám je obdobný jako u lokalitní úrovně. 
Pokud ale nejsou součástí systému zelené prostupnosti, navigace územím 
není prioritní parametr, jedná se o plochy, ke kterým mají vztah především 
místní obyvatelé. 
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MÍSTA A TRASY S PODROBNĚJŠÍM ZADÁNÍM

INFORMATIVNÍ PRVKY

náměstí nebo park / ulice / prostup či propojení  

hranice MČ Praha 4 / vodní plochy a vodní toky  

hřbitov

významné plochy sportovišť:
Překryvka označující venkovní sportoviště dopl-
ňuje informaci o rekreačních atraktorech v úze-
mí, a o plochách vizuálně doplňujících rekreační 
prostranství.

Lineární kamenná prostranství

SPECIFICKÉ FORMY PROSTRANSTVÍ

SYSTÉM ZELENÉ PROSTUPNOSTI

promenáda nebo nákupní ulice  
s pobytovým charakterem
— s čtvrťovým / lokalitním významem

 

páteřní krajinné linie  
/ krajinné linie a propojení městského významu 
/ propojení místního významu

pravidla pro jednotlivé formy viz E — 3

vstup do lesa / předprostor školy  
/ drobný místní plácek / vyhlídka

požadavky na jednotlivá prostranství  
viz kapitola F/ KONCEPCE MÍST

významná zelená propojka:
Zelené koridory a stezky vyššího hierarchického 
významu, ale bez prostorových parametrů line-
árního parku. Je vhodné tyto cesty doplňovat 
alespoň lokálně pobytovými místy k zastavení 
a odpovídajícím vybavením (cyklostojany, lavič-
ky, pítka).

viz kapitola  D — 6
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KAMENNÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ  
— OBECNÉ POŽADAVKY

Protože se jedná o formální prostranství:
 — vyžadují kultivované prostorové a materiálové 

řešení odpovídající formálnímu charakteru.

Často jsou reprezentativní: 
 — nutná vysoká kvalita projektového řešení a prv-

ků, materiálů a provedení detailů.

Ulice tohoto typu tvoří páteřní pobytové prostory nebo 
liniová centra, mají formu hlavních tříd, nákupních ulic 
a pěších zón.

 — Ulice obsahují velkorysé chodníky a stromořadí, 
pokud to šířka prostoru ulice umožňuje, obsa-
hují místa pro zastavení vybavená potřebným 
mobiliářem.

I do „kamenných” prostranství patří zeleň:
 —  vizuálně atraktivní řešení zahradnických úprav, 

primárně s využitím stromů vyvětvených v do-
statečné výšce pro přirozené podcházení pod 
korunami.

Způsobem využití jsou především aktivní: 
 —  nutné uzpůsobení většímu pohybu lidí, v ně-

kterých případech priorita pěšího pohybu, pěší 
zóny,

 —  pobyt – navázaný především na komerční akti-
vity, jedná se spíše o rušná prostranství, přesto 
by měla na vhodných místech nabízet místa pro 
zastavení, setkání, čekání,

 — důležitá je podpora aktivního parteru a aktivního 
rozhraní zástavby a veřejného prostoru (obcho-
dy, služby, zahrádky kaváren a restaurací),

 — vybrané prostory je vhodné doplnit o infra-
strukturu pro různé akce aktivity (připojení na 
elektřinu a vodu pro trhy apod.).

Plochy jsou řešeny jako multifunkční, 
 — organizace prostoru je robustní v tom smyslu, 

že prostranství jsou schopná reagovat na stří-
dání různých aktivit.

Jedná se o prostory, kterými se nepohybují jen místní 
obyvatelé, naopak zde často mnoho lidí prochází poprvé,

 — měly by být přehledné a intuitivně průchozí bez 
potřeby sekundární navigace. 

 E — 2/ POŽADAVKY  
NA JEDNOTLIVÉ TYPY  
VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ
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Riverside, LondonCours de la République, Le Havre

Hlavní náměstí a ulice – živé, intenzivně využívané, 
s aktivním parterem. Často jsou navázána na významné 
přestupní uzly městské hromadné dopravy. Mívají vel-
korysé plochy pro pěší pohyb, často se jedná o pěší zóny. 
Náměstí tohoto typu jsou vhodnými prostory pro konání 
trhů a krátkodobých akcí. Jejich charakter a využívání vý-
znamně dotváří okolní zástavba. 

CELOMĚSTSKÁ KAMENNÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Hlavní náměstí, místa s důležitou identitou i aktivní ná-
plní. Jedná se především o významná náměstí nebo jiné 
formy center. Mají větší, velkorysejší měřítko a často 
jsou vázané na dopravní význam. Pobytový charakter je 
zvýrazněn spíše v některých místech nebo úsecích než 
v celém prostoru. Obvykle na sebe vážou významné ko-
merční a společenské provozy a mají významnou repre-
zentativní roli.

ČTVRŤOVÁ KAMENNÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 

náměstí Bratří Synků

Centrum  sídliště Novodvorská
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Drobná formální prostranství. Kamenné reprezentativní 
předprostory významných institucí a historických budov, 
nebo formálnější místní plácky. 

LOKALITNÍ KAMENNÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Menší ulice a prostranství s aktivním parterem budov 
nebo vysoce formálním charakterem, které obvykle tvo-
ří centra jednotlivých lokalit, nebo se nachází v kontaktu 
s budovami velkého společenského významu. Zpravidla 
se nachází v místech důležitých křížení a ve vazbě na 
hromadnou dopravu. Mívají relativně intenzivní cha-
rakter s důrazem na pěší plochy, někde se může jednat 
o místa drobnějších lokálních trhů.

MÍSTNÍ KAMENNÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Finsbury Avenue Square, London Town Centre, Guitrancourt

náměstí na Kloboučnické ulici předprostor kostela Narození Panny Marie v Baarově ulici
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Místa důležitá pro orientaci v měřítku celého města, 
často se jedná o plochy vázané na specifické typy staveb 
(sportovní a kulturní stavby, apod.), tedy s významně 
proměnlivou intenzitou využití. Mívají velkorysé měřít-
ko a obvykle kombinují zpevněné a nezpevněné plochy. 
Jejich náplň i úprava může být vysoce specifická, každo-
dennímu pobytu slouží spíše v měnší míře. 

CELOMĚSTSKÁ SMÍŠENÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 

SMÍŠENÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 
— OBECNÉ POŽADAVKY

Jsou spíše neformálními živými prostranstvími. 
 —  Umožňují netradiční řešení kombinující různé 

prvky, důraz na kreativní řešení míst.
 —  V případě malých místních náměstí by se mělo 

jednat o celistvé multifunkční plochy s potlače-
ním individuální automobilové dopravy.

Více než jiné typy jsou nositeli identity lokality a místa.
 —  Měly by být jednoduché, přesto jedinečné.

Jsou spíše aktivní – aktivity v parteru a na rozhraní jsou 
výhodou oživující místo, ale ne podmínkou.

 —  Místa pro setkávání a trávení volného času zde 
nemusí být navázána na komerční parter, měla 
by být volně přístupná.

Jsou především pobytové – plochy společenské, určené 
k setkávání a trávení volného času. 

 —  Měly by obsahovat možnosti posezení a dalších 
aktivit (obsahující např.: dětské hřiště, barbecue 
místo apod.).

Queen Elizabeth Olympic Park, London

Smíšená veřejná prostanství (oproti zeleným) systémově obsahují 
plochy komunikací, které jsou jejich součástí a měly by být řešeny 
jako nedílná součást prostoru spolu s ostatními systémy, plochami 
a prvky.

předprostor Kongresového centra 
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Místní náměstíčka a plácky. Bývají neformální, se sil-
nou lokální identitou, často vázané na místní komunitu, 
v místech přes které proudí více obyvatel - tedy na kříže-
ních a směrem k centrům hierarchicky vyššího významu. 
Obvykle se jedná o prostory malého měřítka s „měkčími“ 
formami zpevněných ploch. Často s aktivním využitím, 
v řadě případů doplněná dětskými hřišti. Pokud na ně 
navazuje aktivní parter, jedná se obvykle o kavárny nebo 
hospody, případně společenské a komunitní aktivity.

 — Specifickou formou tohoto typu prostranství jsou 
drobné místní plácky a vyhlídky. Požadavky na 
jejich řešení obsahuje část E — 3

LOKALITNÍ SMÍŠENÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Klidnější a méně formální prostranství, zároveň ale důle-
žité uzly lokalit zpravidla na významných kříženích, nebo 
v těžištích lokalit. Obvykle kombinují různé charaktery 
a různá využití, zpevněné a nezpevněné plochy, nezříd-
ka „měkčí“ formy zpevněných ploch. Nositeli aktivity ne-
musí být parter budov, ale samotné prostranství a jeho 
náplň, bývají doplněny prvky aktivního trávení volného 
času (dětská a seniorská hřiště, sportovní prvky, plochy 
pro společenské aktivity). Často se jedná o centrální pro-
stranství lokalit s nižší hustotou zástavby, neformální 
„komunitní“ centra sídlišť.

 — Specifickou formou tohoto typu prostranství jsou 
předprostory škol. Požadavky na jejich řešení 
obsahuje část  E — 3

MÍSTNÍ SMÍŠENÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Square Edouard Dumuin, AmiensHirschgarten, Erfurt

lokální centrum Za Zelenou Liškou Spořilovské náměstíčko v Severovýchodní VI
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Hlavní městské parky, prostranství sledující významné 
krajinné a vodní prvky, páteřní prvky systému zelené 
prostupnosti v rámci urbanizovaného prostředí. Jedná 
se obvykle o významná lineární spojení nebo o rozsáhlé 
parkové plochy, vytvářející do velké míry „vlastní svět“. 
Často místa s potenciálem delšího pobytu, víkendové 
cíle; významný potenciál pro sportovně-rekreační využi-
tí (kolo, brusle atd.). Jejich součástí bývají i budovy přiná-
šející do místa další program (zahradní restaurace, kul-
turní stavby apod.). Jejich úprava odpovídá rekreačnímu 
účelu prostoru, oproti přírodním prostranstvím jsou více 
uzpůsobena pro pobyt a pohyb lidí a jejich úpravy mají 
formálnější, reprezentativní charakter. 

CELOMĚSTSKÁ ZELENÁ 
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 

ZELENÁ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 
— OBECNÉ POŽADAVKY

Charakter je utvářen prvky vegetace – charakter ulic by 
měl být výrazněji zelený.

 —  Převážnou část prostranství tvoří nezpevněné 
plochy.

Jsou klidová i aktivní – jsou soustředěny na pobyt a re-
kreaci, v aktivní formě sportu i ve formě odpočinku. 

 —  Organizace a forma těchto prostransví musí 
vždy reflektovat zamýšlené formy pobytu 
a jejich vztah. 

 — Řešení je nutné přizpůsobit charakteru vyplýva-
jícímu z pozice v hierarchii.

Efektivnější údržbě zeleně a lepšímu využití ploch může 
pomoci členění rozsáhlejších prostorů na intenzivní plo-
chy s pobytovým trávníkem a extenzivní plochy např. 
s lučním porostem. 

Často se jedná o veřejně přístupné nestavební bloky.
 — Zelená veřejná prostranství mohou být, v zájmu 

klidného pobytového prostředí, více než ostatní 
typy odděleny od dopravy (např. vyšším zele-
ným plotem), toto oddělení by mělo existovat 
ale pouze v místech, kde je doprava skutečně 
rušivá, v ostatních místech by měla být více 
vizuálně otevřená v zájmu sociální kontroly 
prostoru a tedy bezpečnosti. 

 —  Parky a rekreační plochy velkého rozsahu mo-
hou být oploceny a přístupné pouze v určitém 
časovém režimu, v denních hodinách by ale 
neměly tvořit bariéru v území a měly by být 
prostupné v logických místech v návaznosti na 
okolní uliční síť. 

Queen Elizabeth Olympic Park, London

Zelená veřejná prostranství v rámci vymezení obsahují v některých 
místech plochy parkovacích stání navazujících na přilehlé komu-
nikace, tyto stávající plochy jsou výjimkou z definice zeleného 
veřejného prostranství, další plochy parkování a komunikací by ale 

park Na Pankráci

něměly být do prostoru zelených veřejných prostranství doplňovány. 
Parkoviště s vlastními komunikacemi na ploše zeleného veřejného 
prostranství by měla být postupně odstraněna a nahrazena v ul-
ičních profilech a méně hodnotných plochách. 
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Lokalitní parky a parková náměstí. Často mají spíše 
formální a kompoziční význam, dosahují velikosti blo-
ků nebo částí bloků. Jsou prostory pro krátká zastavení 
a setkání. Tvoří důležité zelené pomlky v zástavbě, proto 
mají spíše intenzivnější vegetační úpravy.

ČTVRŤOVÁ ZELENÁ
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Typicky se jedná o městské parky velikosti bloku až ně-
kolika bloků, často v podobě nestavebních bloků s jas-
ným ohraničením. Běžná jsou též parková náměstí, 
tedy náměstí s výrazným podílem nezpevněných ploch 
a vzrostlé zeleně. Většinou se jedná o intenzivně vy-
užívané plochy, často s každodenním využitím. Bývají 
rámovány okolní zástavbou, která spoluvytváří jejich 
charakter. 

LOKALITNÍ ZELENÁ
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Potters Fields Park, LondonJubilee Gardens, London

Roztylské náměstí

park u divadla Na Fidlovačce
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Místní zelené parčíky a plácky. Jedná se obvykle o men-
ší, komornější prostranství s převahou nezpevněných 
ploch, v řadě případů doplněná dětskými hřišti nebo 
vodními prvky. Bývají na hranici formálního a neformál-
ního, často prostorově i funkčně provázané s okolní zá-
stavbou a nezřídka vázané na aktivní místní komunitu. 

MÍSTNÍ ZELENÁ
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Residence Natura Parc, Lille

parčík v Kolonii Tempo, ulice Slepá I
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PŘÍRODNÍ VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 
— OBECNÉ POŽADAVKY

Přírodní prostranství jsou přirozeně neformální – pro 
jejich charakter je zásadnější krajinně-ekologický 
kontext než potřeby člověka. 

 — Úpravy by neměly narušovat lokální přírodní 
charakter a ekosystémovou funkci krajinného 
prvku.

 — Pobytové využití je obvykle formováno pouze 
drobnými, jednoduchými prvky, zapadajícími do 
přírodního kontextu místa. 

Přírodní plochy jsou většinou součástí většího celku, 
místem, ve kterém je čitelné krajinné „podloží“ města, 
řešení ploch by nemělo narušovat možnost vnímání to-
hoto jevu a krajinného prvku jako samostatného charak-
teristického fenoménu. 

 — Plochy by neměly být přehnaně uměle členěny, 
rozhraní mezi jednotlivými typy na sebe nava-
zujícíh zelených a přírodních ploch by neměla 
být výrazně prostorově artikulována, jsou 
odlišně označeny spíše pro potřeby lokalizace 
drobných prvků a vybavení a jemného otevření 
prostranství v místech „vstupů“.

72

Přírodní plochy velkého měřítka, lesy, louky, přírodní 
prostory v okolí vodních toků - plochy, v rámci kterých je 
identifikovatelný krajinný kontext města. Z hlediska své 
role v systému veřejných prostranství jsou důležitými 
rekreačními prostranstvími obdobného využití jako zele-
ná veřejná prostranství, ale významně neformálnějšího, 
přírodnějšího charakteru. 

CELOMĚSTSKÁ PŘÍRODNÍ
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ 

Familistère Garden, Aisne

Kavčí hory
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Drobné plochy a zelené plácky obohacující městské 
prostředí o neformální plochy městské divočiny, tvořící 
v místním měřítku zelených ploch protiváhu k forma-
lizovaným náměstíčkům a reprezentativním předpro-
storům budov. Jsou to často „vstupy do lesa“ a louky na 
rozhraní zastavěného a přírodního prostředí, důležité je 
jejich každodenní pobytové využití a význam pro místní 
komunitu. 

 — Specifickou formou, převážně tohoto typu prostran-
ství jsou vstupy do lesa. Požadavky na jejich řešení 
obsahuje část E — 3

ČTVRŤOVÁ PŘÍRODNÍ
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Významná veřejná prostranství, díky svému menšímu 
rozsahu často na pomezí přírodního a městského cha-
rakteru. Silně neformální prostory, které mají velký po-
bytový význam. Příkladem těchto prostorů mohou být 
lesoparky, přístupné sady, pobytové louky a jiné přírod-
nější plochy, které jsou ale výrazněji uzpůsobené k re-
kreaci. Často tvoří rozhraní mezi parky a přírodními plo-
chami celoměstského významu a jsou vhodným typem 
prostoru formujícího vstupy do rozsáhlejších krajinných 
celků.

MÍSTNÍ PŘÍRODNÍ
VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ

Wildwood Plaza, UsterGrunewald, Berlin

Třešňovka u Hamerského rybníka

Vstup do lesa v křížení ulic
Táhlá a Věkova
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Charakter
Předprostory škol jsou nedílnou součástí sítě ve-
řejných prostranství, plní funkci míst setkávání 
a jsou i díky vazbě na významnou instituci dů-
ležitými orientačními body ve struktuře města. 
Na sídlištích mohou předprostory škol dokonce 
suplovat funkci lokálních center – často jsou 
jedinými jasně pojmenovatelnými a prostorově 
čitelněji vymezenými prostranstvími. 

Potenciál
Předprostory škol mají veliký potenciál k pro-
měně z formalizovaných rozptylových ploch na 
důležitá lokalitná centra, do kterých se otevírá 
život školy, kam se mohou soustředit ale i jiné 
komunitní akce a aktivity. Proměnit prostor mo-
hou i drobné zásahy (úpravu materiálového ře-
šení, organizaci dopravy a doplnění mobiliáře či 
herních prvků), tyto změny mají však významný 
vliv na chápání místa obyvateli lokality. 

PŘEDPROSTOR ŠKOLY

Charakter
Drobné plochy a zelené plácky obohacující měst-
ské prostředí o neformální plochy městské di-
vočiny, tvořící v místním měřítku zelených ploch 
protiváhu k formalizovaným náměstíčkům a re-
prezentativním předprostorům budov. Jsou to 
často louky na rozhraní zastavěného a přírodní-
ho prostředí, důležité je jejich každodenní poby-
tové využití a význam pro místní komunitu. 

Potenciál
Systematická revitalizace tohoto typu neformál-
ních prostranství a doplnění vhodné náplně po-
může funkčně navázat krajinné plochy na okolní 
obytné lokality. Vstupy zároveň tvoří alternativu 
místních plácků pro setkávání sousedů ve čtvr-
tích obklopených lesy. Do úprav těchto prostran-
ství se mohou aktivně zapojit místní obyvatelé.

VSTUP DO LESA

 E — 3/ POŽADAVKY NA SPECIFICKÉ FORMY VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ

Grunewald, BerlinBjørnsletta School, Oslo

Xy.00 Xy.00Xy.00Xy.00 Xy.00Xy.00
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Charakter
Vyhlídky jsou důležitými body na procházkových 
a rekreačních trasách. Morfologie Prahy 4 vzhle-
dem ke své dramatické terénní konfiguraci na-
bízí velké množství zajímavých výhledů, ty jsou 
bohužel až na několik výjimek často omezeny 
vegetací, nebo neposkytují vhodné vybavení pro 
zastavení a posezení v místě s průhledem do 
krajiny. 

Potenciál
Místa vyhledů umožňují vnesení impozantního 
dojmu z krajiny velkého měřítka do procházek 
v běžné městské struktuře a zasazení uličních 
prostorů do jejich topografického kontextu. Ten-
to typ popisuje drobná prostranství a rozšíření 
cest a lavičkou, nikoli rozhledny a vyhlídkové 
platformy. Přístup vyžadují odlišný podle kon-
textu – větší důraz na detail a materiály u vyhlí-
dek v městské struktuře (mobiliář k sezení), více 
neformální řešení reflektující přírodní charakter 
v lesních celcích. 

VYHLÍDKA DROBNÝ MÍSTNÍ PLÁCEK 

 E — 3/ POŽADAVKY NA SPECIFICKÉ FORMY VEŘEJNÝCH PROSTRANSTVÍ

Rue des Archers, AmiensÖresjö Recreational Area, Trollhättan

Charakter 
Oproti běžným místním smíšeným prostran-
stvím se tento typ nachází v takové konfiguraci 
uliční sítě, že se k nim vztahuje pouze zúžená 
sousedská skupina obyvatel navazujících domů. 
Tato komunita k nim může mít ale o to silnější 
vztah a zájem na jejich úpravách.

Potenciál
Z hlediska systému veřejných prostranství ne-
jsou spádovými prostory vhodnými k umísťování 
vybavení pro větší okruh uživatelů. Je ale vhodné 
podporovat individuální uzpůsobení těchto pro-
storů samotnými uživateli okolních domů po je-
jich vzájemné dohodě. 

Xy.00 Xy.00Xy.00 Xy.00 Xy.00Xy.00
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KONCEPCE VYBRANÝCH MÍST

F

Tato kapitola představuje podrobnější 
popis potenciálů vybraných míst. Všechna 
prostranství vymezená v generelu mají 
základní zadání pro svůj charakter a náplň 
obsažen v barevné legendě typů prostranství, 
nebo v popisu specifických forem veřejných 
prostranství. V této kapitole je pak pro 
komplikovanější místa, u kterých je důležité 
zohlednit konkrétní aspekt nebo místní 
specifikum, nebo místa s doporučením prioritní 
úpravy doplněn podrobný popis. Generel 
je podkladem pro úpravy v dlouhodobém 
horizontu, je vhodné průběžně doplňovat 
podrobnější koncepce pro další prostranství.
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KONCEPCE VYBRANÝCH MÍST - OBSAH
Označení 

prostranství

Název (oficiální / neoficiální) Popis (prostorové vymezení) Mapový 

list

Výřez map. 

listu

Strana

Nu.01 Severní předprostor kongresového centra A e.1

e.2

81

Po.01 Centrum Podolí Křížení ulic Sinkulova X Podolská, Nedvědovo náměstí, 

náměstí Na Dolinách

A d.2 82

83

Za.02 Zastřešení Spořilovské Park na zakrytí Spořilovské třídy I k.5

k.6

84

Za.03 Náměstí při Hlavní ulici Prostranství v křížení ulic Hlavní, Senohrabská 

a Na Chodovci

I k.5 85

Kr.02 Náměstí na křížení ulic Antala Staška 

a Na Strži

G f.5 86

Kr.06 Promenáda na sídlišti Krč pěší parková paralela Štůrovy ulice a série navazujících 

předprostorů objektů vybavenosti

L

O

g.8

g.9

87

Mi.04 Park a náměstí u Michelské vodárny D g.4 88

Br.04 Cesta podél lesa Procházková trasa na rozhraní vilové čtvrti 

a lesa v Hodkovičkách a Jiráskově čtvrti

J

K

M

N

89

Kr.03 Paralela k ulici Pujmanové Pěší paralela ulice Pujmanové na sídlišti Pankrác I D

G

f.4

e.5

90

Za.04 Bratislavské náměstí Prostranství při křížení ulic Na Chodovci a Zvánovická I k.5 91

Mi.02 Na Úlehli a předprostor ZŠ Na Líše Předprostor školy, pokračující v lineární prostanství 

v ulici Na Úlehli s rozšířením do náměstí u ulice Michelská

H h.5

i.5

92

Nu.02 Ulice Na Pankráci mezi Náměstím Hrdinů 

a Vyšehradem

A

D

e.2

f.2

f.3

93

Nu.03 Předprostor ZŠ Plamínkové D f.3

f.4

94

Po.02 Podolská ulice V úseku mezi ulicemi Sinkulova a Dvoreckým náměstím A

C

d.2

d.3

c.4

d.4

95

Kr.01 Za Zelenou liškou D

G

g.4

f.5

96

Br.01 Předprostor divadla Dobeška Okolí divadla Dobeška včetně prostranství se zastávkou 

Dobeška 

F c.5 97

Br.03 Branické centrum u zastávky U Staré pošty U dominikánského dvoru F c.6 98

Br.06 Branické náměstí F c.6 99

Za.01 Spořilovský plácek Prostranství s hřištěm vymezené ulicemi Jižní XV 

a Jižní XVII a 5. května

H

I

i.6

j.6

100

Ho.01 Náměstí a předprostor ZŠ Jitřní J c.8 101

Po.04 Park Kaplická C e.4 102

Mi.03 Plácky na Jihlavské Prostranství vymezené objekty vybavenosti 

v Jihlavské ulici

H h.5 103

Po.05 Vnitroblok a park při ulici Rybářská Prostranství vymezené zástavbou mezi ulicemi Podolské 

nábřeží, Podolská, Pod Vyšehradem, Rybářská 

a U Podolského sanatoria

A d.2 104

Br.02 Předprostor kostela sv. Prokopa Předprostor kostela sv. Prokopa v ulici Školní F c.6 105

Kr.04 Místní centrum u Krčského hřbitova G f.5 106

Kr.05 Plácek v ulici U Kola L g.7 107

Mi.01 Plácek u Botiče (Jivenská X Adamovská) B h.2 108

Br.05 Plácek v ulici Psohlavců U křížení ulic Psohlavců a Aksamitova v Jiráskově čtvrti K d.7

d.8

109

Po.03 Náměstíčko na Zlatnici Prostranství při křížení ulic Na Zlatnici, Pod Klaudiánkou 

a Nad Ostrovem

C d.3 110
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PODOLSKÁ ULICE
Významná živá ulice
50.0581850N, 14.4210164E
Podolí; A; d.2

81

VÝKLAD JEDNOTLIVÝCH BODŮ  
POPISUJÍCÍCH VYBRANÁ PROSTRANSTVÍ

Témata k řešení

Využití strategií z kapitoly B. Strategické 
cíle v podobě konkrétních požadavků na 
popisovaná prostranství. Ikony odkazují 
na strategie, které jednotlivé principy  
řešení rozvíjí. 

Stávající charakter

Popis stavu, významných vztahů v území,  
základních problémů a návazností prostranství 
na okolní strukturu.

Potenciál

Popis cílového charakteru a základních bodů  
koncepce.

Po.02

Způsob vymezení barevného rámečku označuje, zda se jedná o náměstí nebo park, ulici, 
prostup či propojení, nebo systém prostranství se společným zadáním 
– viz. kapitola E —1 Legenda 

Barva plochy označuje typ, tedy charakter a hierarchii prostranství.
– viz. kapitola E —1 Legenda 

Označení polohy: 
– katastrální území, 
– písmena A, B, C až O jsou označeními příslušného mapového výřezu přílohy č.01
– x.0 označuje přesnou polohu místa v mapové mřížce

stávající stav referenční fotografie

Xy.00 je kódem místa.
–Xy je zkratka katastrálního území, ve kterém se místo nachází (Podolí, Nusle, Michle, Krč, Braník, Lhotka, Hodkovičky a Zaběhlice)
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SEVERNÍ PŘEDPROSTOR KONGRESOVÉHO CENTRA
smíšené náměstí celoměstského významu
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Nusle; A; e.1, e.2
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Stávající charakter

Hlavní funkcí prostranství před Kongresovým cent-
rem je reprezentace. Toto využití s sebou nese jistou 
formálnost řešení, která by se však neměla vylučo-
vat s pobytovou funkcí prostranství. Stávající úpravy 
předprostoru centra nenabízí svým řešením zázemí ani 
důvody k trávení času, prostranství je tak spíše transit-
ním prostorem. Důležitou kvalitou tohoto prostranství 
je jeho otevřenost a kontinualita, podtrhující působivé 
pohledy na panorama Prahy. Srozumitelnost prostran-
ství narušují fragmenty vyvýšených trávníkových ploch, 
lemovaných obrubníky nevhodnými k delšímu sezení. 
Prostranství by si zasloužilo více příležitostí k posezení 
a zajímavý pobytový prostor, doplněný vhodnou, atrak-
tivní náplní a stromy v rámci plochy.

Potenciál

Rozvoj prostransví může stavět na výrazné identitě, 
kterou prostranství propůjčuje přítomnost významné 
instituce. Dalším, téměř bezkonkurenčním pozitivem 
místa jsou výhledy na panorama Prahy a Pražského 
hradu dané polohou prostranství na hraně Nuselského 
údolí. Aktivitu a do prostoru, za předpokladu doplnění 
vhodné náplně, může přinést velké množství prochá-
zejících lidí díky spádovosti stanice metra C Vyšehrad. 
Pro zvýšení pobytového potenciálu a rozšíření možností 
prostranství aktivně využívat je vhodné členit prostor 
na více podprostorů s odlišným charakterem a funkcí, 
aniž by však byla výrazně narušena kontinualita prosto-
ru. Náplň instituce nabízí možnost využívat prostranství 
před budovou pro kulturní program, např. pro pořádání 
venkovních výstav, koncertů atd. 

Témata k řešení

Vzhledem k významu prostranství a vazbě na 
Kongresové centrum vyžaduje zapojit do přípravy 
úroveň hl. m. Prahy ve zvýšené míře. Celopražský 
význam veřejného prostranství vyžaduje adekvát-
ní koncepční přípravu, např. formou architekto-
nické soutěže. Řešení by mělo reflektovat vztahy 
v území i dlouhodobý horizont jeho proměn. 

Pozemky v soukromém vlastnictví. Kvalitní úpra-
vu prostranství může zajistit spolupráce města 
a městské části s majitelem pozemku na hledání 
náplně prostoru i koncepci jeho úprav.

Při úpravách je třeba zachovat primární funkci 
místa – přiměřená část prostranství by měla být 
schopná nárazově pojmout množství náštěvníků 
kongresové centra.

Dotvořit pobytovou část prostranství, v rámci kon-
cepce řešit problematiku proudění vzduchu, snižu-
jící pobytový komfort v prostoru terasy. 

Jeden z cílů panoramatické stezky. Využít hranu 
terasy a možnosti výhledů do údolí.

Krajinářská úprava přilehlého parku a lokální pro-
řezání vegetace, tvořící vizuální bariéru. 

Reprezentace instituce – použitý mobilář by měl 
být jednotný a z kvalitních materiálu. Členění po-
vrchů a použité materiály by měly citlivě prová-
zat jednotlivé podprostory prostranství. Nabízí se 
možnost zde umístit umělecké dílo nebo interak-
tivní vodní prvek.

Možnost využít prostranství pro pořádání různých 
akcí. Prostranství by mělo být v rámci úpravy pro 
pořádání akcí vybaveno odpovídající infrastruktu-
rou a prostorovým řešením.

Nu.01
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reference
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Křížení ulic Sinkulova x Podolská – kamenné prostranství čtvrťového významu,  
Nedvědovo náměstí – zelené prostranství lokalitního významu,  
náměstí Na Dolinách – kamenné náměstí lokalitního významu
50.0591753N, 14.4211647E
Podolí; A; d.2
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Stávající charakter

Uliční prostranství Podolské mezi ústím Sinkulovy ulice 
a Podolským nábřežím a mezi kostelem sv. Michaela 
Archanděla a Nedvědovým náměstím je místními vní-
máno jako centrum s velkým potenciálem, ale zároveň 
jako jedno z nejméně příjemných míst v jejich okolí. Toto 
přirozené těžiště Podolí má bohužel nedostačující pro-
storové parametry vzhledem k významu místa. Chybí 
zde odpovídající vybavení, pobytový prostor, dostatečně 
široké chodníky. Prostor je navíc nepřehledný, a kvůli 
drobným odchylkám ve výškových úrovních vstupů je 
možnost plynulého bezbariérového pohybu v ulicích na 
mnoha místech narušována schody a zídkami. Výzvu 
v řešení prostoru zároveň představuje integrace MHD 
do prostoru a zajištění bezpečnosti pohybu a rovnováhy 
mezi jednotlivými módy dopravy. 

V návaznosti na toto místo se nachází dva prostory 
schopné do budoucna doplnit pobytové zázemí a do-
tvořit tak společně fungující centrum Podolí. Nedvědovo 
náměstí, kterým dále ulice Podolská prochází, je místo, 
ke kterému má mnoho místních obyvatel silný vztah 
a které má velký, doposud spíše nevyužitý, pobytový 
potenciál. 

Třetí prostor doplňující systém centrálních prostranství 
Podolí je náměstí Na Dolinách. Náměstím Na Dolinách 
prochází trasy Sinkulova, Na Dolinách a Na Zlatnici 
a z podolských schodů směrem k zastávkám u Podol-
ské vodárny. Oproti živějšímu křížení ulice Podolská 
a Sinkulova nabízí proporčně příjemný prostor stíněný 
stromy, ten ale v současnosti díky formálnímu řešení 
parteru není využit. 

Potenciál

Systém tří prostranství může dohromady fungovat jako 
živé centrum Podolí. Křížení Sinkulovy a Podolské a ústí 
ulice Podolské na nábřeží může rozvinout svou roli 
přestupní ho uzlu na místo zastavení, nákupu, poseze-
ní. Ulice Podolská s kontinuálním aktivním parterem, 
rozšiřujícím opticky i prakticky pobytový prostor je brá-
nou do Podolí reprezentující charakter kvalitní obytné 
čtvrti. Tato ulice hraje důležitou roli v urbanismu čtvrtí 
podél Vltavy a je řešena v samostatném tématu Po.02. 
Prostor křížení je směrem na sever doplněný klidnějším 
pláckem v ulici Pod Vyšehradem ke kostelu sv. Michaela 
Archanděla. Prostranství na křížení Podolské a Sin-
kulovy přes svůj význam nemůže vzhledem ke svým 
prostorovým omezením poskytnout vhodný prostor pro 
další, prostorově náročnější, funkce čtvrťového náměstí 
- pobytové zázemí, místo větších setkání, trhů a akcí. 
Roli tohoto prostoru se společenským přesahem by reference

reference

mělo do budoucna hrát navazující Nedvědovo Náměstí. 
Ve své parkové části při úpravě může nabídnout právě 
tento prostor pro aktivity, trhy, výstavy a život místní 
komunity. Náměstí zároveň může profitovat z přítom-
nosti základní školy ve svém rámci, jako jednoho ze 
zdrojů aktivního využití. 

Dvojice reprezentativního, intenzivního těžiště a spo-
lečenského centra je doplněna třetím prostorem, spíše 
menšího významu - náměstím Na Dolinách, které má 
s drobnými úpravami šanci být civilním klidovým záze-
mím, rozšířením centra, místem s aktivním parterem 
a pobytovými prostory.

křížení Podolská x Sinkulova - stav

Po.01
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Témata k řešení – křížení ulic Sinkulova x Podolská

Doplnění prostorů vhodným mobiliářem, možnost 
odlišení prvků na Podolské a Pod Vyšehradem 
vzhledem k různému charakteru míst a historické-
mu kontextu. 

Řešení návaznosti výškových úrovní v ulici Po-
dolská a případných rozhraní mezi nimi, a to až 
k Nedvědovu Náměstí, případně úprava nivelety 
komunikací. 

Prověřit možnosti vhodnějšího dopravního řešení 
s ohledem na všechny druhy dopravy. 

Revize parkovacích stání v Podolské mezi Sinku-
lovou a Podolským nábřežím. Možnost rozšíření 
chodníku a vytvoření úzkého pásu (cca 1,5 m šířky) 
zahrádek a venkovních prostorů provozů v příze-
mí.

Možnost řešení prostoru směrem na sever od kří-
žení ke kostelu sv. Michaela Archanděla a předpro-
storu kostela jako plácku kompenzujícímu rušné 
křížení klidnějším pobytovým prostorem (i s mož-
ností integrování parkovacích stání a stromů).

Vzhledem k významu a spádovosti místa vyža-
dovat v přízemí navazujících budov aktivní parter 
se službami/obchody se vstupy orientovanými do 
veřejného prostranství v úrovni okolního terénu.

Podpoření dostavby severovýchodního a jihozá-
padního nároží budovami vymezujícími vhodným 
způsobem prostor a přinášejícími místu nové akti-
vity za výše uvedených podmínek.

Nahrazení živičných povrchů chodníků dlažbou 
reprezentativní pro rezidenční čtvrť Podolí a čtvr-
ťový význam tohoto centra. 

Témata k řešení – Nedvědovo náměstí 

Upravit prostor, tak aby byl dostatečně flexibilní 
pro různé formy využití - každodenní užívání, trhy, 
výstavy a jiné akce. 

Doplnit herní prvky jako přirozenou součást pro-
stranství s důrazem na prvky odpovídající věku 
žáků ZŠ. Vytvořit místa k trávení volného času po 
skončení výuky nebo při čekání na děti.

Herní prvky je zároveň ale vhodné prostřídat s dal-
ším vybavením tak, aby prostranství mohlo sloužit 
i širšímu spektru uživatelů z okolí různých věko-
vých kategorií. 

Design by měl respektovat historický, reprezenta-
tivní architektonický výraz základní školy a Podol-
ské vodárny. 

Zvážit odstranění keřů a dalších bariér, oddělují-
cích vstup do školy od zbytku prostoru a umožnit 
využití celého prostranství před školou. 

Témata k řešení – náměstí Na Dolinách 

Podpořit pobytový charakter prostoru a aktivní 
parter. Prostor doplnit vhodným mobiliářem.

Zpřístupnění vnitřních prostorů náměstí: zvážit 
možnost integrace bočních komunikací podél zá-
stavby do prostoru náměstí změnou jejich charak-
teru při zachování funkcí v náměstí. Prověřit mož-
nost zvýšení ploch vozovek do úrovně chodníků 
a prostupnější formu řešení parkování.

Zpřehlednění a lepší prostupnost: odstranění keřů 
a bariér, které z centrálních, potenciálně pobyto-
vých, ploch dělají neužívanou pohledovou zeleň.

Nedvědovo náměstí: reference
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ZASTŘEŠENÍ SPOŘILOVSKÉ
park čtvrťového významu
50.0461419N, 14.4852083E
Záběhlice; I; k.5, k.6

86

reference

Popis projektu

Zastřešení Spořilovské spojky je významnou investicí 
do dopravní infrastuktury, jejímž cílem je zlepšit životní 
prostředí a podmínky Spořilova. Součástí úprav území je 
i prodloužení tramvajové trati až k jižní části Spořilova, 
čímž je zlepšena dostupnost městské hromadné dopra-
vy pro místní obyvatele. Zastřešení komunikace a úpra-
va terénu podél Spořilovské spojky zároveň umožní 
vznik nového veřejného prostranství, parku, který nejen 
že zajistí chybějící propojení starého a nového Spořilo-
va, navíc přinese obyvatelům nové aktivity a způsoby 
rekreace a zvýší také kvalitu vnějšího prostředí. Projekt 
je v současné době již v přípravě.

Za.02

Témata k řešení

Tento celoměstky významný projekt je důležitou 
investicí do dopravní infrastruktury a veřejného 
prostoru, je třeba s ním koordinovat úpravy nava-
zujících prostranství.

Součástí nového veřejného prostranství by měly 
být cesty, které bezpečně a pohodlně propojí loka-
lity starého a nového Spořilova.

V rámci koncepce parku je třeba klást důraz na 
jeho zapojení do systému zelené prostupnosti 
a propojení směrem k Trojmezí a Hamerskému 
rybníku. 

V rámci parku by měl vzniknout rozmanitý pro-
gram aktivit, který bude v rámci plochy par-
ku vhodně distribuován. Rozsáhlý park by měl 
podporovat rozvoj sportovního vyžití v lokalitě. 
Sportovní vybavení může být řešeno s různým re-
žimem přístupnosti, tyto objekty však nesmí naru-
šovat přirozené pěší vazby v území a svým vyme-
zením (nejen plošným, ale i materiálovým řešením 
oplocení) nesmí vytvářet místa se špatnou sociální 
kontrolou či snižovat přehlednost v území.

Koncepce zahrnuje do řešeného území také vý-
znamná kamenná prostranství v návaznosti na 
zastávky tramvaje (ta jsou podrobněji popsá-
nana následující straně, viz spořilovské náměs-
tí při Hlavní ulici a Bratislavské náměstí v ulici  
Na Chodovci). 
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NÁMĚSTÍ PŘI HLAVNÍ ULICI
kamenné náměstí čtvrťového významu
50.0467275N, 14.4868928E
Záběhlice; I; k.5

Za.03

Stávající charakter

Prostor kolem komerčního centra Spořilova předsta-
vuje jedno z nejfrekventovanějších prostranství celé 
čtvrti. Výzvu pro plochu představuje komplikovaný 
terénní kontext, který je v současnosti řešen formálními 
terasami, které ale bohužel snižují poměr využitelné 
plochy prostranství a znepřístupňují prostranství z jihu 
a ze západu. V současnosti se z pohledu prostupnosti 
a pohybu ve veřejných prostranstvích toto prostranství 
chová jako slepý výběžek z ulice Hlavní a svým prosto-
rovým řešením představuje bezpečnostně problematic-
ký prostor se sníženou sociální kontrolou ve večerních 
a nočních hodinách. 

Potenciál

Místo má potenciál se stát centrem celé čtvrti – ná-
městím s aktivním parterem, zajímavým designem 
a s intenzivním pohybem lidí. V místě se bude nacházet 
nová zastávka tramvaje a náměstí bude také důležitým 
nástupem do nejaktivnější části parku na zastřešené 
Spořilovské spojce. 

Témata k řešení

Úpravy tohoto významného prostranství je třeba-
koordinovat s projektem zastřešení Spořilovské 
spojky a s plánovaným prodloužením tramvajové 
tratě.

Pozemky jsou částečně v soukromém vlastnictví. 
Kvalitní úpravu prostranství může zajistit spolu-
práce města a městské části s majitelem pozemku 
na hledání náplně prostoru i koncepci jeho úprav. 

V rámci úprav je třeba vyřešit vhodnější zapo-
jení předprostoru komerčního centra do terénu 
a do celého prostoru náměstí (včetně ulic Hlavní, 
Senohrabská až k hraně parku na zastřešení 
Spořilovské). Prostranství by mělo být přehledné 
a bezpečně prostupné nejen ve dne. V projektu 
by měla být řešena bezbariérová a komfortní pěší 
prostupnost.

Toto náměstí není jen důležitým přestupním uzlem 
a předprostorem komerčního centra, jeho role by 
měla být podpořena i pomocí pobytových pros-
torů v ploše. Při tělese zastřešení vznikají další 
potenciální prostory pro umístění vybavenosti, 
například kavárny, které mohou oživit i druhou 
část náměstí.
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50.0405381N, 14.4375567E
Krč; G; f.5
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Stávající charakter

Prostranství na hraně Pankrácké pláně na křížení dů-
ležitých tras (Antala Staška a Na Strži). Prostranství je 
lemované nízkopodlažní zástavbou s kontrastem dvou 
výškových dominant v protilehlých rozích. V některých 
částech náměstí se otevírají dlouhé průhledy k Budějo-
vické a do údolí Kunratického potoka, které do prostoru 
drobnějšího měřítka vnáší velkorysou dimenzi a vytváří 
potenciál při úpravách náměstí s tímto kontrastem 
pracovat.
 
Potenciál 

Novou intenzitu do prostoru přinese stanice metra D 
Olbrachtova s výstupy v prostoru náměstí. Popis kon-
cepce tohoto prostoru počítá s úpravou právě v sou-
vislosti se vstupem stanice metra do území. To může 
přinést energii pro proměnu prostranství na skutečně 
intenzivní městské náměstí. Na náměstí je proble-
matická jeho severní hrana, která je tvořena slepými 
fasádami bez aktivního parteru, prostor si v tomto 
místě zaslouží doplnění nároží a parteru s více obchody 
a službami orientovanými do prostoru náměstí. Úkolem 
koncepce rovněž bude artikulovat vztah k linárnímu 
parku Zelený pruh a západní hranu náměstí, v součas-
nosti tvořenou parkovištěm. 

Témata k řešení

Vzhledem k plánovanému vstupu stanice metra 
D do tohoto prostranství, vyžaduje jeho budoucí 
úprava do přípravy zapojit úroveň hl. m. Prahy ve 
zvýšené míře. 

Význam náměstí se s realizací metra D ještě zná-
sobí – aby nedošlo k nekoordinovaným zásahům 
do prostoru, které znemožní jeho povýšení na čtvr-
ťové centrum, je vhodné připravit koncepci úprav 
prostoru a návazností metra s cílem vytvořit nové 
kvalitní pobytové náměstí. 

Vstup nové investice podmiňující rozsáhlou trans-
formaci náměstí. Budoucí čtvrťové centrum, jehož 
výrazná identita by měla být podpořena indivi-
duálním přístupem k řešení a kvalitním návrhem 
(důraz na detail, použité materiály a povrchy). 
Náměstí by vzhledem k intenzivnímu pohybu lidí 
a limitovanému prostoru mělo být řešeno jako ce-
listvý, přehledný prostor.

Pro fungování náměstí je důležité v severní hraně 
umožnit dokončení nároží u ulice Na Strži úpravu 
zaslepené fasády supermarketu na pás s drobný-
mi obchody a službami, které přivedou do prostoru 
cílový pohyb obyvatel okolní čtvrti a místním při-
nesou chybějící vybavenost. 

Prostranství se nachází na křížení významných 
dopravních tahů, stane se ale také důležitým uz-
lem veřejné hromadné a pěší dopravy. V návrhu je 
třeba klást důraz na vyvážení vztahů všech módů 
dopravy v prostoru. Je nutné zde zajistit dostateč-
né návaznosti chodníků a autobusových zastávek 
a dostatečnou pěší prostupnost prostoru ve všech 
směrech.

Návrh by měl vhodným způsobem řešit prostup 
směrem k významné rekreační linii Zelený pruh. 

V druhém plánu za náměstím navazuje předpro-
stor knihovny, Jeho řešení je vhodné koordinovat 
s úpravou náměstí a podpořit tak prostup ke 
knihovně, zvážit doplnění druhé pasáže na východ 
od stávajícího supermarketu ktará by zlepšila pro-
stupnost území směrem na sever.

Kr.02
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PROMENÁDA NA SÍDLIŠTI KRČ
lineární park čtvrťového významu a série kamenných náměstí lokalitního významu
50.0243214N, 14.4520336E
Krč; L; g.8 O; g.9

Stávající charakter

Hlavní osu Sídliště Krč tvoří paralelní pěší trasa podél 
ulice Štúrova. Tato pěší cesta je oddělena od vozovky 
budovami komerčního a občanského vybavení, střídají-
cího se s pásy parkovišť a ozeleněných ploch. 

Potenciál

Potenciál frekventované osy se může lépe propsat do 
charakteru hlavní promenády. Posílení významu může 
pomoci i doplnění náměstí v místech větších intenzit: 
v místech křížení s východo-západními ulicemi a v okolí 
zastávek MHD a budov s obchody a službami. Tato 
pěší osa je zároveň důležitou severojižní alejí systému 
zelené prostupnosti, to by mělo reflektovat posílení 
rekreačního významu a zeleného charakteru ulice. 

Témata k řešení

Pěší linii doplnit pobytovými prostranstvími např. 
drobnými náměstími a menšími kamennými plác-
ky v místech křížení s hlavními východozápadními 
osami sídliště. Posílit význam náměstí na křížení 
otevřením objektů vybavení do jejich prostoru 
nebo doplnění menších hmot v čele objektů vy-
bavení s aktivním parterem orientovaným do ná-
městí. 

Posílit přehlednost těchto míst a bezpečnost pěší-
ho pohybu v jejich prostoru. Možnost zklidnit do-
pravu na nájezdu do obytné lokality sjednocením 
povrchů do úrovně chodníku v prostoru náměstíč-
ka, při současném materiálovém odlišení pojízd-
ných a pochozích ploch. Zvážit posunutí zastávek 
do prostoru náměstí, tak aby byly pěšky co nejlépe 
dostupné a čekání na autobus se mohlo odhrát 
v rámci jejich pobytového prostoru. 

Doplnění průběžného chodníku po východní hraně 
ulice Štúrova. Prostup podél ulice je, přes paralel-
ní existenci promenády, často využíván, absence 
chodníku zde vytváří nebezpečné situace.

Přizpůsobení povrchu promenády i rekreačnímu 
pohybu, který vyplývá z významu cesty v rámci 
systému zelené prostupnosti. Na linii promenády 
mimo náměstí navázat i drobné, jasně vymezené 
parkové plochy a smíšené plácky doplněné rekre-
ačním a volnočasovým vybavením. 

V prostoru je třeba jasně artikulovat jeho jednotli-
vé sekce, ať už se jedná o předprostor vybavenos-
ti, náměstí, plácek, park nebo parkoviště, mělo by 
být prostorově čitelné a řešené jako součást celku 
s jednotnou koncepcí.

Řešení prostranství je vhodné koordinovat s celko-
vým řešením parteru sídliště Krč. 
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PARK A NÁMĚSTÍ U MICHELSKÉ VODÁRNY
zelený park čtvrťového významu a kamenné prostranství místního významu
50.0492361N, 14.4465672E
Michle; D; g.4
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Stávající charakter

Místo s potenciálem vzniku čtvrťového parku u paty 
architektonicky hodnotné stavby vodárenské věže 
a navazující předprostor vstupu do tohoto parku. Pros-
tranství potenciálního předprostoru navazuje na ulici 
Kvestorskou s jedinečným charakterem zelené ulice 
s historickými řadovými domy menšího měřítka.

Potenciál

V prostoru areálu je navrženo otevření veřejně 
přístupného parku (v časovém režimu) okolo Michel-
ské vodárenské věže, které může být důležitým cílovým 
bodem procházek v okolí, místem setkávání a trávení 
volného času, i prostorem pro pořádání menších akcí. 
Navržený park kompenzuje sníženou dostupnost 
větších parkových prostranství s volnočasovu náplní 
v okolních lokalitách. Hlavní potenciál jeho předprostoru 
se skrývá v jeho příjemném měřítku a v charakteru okol-
ní nízkopodlažní zástavby. 

Témata k řešení

Vzhledem k významu nově navrhovaného parku 
vyžaduje úprava tohoto prostranství větší míru 
zapojení úrovně hl. m. Prahy do jeho přípravy. 

Řešení parku by mělo podporovat dominantu 
vodárenské věže od architekta Jana Kotěry. Kom-
pozice by měla umožňit průhled na věž od ulice 
Kvestorské. 

Materiály a design prvků a povrchů využitých 
v parku by měl být koncipován s ohledem na výraz 
a materiálové řešení samotné vodárenské věže. 
(Ne nutně přímým odvozením).

Vzhledem k významu parku, ale zároveň excent-
rickému umístění v rámci čtvrti je vhodné aktivní 
využití parku podpořit dalším atraktorem, např. 
uměleckou instalací, naučnou expozicí nebo pří-
rodním bludištěm a zároveň volnočasovým vyba-
vením nebo doplňkovými službami např. kioskem 
s občerstvením při ulici Hanusova. 

Řešení náměstí na křížení ulic Hanusova a Kvestor-
ská by mělo v místě vytvářet reprezentativní před-
prostor. Zvážit sjednocení profilu komunikací do 
jedné úrovně a předláždění celého prostranství 
kamennou dlažbou podtrhující reprezentativní 
charakter a kontext historické stavby. Vozovku 
ulice Hanusova odlišit například formátem dlažby 
(nebo obrubníkem), případně i prostorově užitím 
nízkých sloupků. Do východní části prostranství 
(u ulice Kvestorská) je vhodné kultivovaně integro-
vat parkovácí stání střídaná stromy.

U vstupu do areálu vodárny je vhodné vytvořit po-
bytovější část prostranství doplněné stromy a mo-
biliářem k sezení. 

Vztah náměstí a areálu vodárny je vhodné propsat 
i do materiálového řešení a výběru mobiliáře. Do 
předprostoru u vstupu do areálu je vhodné umístit 
informační prvek. 

stav
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park - reference
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CESTA PODÉL LESA
krajinná linie a propojení místního významu
50.0284714N, 14.4170758E
Braník; J, K, M, N
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reference

příklad z Prahy 4: Věkova

referencereference

Stávající charakter

Pro Hodkovičky a Novodvorskou je charakteristický 
jejich krajinný kontext - jsou obklopeny zalesněnými 
svahy. Procházky i sportovní trasy místních tedy vedou 
přirozeně podél lesa, na horní hraně svahu. 

Potenciál

Vybrané kroky vytvoření rekreační cesty a její prezen-
tace mohou být součástí drobných zásahů, na které 
později naváže větší úprava uličních profilů, usnadňující 
pohyb v území.

Br.04

Témata k řešení

Fenomén zelené linie podél lesa je možné podpořit 
a využít k propagaci sportu a rekreace v území do-
plněním např. značením kilometráže ve stezkách 
a chodnících.

Jako místa zastavení systémově upravovat 
“vstupy do lesa“, kterými cesta prochází viz E — 3

Plynulost pohybu pěších a sportovců podpořit 
vhodným dopravním řešením: chodníkovými pře-
jezdy, obytné zóny. 

V průběhu cesty umisťovat lavičky či další poby-
tové prvky mobiliáře. Pro které by měly být prefer-
ovány především jednoduché formy a materiály 
odpovídající přírodnímu kontextu. 
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PARALELA K ULICI PUJMANOVÉ
kamenné prostranství lokalitního významu
50.0473906N, 14.4351647E
KRČ; D; f.4 G; e.5
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Stávající charakter

Hlavní významová, komerční a pěší osa sídliště Pan-
krác I nemá v současnosti odpovídající formu, přestože 
je, vzhledem ke svému významu, poměrně frekven-
tovaným místem. Původní symetrická kompozice se 
dvěma arkádami vymezujícími kontinuální prostor 
promenády se postupně proměnila ve změť drobných 
prostorů bez jasných vazeb a významu. Problémy 
prostranství tkví především v řešení detailů, které tento 
prostor degradují. Pozdější zásahy řešící dílčí problémy 
byly doposud v prostoru vrstveny bez celkové koncep-
ce, do prostoru je vkládáno mnoho typů prvků a zařízení 
degradujících dojem z celku: nová robustní, výrazově 
cizorodá arkáda je přimknutá ke komerčním objektům 
a vzhledem ke své poměrně malé světlé výšce vytváří 
temný průchod. Na nešťastné řešení sloupů se vrství 
úpravy pro formální zajištění bezpečnosti pohybu 
v prostoru vytvářející další a další nebezpečné překážky 
v prostoru. Ve velkorysém prostoru 12 m široké prome-
nády pro samotný pohyb pěších podél parteru s obcho-
dy a službami zbývá stísněný, cca 2,5 m široký pruh. 
Na přelévání pohybu pěších mezi úzkým průchodem 
a vzdálenějším paralelním chodníkem reaguje oploce-
ní středového trávníkového pásu a tedy další tříštění 
prostoru promenády. Reklamní poutače, konstrukce 
arkády, oplocení trávníků a dílčí ochranná opatření jsou 
v tomto prostoru provedeny tak, že často obtěžují, nebo 
dokonce ohrožují uživatele prostoru a vytváří celkově 
uživatelsky nepříjemné veřejné prostranství.

Potenciál

Promenáda tvořící kostru sídliště, čerpající z významu 
městského centra kolem stanice Pankrác, může být 
díky úpravám prostorového řešení, redukování bariér 
v prostoru, sjednocení užívaných materiálů, prvků 
a venkovní reklamy centrálním reprezentativním pro-
storem sídliště, na který jsou místní obyvatelé pyšní. 
Potenciál místa daný vysokou spádovostí i kompo-
zičním významem se projevuje ve frekventovanosti 
prostoru již dnes, zvýšením kvality řešení prostoru 
a vytvořením celistvé koncepce prostoru včetně vztahu 
k ulici Pujmanové, Milevské a nové stanici metra Olbra-
chtova se může zvýšit nejen tranzitní, ale i pobytový 
význam místa. 

Témata k řešení

Pozemky jsou částečně v soukromém vlastnictví. 
Kvalitní, komplexní revitalizaci prostranství může 
zajistit spolupráce města a městské části s ma-
jitely pozemků a sousedních budov při přípravě 
projektu úprav.

V rámci řešení je třeba počítat s umístěním nové 
stanice metra D Olbrachtova a vytvořit adekvát-
ní pěší propojení od jižního konce promenády ke 
křížení ulice Olbrachtovy a Na Strži.

Přizpůsobení členění profilu promenády součas-
ným potřebám – velkorysejší a pohodlnější pro-
story pro pohyb pěších na úkor zbytkových a těžko 
využitelných formálních prostorů. Zvážit nahraze-
ní konstrukce arkády. Odstranění zbytných bariér, 
u nezbytných jejich lepší integrace v rámci celkové 
prostorové koncepce tohoto prostranství. Zrevido-
vání funkci a formu zdí a zídek oddělujících prome-
nádu od prostoru mezi domy u ulice Pujmanové.

Úprava části profilu ulice Pujmanové - pásu mezi 
komerční vybaveností a vozovkou, efektivnější ře-
šení prostoru může vtvořit nová místa pro parko-
vání v oblasti.
 
Sjednocení povrchů, prvků a mobiliáře tak, 
aby došlo k prostorovému ucelení promenády  
– jednotlivých náměstíček, teras, prostoru vstupů, 
chodníků, zdí, zídek, a dalších prvků do jednoho 
harmonického celku.

Ve spolupráci s majiteli nemovitostí a provozova-
teli obchodů a služeb vytvořit dohodu o podobě 
venkovní reklamy.

Nalezení vhodné náplně a designu terasám mezi 
jednotlivými objekty komerce. 
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Témata k řešení

Úpravy této sekvence prostranství je vhodné koor-
dinovat s projektem zakrytí Spořilovské a s pláno-
vaným prodloužením tramvajové tratě. 

V rámci projektu zakrytí Spořilovské by měl být 
v tomto místě u ulice Na Chodovci vytvořen repre-
zentativní prostor náměstí. Úkolem tohoto prosto-
ru je funkčním a přehledným způsobem provázat 
všechny důležité pěší směry – mezi zastávkou 
tramvaje, spojeními ke Starému Spořilovu a Sídli-
šti Spořilov I a prostupem do Sídliště Spořilov II 
v místě ulice Zvánovická. Na náměstí by měl být 
rozvinut pobytový prostor doplněný vhodným ko-
merčním vybavením (např. s možností využití ob-
jektu na Hrusické 1). 

Profily ulic Zvánovická a Hrusická by mly být upra-
veny adekvátně jejich významu důležitého přístu-
pu k zastávce tramvaje a spojnice dvou lokalitních 
center zklidněním provozu a prostorovým přeřeše-
ním zajišťujícím pohodlný pěší pohyb. 

Důležitou roli bude mít díky návaznosti na hlavní 
cestu na tramvaj i severní předprostor objektu vy-
bavenosti (Hrusická 3), pokud bude lépe provázán 
s okolními cestami a ulicemi, a vhodný způsobem 
zde dojde k překonání terénního rozdílu, který ten-
to prostor doposud nevhodně segreguje od okolí. 
Tento prostor se spolu s nástupní částí parku (před 
objektem vybavenosti Měchenická 3) by měl být 
řešen jako lokalitní neformální centrum s pobyto-
vým vybavením. 

Za.04

Stávající charakter

Série navazujících prostranství, které svým charak-
terem ani aktuálním významem příliš nevybočují ze 
systému ulic sídliště Spořilov II, přestože tvoří spojnici 
mezi Starým Spořilovem a parkem v jádru severní části 
sídliště. 

Potenciál

V rámci projektu zakrytí Spořilovské a prodloužení 
tramvajové trati na Spořilov se místo na křížení Zváno-
vické a Na Chodovci může posunout svým významem 
na důležité lokalitní centrum. Je zde navrženo rozšíření 
podchodu spojujícího sídliště a zahradní město Spořilov, 
doplněna další prostupnost přes objekt zastřešení 
a především je zde plánována nová zastávka tramvaje. 
Potenciál místa je tak vhodné podpořit úpravami ke 
zlepšení pěší prostupnosti, přehlednosti a bezpečnosti 
prostoru a podpořením aktivit v parteru navazujících 
objektů, které v tomto těžisti vytvoří skutečné náměs-
tí. Prostor může navázat na historické pojmenování 
Bratislavského náměstí, které se v této části Spoři-
lova nacházelo do roku 1986. Navazující prostranství 
směrem do sídliště (ulice Zvánovická, Hrusická, severní 
předprostor objektu vybavenosti i vstupní část vnitřní 
parkové plochy sídliště) převezmou roli významnějšího 
spojení ze sídliště na tramvaj. 
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Mi.03

Kr.01

Za.01

NA ÚLEHLI a předprostor ZŠ Na Líše
kamenné prostranství lokalitního významu a další navazující prostranství
50.0466892N, 14.4617514E
Michle; H; h.5, i.5

94

Stávající charakter

Série propojených a významově souvisejících prostran-
ství. Od předprostoru základní školy Na Líše, přes zele-
nou pobytovou ulici Na Úlehli, po centrum celé lokality 
u hotelu Kačerov. Dohromady tato místa vytváří živou 
osu, těžiště lokality. 

Potenciál

Hodnota prostranství spočívá v relativně velké spádo-
vosti a tedy potenciálu pohybu lidí. Prostory samotné 
mají příjemné měřítko a jejich nedostatky tkví spíše 
v současném řešení detailů a dílčí organizaci prostoru. 
K velkému zlepšení obrazu místa postačí v první fázi 
vyčištění prostranství od neprostupných keřů a starých 
bezpečnostních zábradlí a doplnění prostupů v místech 
terénního rozdílu. Jednotlivá místa mohou být řešena 
postupně, jelikož se primárně jedná o prostory s různou 
náplní, výsledná řešení jejich úprav by však měla být 
provázána, aby tak byl zdůrazněn význam celého pro-
pojení. Jak prostranství před školou, tak lokální centrum 
mají velmi zajímavou terénní konfiguraci, která vybízí 
k individuálnímu přístupu např. vytvořením pobytových 
schodů a dalších kreativních řešení.

Témata k řešení

Prostranství před hotelem Kačerov je v soukro-
mém vlastnictví, vyžaduje nejdříve vyřešit úpravu 
vlastnických vztahů v území nebo zahájení vzá-
jemné spolupráce s majitelem pozemku.

PŘEDPROSTOR ŠKOLY: Předprostor školy slouží 
jako místo setkávání žáku před a zejména po vy-
učování. Je vhodné upravit prostor a doplnit vyba-
vení, které by umožnilo nejen reprezantaci insti-
tuce, ale také vhodnou kulisu pro setkávání žáků 
a v drobném měřítku i hru dětí. Místo se nachází 
na cyklostezce A 223, může se tak stát zajíma-
vým orientačním bodem na této trase. V rámci 
prostranství je třeba řešit dopravu v klidu, včetně 
K+R parkování. Obecné principy řešení předpro-
storů škol v kapitole E - 3.

ULICE NA ÚLEHLI: Severní část ulice částečně fun-
guje jako menší lineární park. Zadáním pro úpravy 
prostoru je vytvořit celistvé prostranství parkové-
ho charakteru s obslužnou a pobytovou částí ulice, 
které spolu vzájemně komunikují. Uliční profil jed-
nosměrné ulice je vhodné srovnat do jedné úrovně 
a sjednotit charakter pomocí vhodného materiá-
lového řešení povrchů a jemné práce s rozhraním 
mezi kamennou a zelenou částí prostranství. Po-
bytový potenciál ulice je možné podpořit vhodnou 
volbou mobiliáře a herních prvků, nemělo by však 
dojít k jejich koncentraci do jednoho místa, ale 
svým rozmístěním by měly respektovat kontinuál-
ní charakter prostranství.

LOKALITNÍ NÁMĚSTÍ: Prostor vyžaduje zpřehled-
nění a dotvoření pobytové plochy. V rámci úprav 
odstranit bariéry keřů vytvářející nebezpečný pro-
stor bez sociální kontroly. Terénního rozdílu využít 
ve prospěch charakteru prostranství. Prostorově 
napojit na ulici Michelskou v širším profilu. Nyní 
je prostranství značně fragmentováno formálním 
členěním travnatých ploch, tématem koncepce 
bude tento prostor sjednotit, vytvořit jednotné 
prostranství, stíněné stromy, doplněné mobiliářem 
k sezení. Ulice Na Úlehli by od křížení s ulicí Na 
Návrší po Michelskou měla být integrální součástí 
náměstí. Vzhledem k významu a spádovosti místa 
podporovat v přízemí navazujících budov aktivní 
parter se službami/obchody se vstupy orientova-
nými do veřejného prostranství.
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ULICE NA PANKRÁCI mezi náměstím Hrdinů a Vyšehradem
smíšené prostranství lokalitního významu
50.0592136N, 14.4304614E
Nusle; A; e.2, f.2 D; f.3

95

reference reference
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Stávající charakter

Historická cesta, důležité pěší propojení z Pankrácké 
pláně k Vyšehradu s rekreačním potenciálem. Paralela 
k dopravně zatížené ulici 5. května s příjemnějším mě-
řítkem a pobytovým významem. Ulice má ve větší části 
široký profil, jasné vymezení a aktivní parter. Na trase 
se nachází park u kostela Sv. Pankráce.

Potenciál

Pobytový potenciál trasy mohou do budoucna rozvinout 
nově upravená prostranství na Pankráckém náměstí  
/u jižního předprostoru Kongresového centra. Tématem 
samotné ulice je využití širokého profilu v úseku mezi 
Viktorinovou ulicí a Pankráckým náměstím a doplně-
ní multifunkčního pásu v rámci chodníku jako aktivní 
pobytové prostranství. Řešení by mělo ale zahrnovat 
dopravní řešení a úpravu organizace dopravy v klidu. 
Velkorysý profil ulice umožní střídání utilitárních prvků 
(parkování, zastávky MHD) s pobytovými prostory 
(zahrádky a místa s veřejným posezením) doplněnými 
stromy. Do řešení prostoru je vhodné zapojit i přilehlý 
park u kostela sv. Pankráce.

Témata k řešení

Aktivní zapojení zájemníků – parkově upravený 
předprostor budov v Pankrácké ulici je částečně 
v soukromém vlastnictví. 

Ulice jako pobytový prostor: široké chodníky, stro-
mořadí v parkovacím pásu, rozšíření zahrádek 
podniků.

Koncepčně řešené parkování v parkovacím pásu 
se stromořadím (pobytový charakter, řešení pod-
porující rekreační význam ulice, opatření pro cyk-
listy)

Důležitá městská ulice vedoucí k historicky vý-
znamnému místu, významné lineární lokalitní 
centrum severní části Pankráce – vysoká kvalita 
detailů, materiálového řešení a použitých prvků. 
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Kr.04

PŘEDPROSTOR ZŠ PLAMÍNKOVÉ
smíšený předprostor lokalitního významu
50.0518797N, 14.4350167E
Nusle; D; f.3, f.4, 

96

Stávající charakter

Předprostory školní instituce jsou nedílnou součástí 
sítě veřejených prostranství, plní funkci míst setkává-
ní a jsou i důležitými orientačními body ve struktuře 
města. Na sídlištích mohou předprostory škol dokonce 
suplovat funkci lokálních center – často jsou jedinými 
jasně pojmenovatelnými a prostorově srozumitelněji 
vymezenými prostranstvími. Řešení vyžadují často 
spíše drobné zásahy (spočívající ve změně materiálové 
řešení, organizaci dopravy a doplnění mobiliáře či her-
ních prvků), tyto malé změny mají však významný vliv 
na změnu chápání místa obyvateli lokality.

Potenciál

Prostor před ZŠ Plamínkova je vhodným kandidátem 
na transformaci. Prostranství je zastaralé, neobsahuje 
žádné prvky ani úpravy, které by rozvíjely pobytovou 
funkci prostranství. Ačkoliv je jasné, že stěžejním 
tématem koncepce tohoto prostranství bude dopravní 
řešení s prioritou bezpečného pohybu dětí i aut, měly 
by být užity takové úpravy, které umožní co nejplynuleji 
propojit předprostor školy se zeleným prostranstvím za 
poliklinikou Hvězdova, aby tyto plochy společně vytvá-
řely funkční lokalitní centrum.

Témata k řešení

Do procesu je možné zapojit školu a místní ko-
munitu, nejen pro nalezení prvků a aktivit, které 
by byly využívany, ale spolupráce se školou může 
pomoci k tomu nalézt image místa na základě 
identity školy.

Obecně je nutné ve vymezeném území odstranit 
bariéry. Nálézt alternativu k bezpečnostnímu zá-
bradlí, vymezujícímu předprostor školy, protože 
brání v přirozeném průchodu územím. Keře snižu-
jící přehlednost prostranství by měly být odstraně-
ny, měly by být udržovány pouze živé ploty, které 
citlivě vymezují prostory kolem obytných domů. 
V rámci prostranství je třeba řešit dopravu v klidu, 
včetně K+R parkování.

V části prostranství u polikliniky bude důležitá 
jemná práce s rozhraním u prostorů kolem pane-
lových domů (citlivé vymezení prostoru). Pro část 
plochy prostranství je vhodné využití neformálně 
působícího povrchu, umožňujícího různé typy akti-
vit a plnou prostupnost. 

Prostranství musí především fungovat jako celist-
vý prostor, který v sobě ve vhodných místech ob-
sahuje různorodou náplň nejen pro děti ze školy 
ale i pro další věkové kategorie. Obecné principy 
řešení předprostorů škol v kapitole E - 3.

Nu.03

stav

reference

referencereference

UN
IT

 a
rc

hi
te

kt
i



PODOLSKÁ ULICE
smíšené prostranství lokalitního významu
50.0581850N, 14.4210164E
Podolí; A; d.2 C; d.3, c.4, d.4

97

Stávající charakter

Historická trasa do centra Prahy podél Vltavského 
břehu. Nyní je její severní část nejaktivnějším prostran-
stvím celého Podolí, na které navazují další významná 
prostranství. Ve svém začátku supluje funkci hlavního 
náměstí celé oblasti Podolí, jako živého kamenného 
prostranství. Směrem ke Dvorcům a dále do Braníka 
se její charakter proměňuje na klidnější, utilitárnější 
ulici. Vzhledem k tomu, že tvoří příjemnou, městskou 
alternativu nábřežnímu bulváru, má velký rekreační 
potenciál. Ten podtrhuje sekvence parků přiléhajících 
k ulici ve většině její délky. V současnosti je velká část 
ulice zatížena parkováním. 

Potenciál

Hlavní reprezentativní prostranství celé oblasti podél 
řeky, vyžaduje jasnou koncepci, důraz na “značku“: 
„Podolská ulice – charakteristické lineární veřejné 
prostranství, které spoluvytváří centra Podolí, Dvor-
ců a Braníka. Prostor si zaslouží individuální design 
a kvalitní úpravy. Koncepce úprav by měla řešit problém 
bariér v severním úseku ulice, koncepci řešení dopravy 
v klidu a integraci výsadbového pásu do uličního profilu. 
Kapacity nábřežní cyklostezky nedostačují potřebě, je 
vhodné zahrnout integrační opatření pro cyklisty jako 
součást návrhu uličního profilu. Podolská se ve své 
délce postupně proměňuje a návrh jejích uprav by tento 
různorodý charakter měl podporovat: střídání intenziv-
ních kamenných ploch s úseky, kde je ulice intenzivněji 
propojena s přilehlými parky. Kombinace reprezenta-
tivních předprostorů institucí s neformálními prostory 
pomohou vytvořit jedinečnou cestu podél Vltavy.

Témata k řešení

Vzhledem k dopravním souvislostem vyžaduje 
úprava tohoto prostranství větší míru zapojení 
úrovně hl. m. Prahy do jeho přípravy. 

V severním úseku je třeba řešit v co největší míře 
bezbariérovost prostoru – omezit schody v rámci 
ploch chodníku, nebo alespoň vytvořit alternativní 
prostupy pomocí ramp.

Parkování prioritně směřovat do typických částí 
profilu, mimo místa, kde navazuje jiné centrální ve-
řejné prostranství (park, plácek). Vzhledem k šířce 
profilu v části mezi Sinkulovou a plaveckým sta-
dionem upřednostňovat kolmá stání prokládaná 
stromořadím a pobytovými plochami. 

Pobytové veřejné prostranství, lokalitní centrum: 
doplnění pobytových ploch a multifunkčních pro-
storů na rozhraní ulice a zástavby. Podpora aktiv-
ního parteru.

Možnost využití spolupráce s místními obyvateli 
a lokálními podnikateli na úpravách ulice.

Preferovat řešení podporující různorodý charakter 
jednotlivých úseků ulice s využitím jednotících prv-
ků např. formou designu mobiliáře. 

Klíčové prostranství oblasti: individuální přístup, 
důraz na kvalitní detaily. Nejen co se týče mate-
riálového členění povrchů uličního profilu, ale také 
vybavením mobiliáře a dalších prvků.

Ulice je důležitou rekreační osou: je vhodné využít 
její průběžnosti – zajistit kontinuální, dostatečně 
široký prostor stezek nebo chodníků pro prome-
nádu chodců a pohyb cyklistů. Tyto stezky mohou 
být s výhodou integrovány do prostoru přiléhají-
cích parků, nesmí v tom případě ale být vizuálně 
odděleny od zbytku ulice vysokými keři, nebo jiný-
mi bariérami a musí být dostatečně osvětleny pro 
pohyb večer. 

Po.02
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Mi.04

Kr.04ZA ZELENOU LIŠKOU
smíšené náměstí lokalitního významu
50.0456439N, 14.4425783E
Krč; D; g.4 G; f.5
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Stávající charakter

Kompoziční osa sídliště Zelená liška je nyní nejživějším 
veřejným prostranstvím lokality. Aktivní parter se sou-
středí v křížení s Budějovickou ulicí. Zástavba vymezující 
prostranství má příjemné měřítko a charakter. 

Potenciál

Ústředním motivem ulice je zelený travnatý pás se 
stromy, který nabízí největší potenciál k úpravám. 
Budoucí záměr by měl pracovat s proměnlivostí pro-
stranství – význam prostranství se v délce proměňuje: 
od aktivních nároží při Budějovické ulici, přes klidovou 
parkovou část v jeho středu, po předprostor Husitské 
teologické fakulty. Návrh by tedy měl respektovat 
historickou kompoziční osu, ale měl by pracovat se sou-
časnými prvky a způsobem užívání veřejného prostoru.

Kr.01

Témata k řešení

Zvážit potvrzení pěšiny středovým zeleným pásem 
odpovídající současnému aktivnějšímu využívání 
prostranství – vytvoření lineárního parku. Střídá-
ní intenzivních pobytových a extenzivních pohle-
dových ploch zeleně a se zpevněnými plochami 
pro posezení a rekreaci. Každá část prostranství 
v úsecích mezi kolmými ulicemi může mít trochu 
jiný charakter.

Úprava a design prvků by měl odpovídat charakte-
ru hodnotného funkcionalistického sídliště ze 30. 
let, měl by být dostatečně kvalitní a nadčasový. 

Rozšíření chodníků při křížení s ulicí Budějovickou, 
podpoření komunikace aktivního parteru s pro-
stranstvím formou zahrádek. 

Komplexní řešení parkování v rámci sídliště, koor-
dinace s modrými zónami.
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PŘEDPROSTOR DIVADLA DOBEŠKA
smíšený předprostor lokalitního významu
50.0409714N, 14.4151906E
Braník; F; c.5
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Br.01

Stávající charakter

Jedná se o místo se silným komunitním zázemím, které 
by mělo sloužit nejen jako předprostor divadla, ale také 
jako centrum lokality a místo setkávání. Místní se silně 
vztahují také k Branické skále. Prostranství před diva-
dlem, i nástup do lesoparku u Branické skály nejsou pro 
cizího návštěvníka na první pohled čitelné a přehledné.

Potenciál

Prostranstvím stačí i drobný zásah, aby byl jejich 
význam podtrhnut. Úprava tohoto důležitého zázemí 
místní komunity by měla vzejít ze vzájemné spolupráce.

Témata k řešení

Aktivní zapojení místní komunity do úprav prosto-
ru, možnost spolupráce s divadlem. 

Součástí úprav by měla být úprava vegetace pro 
větší přehlednost a využitelnost volného prostoru.
Koncepce úprav by měla řešit formu propojení 
předprostoru divadla s prostorem autobusové 
zastávky, Zeleným pruhem a lesoparkem s vyhlíd-
kou. 

Doplnění mobiliáře, vybavení pro volnočasové ak-
tivity nebo uměleckého díla. V úpravách preferovat 
individuální, kreativní přístup, případně i neformál-
ní řešení, předprostor divadla a prostor ke kterému 
se vztahuje silná místní komunita.

Prostor na trase panoramatické stezky. Artikulace 
vstupu na Branickou skálu.
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smíšené prostranství lokalitního významu
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Braník; F; c.6
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Stávající charakter

Jedno z nejživějších veřejných prostranství Braníka 
v návaznosti na hlavní ulici, zastávky autobusu a ko-
merční vybavenost trpí nepřehlednou a neprostupnou 
organizací parteru, špatnou orientací vstupů a nevhod-
ným měřítkem budov. V rámci plánovacích setkání 
i dotazníku byl tento blok ohraničený ulicemi Branická, 
Ke Krči, U Staré pošty a Jiskrova vyhodnocen jako jedno 
z nejproblematičtějších míst na Praze 4. Charakter celé 
oblasti Braníka narušuje svým nevhodným měřítkem 
budova DPS.

Potenciál

Jedním z možných řešení komplikovaného prostoru je 
přiznání jeho orientace „dovnitř“ a povýšení ústřed-
ního vnitroblokového prostoru na náměstí. Aby toto 
prostranství mohlo lépe fungovat, je třeba odstranit 
bariéry a zjednodušit způsob, jakým je řešen výškový 
rozdíl v rámci plochy náměstí. Významnější kvalitativní 
změny celého prostranství by bylo možné dosáhnout 
při komplexnějším přeřešení celého bloku např. s mož-
ností dostavby křídla Dominikánského dvora, které by 
dovymezilo prostor náměstí.

Témata k řešení

Důraz na propojení mezi ulicemi Branická a Ke Krči. 
Zpřehlednění a sjednocení prostoru odstraněním 
bariér v prostoru a plynulejší řešení terénu. 

Sousedství historického areálu: Preference stromů 
v dlážděné ploše oproti formalizovaným keřům. 
Omezení reklamy a podpora kvalitního designu 
mobiliáře a povrchů v místě. 

Br.03
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smíšené náměstí lokalitního významu
50.0346381N, 14.4153978E
Braník; F; c.6

101

Stávající charakter

Branická ulice je živým centrem Braníku, formální 
zakončení této společensky významější části ulice tvoří 
prostor Branického náměstí. Zde dochází k rozbočení 
cesty vedoucí od nábřeží Vltavy na východní směr k his-
torickému jádru Dolní Krče a jižní směr k původnímu 
mlýnu u Kunratického potoka a Novému Dvoru. Vzniká 
tak prostor nálevkovitého tvaru s charakterem his-
torické návsi. Prostranství definuje kompaktní zástavba 
příjemného měřítka s aktivním parterem v severní 
hraně. Prostor náměstí je v současnosti členěn na dvě 
části. Severozápadní část náměstí řeší v současné době 
především utilitární potřeby místa – obsluhu navazu-
jících budov. Jihovýchodní část tvoří parkové náměstí 
ohraničené okolního prostoru bariérou keřů a má 
naopak spíše formální, pohledový charakter podtržený 
dominantou pomníku mistra Jana Husa. Kvůli fragmen-
taci prostoru Branického náměstí si ani místní obyva-
telé nejsou jistí tím, kterou z ploch mají považovat za 
náměstí, neboť ani jedna se v současnosti jako náměstí 
nechová. Obě části mají větší pobytový potenciál než je 
při současném řešení prostranství využit. 

Potenciál

Branické náměstí jako významné rošíření ulice Branické 
umožňuje to, na co ve zbytku ulice není v rámci profilu 
prostor. Může nabídnout část své plochy tomu, aby nad 
rámec své utilitární a symbolické funkce posílilo i svůj 
pobytový význam a stalo se tak živým centrem pro 
obyvatele Braníka. Má potenciál být prostranstvím pro 
konání místních akcí, trhů, prostorem sezónních úprav 
ale i každodenním pobytovým centrem, prostorem 
k setkávání. Místu by pomohla větší celistvost prostoru 
např. v řešení povrchů, které umožňuje tomuto typu lo-
kalitních center větší flexibilitu, právě co se týká náplně. 
Zároveň by bylo vhodné podpořit vzájemnou prováza-
nost ploch severozápadní a jihovýchodní části a vy-
tvoření jednoznačně uchopitelného prostoru náměstí. 
Důležitým potenciálem je i vhodné dořešení prostoro-
vého vztahu Branického náměstí k Vrbově ulici.

Br.06

Témata k řešení

Podpořit pobytový význam místa: v severozápad-
ní části vytvořit univerzální, plně průchozí plochu 
s možností různých způsobů využití. Do budoucí 
úpravy této části náměstí je vhodné integrovat 
vybavení pro dočasné akce a trhy (el. přípojky, 
pitná voda). Zároveň by měl být podpořen rozvoj 
„každodenního“ pobytového využití náměstí do-
plněním mobiliáře a podporou aktivního parteru 
v místě a jeho kontaktu s prostranstvím. Řešení 
musí umožnit potřebnou dopravní obsluhu území 
(individuální automobilová doprava, zásobování).

Zpřehlednit jihovýchodní část náměstí větším ote-
vřením prostoru a odpovídající úpravou vegetace. 
Nyní je parková plocha ohrazena místy vysokým 
živým plotem, omezujícím do jisté míry prostup-
nost prostranství, ale především jeho sociální kon-
trolu a bezpečnost. Zachovat klidovější, zelenější 
charakter místa (neznamená ale nutnost držet 
travnatý povrch v současném vymezení). Pobyto-
vé využití je možné podpořit obnovou a doplněním 
mobiliáře a dalšího vybavení. Zvážit vztah obou 
částí, formu řešení rozhraní a možnosti jejich pro-
pojení např. v případě větších akcí na náměstí. 

Ulicí Branickou a náměstím prochází procházková 
trasa úpravy náměstí by měly klást důraz na bez-
pečný a pohodlný pohyb pěších.

Podpořit dokončení jižní uliční fronty nárožní kon-
textuální budovou s aktivním parterem orientova-
ným jak do náměstí, tak k prostupu mezi Branic-
kou a Vrbovou. Vytvořit velkorysejší pěší prostup 
mezi Branickým náměstím a Vrbovou ulicí.

Význam prostranství by měl být reflektován užitím 
kvalitního architektonického řešení a detailu. Do 
hledání cílového charakteru a náplně prostranství 
by měla být zapojena silná místní komunita. Ře-
šení by mělo podpořit specifický charakter místa 
jako novodobé návsi / náměstí lokality se silnou 
identitou.
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Záběhlice; H; i.6 I; j.6

102

Stávající charakter

Důležitý prostor pro setkávání Spořilovských. Jeho 
poněkud přírodní charakter vytváří adekvátní kulisu 
sportovním utkáním a neformálním aktivitám, které se 
zde odehrávají. 

Potenciál

Komunitní zázemí Spořilova, veřejně přístupné 
sportoviště a prostor pro konání společenských akcí 
a neformálních setkání místních obyvatel. Místo, které 
umožňuje nízkonákladové řešení s velkým významem 
pro komunitu.

Témata k řešení

Zapojení komunity během plánování. Zvážit mož-
nost přenechat část realizace úprav na aktivní 
místní obyvatele, kteří by tak mohli s finanční pod-
porou města realizovat úpravy sami. 

Přístup k hřišti není příliš čitelný a náletová ve-
getace snižuje jeho přehlednost. Vstupní plocha 
nad hřištěm by měla být nejvíce upravenou částí 
prostranství, je nutné ji nejdříve vyčištit od náletů 
a vytvořit přístupovou cestu. 

V pobytové části doplnit mobiliář vhodný svým 
vzhledem do neformálního prostoru (stojany na 
kola, pítka, lavičky, odpadní nádoby aj). Prostor 
může být v případě zájmu komunity postupně 
rozšiřován o další vybavení (menší hřiště, poseze-
ní s ohništěm, venkovní gril, atypické herní prvky). 
Místní se o prostranství starají sami, proto by zde 
také mohl být umístěn objekt zázemí pro usklad-
nění nářadí a sportovního vybavení.

Budoucí úpravy vyžadují velmi individuální pří-
stup, typizované prvky a řešení by totiž mohly 
ublížit unikátní (neformální) atmosféře místa.

Vhodná koordinace úprav prostranství s protihlu-
kovým řešením. Možnost kreativním způsobem 
využít nového protihlukového valu jako např. pří-
rodní tribuny nebo vyhlídky. 

Za.01
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smíšené prostranství lokalitního významu a park lokalitního významu
50.0243272N, 14.4126411E
Hodkovičky; J; c.8
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Stávající charakter

Prostor náměstí je formálně rozčleněn na předprostor 
školy, vozovku a parkově upravenou plochu. Pobytové 
plochy v parku a před školou ale postrádají jasnou náplň 
a příliš spolu nekomunikují. Výhodou prostoru je příjem-
né měřítko zástavby a vzrostlé stromy v parkové ploše. 

Potenciál

Velikost prostoru představuje potenciál pro různé formy 
náplně. Jižní část může čerpat energii ze sousední 
školy nebo objektu vybavenosti v jihozápadním rohu 
prostranství. Severní část pak může míst charakter 
klidnější parkové plochy.

Témata k řešení

Spolupráce školní instituce na úpravách > hledání 
identity a náplně prostranství.

V parkově upravených částech předprostoru vyt-
vořit intimnější místa pro komunikaci či hru. Část 
travnatých ploch vymezit jako více extentivní 
porosty (mohou pomoci dovymezit místečka 
v ploše, a nevyžadují takovou údržbu, jako náročné 
trávníkové plochy

Zvýšit profil ulice do jedné úrovně, prostor před 
školou oddělit propustnou formou vymezení od 
vozovky (například sloupky místo zábradlí).

Forma členění povrchů, vytvoření hlavního reprez-
entativního vstupu se zpevněným povrchem, 
s dostatečným množstvím mobliáře k sezení a ně-
jakým zajímavým prvkem prostranství. V rámci 
prostranství je třeba řešit dopravu v klidu, přede-
vším K+R parkování.

Vzhledem k relativně malé spádovosti ale velko-
rysému prostoru je vhodné podpořit nové zdroje 
aktivit a cíle v místě. V původním objektu vy-
bavenosti v západní hraně náměstí podporo-
vat využití přinášející do prostoru aktivitu (např. 
cukrárnu, kavárnu), možnost spolupráce na úpravě 
předprostoru objektu pro venkovní zahrádku. 
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PARK KAPLICKÁ
smíšené prostranství lokalitního významu a park lokalitního významu
50.0477811N, 14.4330339E
Podolí; C; e.4
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Stávající charakter

Parková plocha na sídlišti se zajímavým charakterem 
a příjemným měřítkem. Výhodou tohoto prostranství 
je jeho velikost (přehlednost) a sociální kontrola, kterou 
zajišťují domy, které přímo vymezují jeho západní hra-
nici. Nachází se v srdci lokality, při ulici Kaplická, která je 
lokalitní spádnicí, jsou na ni navázány vstupy do školy 
a školky. Parková plocha zatím neprošla úpravami, 
které by definovaly její využití. 

Potenciál

V blízkosti prostranství se nachází park čtvrťového vý-
znamu Na Pankráci, který slouží především pro aktivní 
rekreaci a je v současnosti přetížený vzhledem k veliké 
spádovosti a relativnímu nedostatku parků v rámci 
Pankrácké pláně. Park Kaplická může vytvořit místní 
alternativu tohoto parku pro obyvatele sídliště, tak aby 
nebyli odkázání pouze do rušného parku Na Pankráci. 
Řešením by tedy neměla být přílišná intenzifikace parku 
a vnesení velkého množství prvků, ale citlivá práce 
se zelení, tvorba cest, doplnění vhodného mobiliáře 
a náplně. 

Témata k řešení

Aktivní zapojení obyvatel okolní zástavby při hle-
dání vhodné náplně a charakteru prostranství. 

Naplnění rekreačního potenciálu místa vyžaduje 
jen poměrně drobné a nepříliš nákladné úpravy. Je 
vhodné doplnit mobilář k sezení, drobnější spor-
tovní vybavení a herní prvky. Také parkové cesty 
uvnitř jeho plochy. Je třeba klást důraz na vyváže-
nost vybavení pro různé uživatele. 

Design úprav a nových prvků může pomoci vytvo-
řit jedinečné, charakteristické místo, ohnisko této 
části sídliště. Zvážit zapojení uměleckých děl nebo 
instalací do tohoto veřejného prostoru. 

V rámci úprav artikulovat vztah se zástavbou: Jako 
filtr mezi veřejným parkem a soukromým prosto-
rem navazujících bytů je vhodné doplnit předza-
hrádky. 

Při západní hraně je důležité řešit chodník pro ka-
ždodenní přístup obyvatel domu tak, aby úpravy 
parku nesnížily přehlednost tohoto prostoru.
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Stávající charakter

Jedná se o sekvenci prostorů pravidelně rozmístěných 
mezi obytními domy v Jihlavské ulici. Přestože jsou nyní 
prostory v neutěšeném stavu a bez využití, jedná se 
o cenná místa v urbanistické struktuře města, s dopo-
sud opomíjeným potenciálem. 

Potenciál

Hlavními přednostmi míst je příjemné měřítko zástavby, 
velkorysý uliční profil Jihlavské ulice (široké chodníky, 
předzahrádky a stromořadí) a význam plácků pro místní 
komunitu. Jihlavská ulice může fungovat jako příjemná, 
poněkud atypická, procházková trasa, na kterou jsou 
navázány zajímavé, svébytné plácky s různorodým 
programem. 

Témata k řešení

Do přeměny prostranství je vhodné zapojit oby-
vatele domů a nájemníky / vlastníky objektů 
vybavenosti. Tato spolupráce může přinést poža-
dované individuální řešení, i aktivní podílení se na 
úpravách formou fyzických intervencí ze strany 
obyvatel, nebo podílem na investici ze strany sou-
kromého sektoru.
 
V rámci linie zelené prostupnosti tvoří možnost za-
stavení, důležitý atraktor.
 
Opakující se prvek drobného prostranství mezi 
domy je možné využít různými způsoby a vytvo-
řit tak při ulici Jihlavské sérii pojmenovatelných, 
různorodých “pokojů“ individuálního charakteru 
a náplně (otevřená zahrádka restaurace, klidové 
posezení ve stínu stromů s lavičkami, prostor pro 
hru dětí, drobné sportoviště, atp.). 

Prostor by měl být vzhledem k menší ploše prio-
ritně celistvý, přehledný a ve větší míře prostupný.

Samotné úpravy prostorů by měly odpovídat cha-
rakteru neformálních sousedských plácků, měly by 
převevším sloužit jako místa setkávání či zastave-
ní. 

K revitalizaci prostranství je možné přistupovat 
postupně, na začátku stačí pro oživení ploch dílčí 
zásahy, atypická řešení je možné testovat dočas-
ným provozem.

Mi.03

stav

reference

ka
pi

to
la

 F
 —

 K
ON

CE
PC

E 
VY

BR
AN

ÝC
H 

M
ÍS

T
Ge

ne
re

l v
eř

ej
ný

ch
 p

ro
st

ra
ns

tv
í P

ra
hy

 4
 



Nu.02

Po.02

Podolské nábř.

U Podolského sanatoria

Po
d 

Vy
še

hr
ad

em

Na TopolcePo
do

lsk
é 

ná
bř

.

Podolské nábř.

Rybářská

Nad Spádem

Křesomyslova

Lumírova
Na Bučance

N
us

el
sk

ý 
m

os
t

Pod Terebkou

Pe
tr

a 
Re

zk
a

Tá
bo

rsk
á

Boleslavova

Čiklova

Čiklova

Na Pankráci

5. května

Bo
že

tě
ch

ov
a

Boleslavova

Křesomyslova

Bělehradská

Otakarova

nám. Bratří Synků

Na Fidlovačce

Na Ostrů
vku

Zá
vi

šo
va

Křesomyslova

Se
zim

ov
a

Táborská

CtiborovaZá
vi

šo
va

Pe
tr

a 
Re

zk
a

Nad Nuslemi

Na Květnici

Na
 V

es
el

í

Tá
bo

rs
ká

Tá
bo

rs
ká

Lounských

Lo
un

sk
ýc

h

5. května

Vikt
orin

ova

U Gymnázia

Na Bitevní pláni

Pankrácké nám.

Na Pankráci

Na Pankráci

Pod Sokolovnou

Na Květnici

Hradeckých

Lomnického

Dačického

Sinkulova

N
a 

Kl
ik

ov
ce

Marie Cibulkové

Miku
láše 

z H
usi

Pod
 D

ěk
an

ko
u

Kisc
hova

nám. Hrdinů Soudní

Na
 V

es
el

í Soudní

V 
Zá

lo
m

u

Na Pankráci

5. května

Svatoslavova

nám. Generála Kutlvašra

Čiklova

Na Vítězné pláni

Žateckých

Lomnického

Podolská

Vodárenská Po
do

lsk
á

Sinkulova

Sinkulova

Po
do

lsk
é s

ch
od

y

Ve Svahu

Na Dolinách

Na Dolinách

Na
 Zl

at
ni

ci

Doudova

BrabcovaNedvědovo nám.

Výchozí

Levá

Na Z
lat

nic
i

Ve
sla

řs
ký

 o
st

ro
v

Po
do

lsk
á

Pravá

Na
 Zl

at
ni

ci

Pod Klaudiánkou

Lo
pa

te
ck

á

Nad Spádem

Na Dolinách
Lopatecká

Do
ud

ov
a

Procházkova

Závišova

Zá
vi

šo
va

Podolská ulice

Náměstíčko Na Zlatnici

Ulice Na Pankráci

Severní předprostor
kongresového centra

Centrum Podolí

Vnitroblok a park při ulici Rybářská

Na Podkovce

d fe

Po.03

Nu.01

Po.01

Po.05

VNITROBLOK A PARK PŘI ULICI RYBÁŘSKÁ
smíšené prostranství místního významu a park lokalitního významu
50.0610936N, 14.4202903E
Podolí; A; d.2
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Stávající charakter

Veřejné prostranství u Podolského sanatoria se vy-
značuje specifickým charakterem na hranici vnitrobloku 
a parku. Poloha prostranství „stranou, ale přece blízko“ 
klíčových podolských veřejných prostranství (centrum 
Podolí – křížení ulic Podolské a Sinkulovy, Podolské 
nábřeží a ulice Podolská), propůjčuje místu neobvyklý 
význam a spádovost. Západní a jižní hranu prostranství 
vymezuje obytná zástavba, východní hranu areál ko-
stela sv. Michaela Archanděla a Ulice Pod Vyšehradem, 
která je důležitou pěší procházkovou trasou spojující 
Podolí s Vyšehradem. Severní hranu tvoří ulice Ry-
bářská. Jsou zde umístěna dvě sportovní a jedno dětské 
hřiště. Neurčité vymezení ploch s různým režimem 
přístupu má za následek nejasnou náplň místa. 

Potenciál

Prostranství nevyžaduje velké úpravy, spíše jen drobné 
zásahy, které pomohou zčitelnit prostor a dodefinovat 
význam jednotlivých částí. Pomoci by měla přesně-
jší artikulace rozhraní mezi přístupnými parkovými 
prostory s různými druhy náplně a plochami přímo 
navazujícími na okolní zástavbu, které by měly sloužit 
především obyvatelům těchto domů. Dále může řešení 
prostranství pomoci odlišení části otevřeného klidového 
parku a intenzivnějšího místního smíšeného poby-
tového plácku v části pod kostelem. Z prostranství by 
se obecně neměl stát standardní park. Veškeré, i dílčí, 
úpravy prostranství by měly podpořit jedinečný genius 
loci vnitřního světa ukrytého v rozsáhlém vnitrobloku. 

Témata k řešení

Do přeměny prostranství je vhodné, vzhledem ke 
spádovosti parku, zapojit obyvatele domů tohoto 
bloku ale i obyvatele z širší oblasti v rámci Podolí. 
Tato spolupráce může přinést individuální řešení 
podporující spíše neformální charakter místa, i ak-
tivní podílení se na úpravách formou fyzických in-
tervencí ze strany obyvatel, kteří mají k místu silný 
pozitivní vztah.

Úpravy vnitroblokového parku plánovat v rozsahu 
celého bloku vymezeného ulicemi Podolské ná-
břeží - Podolská - Pod Vyšehradem - Rybářská, 
ideálně spolu se zahrnutím uličního profilu ulice 
Rybářské. Toto vymezení řešeného území umož-
ňuje podrobněji dovymezit hranu mezi dvory domů 
a vnitroblokovým parkem. Jejich rozlišení i z hle-
diska správy a vlastnictví může umožnit obyvate-
lům domů aktivněji využívat prostor v návaznosti 
na domy a uzpůsobit si jej svým potřebám. Při 
západní a jižní straně prostranství vymezit hranu 
s dvory jednotlivých domů, která bude odpovídat 
vlastnickému členění a správě území. Vymezení 
může mít formu např. živého plotu a umožní lepší 
čitelnost prostoru a jeho prostupnosti. 

Pro fungování parku je zásadní zachování mini-
málně stávajících směrů prostupnosti a četnosti 
vstupů do parku. Vhodné je zvážit možnost ote-
vření prostupu v jihovýchodní části bloku před kos-
telem sv. Michaela Archanděla směrem k centru 
na křížení Sinkulovy a Podolské. 

Úpravy parku by měly spočívat především v peč-
livém řešení vegetačních úprav, drobných prvků 
mobiliáře, materiálovém řešení cest (zvážit na-
hrazení asfaltových povrchů), schodů s opěrných 
zdí a úpravě multifunkčního sportovního hřiště. 
Nemělo by dojít k „předesignování“ parku, vklá-
dání nevhodných typizovaných souborů prvků 
a necitlivým terénním úpravám. Prostanství by si 
mělo uchovat svůj osobitý neformální prostupný 
charakter. 

Ke zvážení je možnost přesunutí basketbalového 
koše na sportovní hřiště a využití této plochy pod 
kostelem k jiným aktivitám, např. rozšíření existu-
jící komunitní zahrady, doplnění posezení a hřiště 
na petanque apod. 
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Stávající charakter

Průčelí kostela v současnosti přímo navazuje na 
asfaltovou plochu ulice Školní. V nepřehledné zatáčce 
mezi dvěma školními budovami tak vzniká nebezpečný 
prostor s nečekaným pohybem chodců ve vozovce. Na 
prostor navazuje zároveň stezka vedoucí na Dobešku, 
která může být příjemným rozšířením předprostoru 
kostela. 

Potenciál

Cílem úprav by mělo být řešení bezpečnosti a komfortu 
pohybu v místě a vytvoření navazujícího pobytového 
místa.

Témata k řešení

V prostoru před kostelem a jeho zahradou zvýšit 
vozovku do úrovně chodníku a vytvořit tak zklid-
něný sdílený prostor. 

Zvážit spolu s úpravou předprostoru koordinova-
nou regeneraci celé ulice Školní a vytvoření prosto-
ru pro K+R parkovací stání před školou. 

Citlivá práce s materiály a povrchy by měla pod-
trhnout historickou hodnotu místa. Vzhledem ke 
kontextu je vhodné v ploše předprostoru použít 
kamennou dlažbu.

Prostor pod kaštanem na jih od kostela může být 
příjemným místem k posezení ve stínu – koncipo-
vat jako drobný pobytový prostor. 

Spolu s předprostorem je vhodné kultivovanou 
formou upravit i “vstup do lesa” na sever od za-
táčky ulice Školní jako neformálnější, přírodnější 
prostor pro rekreaci. 
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Stávající charakter

Prostranství se nachází na rozhraní lokalit. V místě 
křížení dvou důležitých pěších tras: linie zelené pro-
stupnosti v profilu Krčské ulice (historická trasa území) 
a frekventované pěší trasy (ze Zelené Lišky na auto-
busou zastávku v ulici Na Strži a dále do hobbycentra 
v Bartákově ulici). Z prostranství se také vstupuje do 
Krčského hřbitova. Přes svůj současný stav funguje jako 
důležité místo setkávání místních obyvatel.

Potenciál

Prostor integrující pobytovou funkci místního centra, 
obslužnou funkci procházejících ulic a parkování a re-
prezentativní funkci důstojného předprostoru hřbi-
tova. Na prostranství navazuje v jeho severní hranici 
park. Případné zásahy do parku i místního centra by 
spolu měly korespondovat, nejen pro to, aby byla tato 
prostranství na sebe citlivě navázána, ale také, aby 
použité prvky, detaily a materiály působily harmonic-
kým dojmem. 

Témata k řešení

Místní centrum: úpravy podtrhující osobitost 
místa. Vytvořit reprezentativní vstup na pietního 
místo. Lepší propojení prostoru se zastávkou. Kon-
cepce nekonfliktní organizace jednotlivých funkcí 
a vybavení v rámci prostoru. 

Usměrnění uličního profilu ulice Pacovské a Jan-
kovské, redukce dopravně nepřehledných asfal-
tových ploch efektivnějším řešením parkování pro 
návštěvníky hřbitova a obsluhy území. Parkování 
integrovat kultivovanou formou spolu ze stromo-
řadím do vhodné části prostoru. Zvážit sjednocení 
úrovně vozovky a chodníků prostranství při mate-
riálovém odlišení jízdních pruhů pro povýšení po-
bytového významu místa.

Zastavení na jedné z cest systému zelené prostup-
nosti územím. Doplnění vhodného mobiliáře. 

Park: Budoucí koncepce parku by měla prověřit 
současný systém cest a spojek. Nahradit stávající 
asfaltový povrch cest vhodnějším povrchem, dopl-
nit mobiliář, náplň a vybavení pro aktivity pro děti 
a dospělé, které by ale měly vycházet z charakteru 
místa. 
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PLÁCEK V ULICI U KOLA
smíšené náměstí místního významu
50.0319822N, 14.4510072E
Krč; L; g.7
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Stávající charakter

Centrum vilové zástavby v Dolní Krči. Pro místní má 
velký význam, je to jediné neformální pobytové místo. 
Současný rozsah lokality je pouze čtvrtinovou výsečí 
původně kruhové koncepce zahradního města, v jejímž 
středu se mělo nacházet přirozené těžiště lokality. To 
je dnes z části zastavěno vilami a sousedský plácek je 
pouze fragmentem plánovaného centra. Na prostran-
ství ústí potenciální linie zelené prostupnosti, ulice Nad 
Havlem, která dále probíhá pouze formou vyšlapané 
cesty, směřující ke Krčskému sídlišti, které je pro místní 
spádovým centrem vyšší hierarchie.

Potenciál

Úpravy prostranství by měly potvrdit význam místa 
jako neformálního centra lokality. Jedním z klíčových 
témat proměny místa bude vyřešit vztah prostranství 
a zástavby, která jej definuje – bude nutné nejen artiko-
vat fyzické rozhranní zástavby a veřejného prostoru, ale 
také nalézt takovou náplň, která nebude rušit obyvatele 
těsně sousedících domů. Koncepce by také měla reflek-
tovat současné přirozené směry pohybů v území. Místo 
má také velmi zajímavou terénní konfiguraci, která 
může být využita pro další pobytové úpravy.

Kr.05

Témata k řešení

Důležitým faktorem úpěšné obnovy tohoto místa 
je především spolupráce s komunitou a s obyvateli 
domů bezprostředně sousedících s prostranstvím. 

Náplň místa by měla reflektovat jeho komunitní 
význam. V rámci prostranství vymezit aktivní po-
bytovou část se zpevněným povrchem a doplnit 
vhodný mobilář (posezení, grill plácek, dětské hři-
ště, apod.). 

V rámci úprav artikulovat vztah prostrantví a zá-
stavby: Jako filtr mezi veřejným pláckem a sou-
kromým prostorem navazujících bytů je vhodné 
doplnit předzahrádky.

Území kolem lokality není stabilizované a na jeho 
budoucí rozvoj bude mít nezanedbatelný vliv na 
fungování místa. Pro jeho lepší zapojení na okolní 
struktury je v rámci transformace území v oko-
lí nové stanice metra D třeba řešit protažení re-
kreační linie od historické aleje ulice Nad Havlem 
k pěší paralele ulice Štůrovy (severojižní osy sídli-
ště Krč) s bezpečným pěším propojením k novému 
náměstí a stanici metra. 
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PLÁCEK U BOTIČE (Jivenská x Adamovská)
smíšené náměstí místního významu
50.0597453N, 14.4518281E
Michle; B; h.2
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Stávající charakter

V současnosti v podstatě neexistující prostranství, 
z části zastavěné nevyužitou chátrající budovou. Sever-
ní část je v soukromém vlastnictví.

Potenciál

Místo se nachází ve výhodné pozici na břehu Botiče, 
může poskytnout pobytovou plochu ve vazbě na jinak 
poměrně stísněnou zelenou osu podél potoka. Pro-
stranství má zároveň potenciál stát se místním centrem 
pro setkávání obyvatel sousedství, jeho význam může 
ještě stoupnout s ohledem na možnost transformace 
sousedního areálu Napako na obytnou zástavbu. Cílem 
je vytvořit příjemné méně formální místo s pobytovou 
náplní.

Úpravu prostranství je možné řešit po etapách, v první 
fázi odstranit chátrající budovu v jižní části a místo 
upravit pouze dílčími drobnými zásahy, výhledově pak 
dořešit zbytek prostranství.

Témata k řešení

Vytvořit pobytovou plochu s prvky pro aktivní 
trávení volného času a místo setkávání. Umožnit 
méně formální využití a podpořit aktivní zásahy 
obyvatel do koncepce prostranství.

Podpořit návaznost na trasu podél Botiče. Zvážit 
doplnění lávky přes Botič ve vazbě na transforma-
ci areálu Napako.

Kultivovat řešení parkování a místa pro tříděný 
odpad v sousední Jivenské ulici. Průjezd směrem 
k severu řešit jako obytnou ulici nebo případně 
pojížděný chodník s vyhrazeným přístupem pro 
rezidenty a zásobování.

Koordinovat provázání s protějším břehem a pro-
stupnost celého území v rámci transformace 
areálu na druhém břehu. Koordinovat s možným 
projektem revitalizace prostranství kolem Botiče.

Možnost dílčích úprav po odstranění chátrající bu-
dovy jako rychlá iniciace využití místa.

Mi.01
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Br.05PLÁCEK V ULICI PSOHLAVCŮ
smíšené náměstí místního významu
50.0271406N, 14.4214922E
Braník; K; d.7, d.8

111

Stávající charakter

Prostranství na křížení ulic Psohlavců a Aksamitová, 
jehož pobytovému využití nyní brání nahusto vysázené 
stromy, které poněkud znepřehledňující místo a vytváří 
tak bariéru, která zároveň snižuje bezpečnost pohybu 
v prostoru. 

Potenciál

Jiráskova čtvrť v současné době postrádá přirozené 
neformální centrum – místo, které by bylo drobným 
pobytovým prostorem a místem setkávání místních 
obyvatel. Tento prostor má při drobných úpravách šanci 
se tímto centrem sousedství stát. 

Br.05

stav reference

Témata k řešení

Pro úspěšnou transformaci nepřehledného pro-
storu v místní centrum je třeba aktivní zapojení 
obyvatel okolních domů během plánování.

Koncepční krajinářská úprava ve formě prořezání 
vzájemně si stínící vegetace, pomůže jak vytvoře-
ní pobytového prostoru v místě, tak zpřehlednění 
prostoru podél ulice Psohlavců.

Úprava povrchů směrem ke zklidnění a zpřehled-
nění ulice v daném místě by mohla zvýšit bezpeč-
nost v prostoru a otevřít možnosti komplexnější 
úpravy prostoru jako pobytového místa s lavička-
mi, případně dětským hřištěm.

Prostranství by mělo mít charakter celistvého pro-
storu - může být děleno na podprostory s různým 
využitím, ale jemně, volbou materiálu a pomocí 
měkkých rozhranní.
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Po.04

NÁMĚSTÍČKO NA ZLATNICI
smíšené náměstí místního významu
50.0561047N, 14.4229208E
Podolí; C; d.3

112

Stávající charakter

Rozlehlé křížení ulic Na Zlatnici / Na Podkovce. Prostor 
náměstí je jasně vymezen okolními pozemky s kvalitní 
vilovou zástavbou. Jeho pozice ve spodní části svahu na 
spojení tří důležitých spádnic a jedné cesty po vrs-
tevnici, která navíc směřuje do lokalitního centra, zde 
zakládá potenciál pro vznik místního centra, neformál-
ního pobytového zázemí pro vilovou čtvrť. Současná, 
zbytečně rozsáhlá, asfaltová plocha bez dalšího členění 
v místě vytváří dopravně nebepečný prostor. Je ale 
zároveň vzhledem ke svému rozsahu velikým doposud 
skrytým potenciálem místa. 

Potenciál

Pobytový plácek pro místní komunitu, prostor pro 
zastavení po cestě domů, nástup na příjemnou pro-
cházkovou trasu mezi Podolskými vilkami. Potenciál se 
skrývá v efektivnějším a bezpečnějším řešení prosto-
ru, které v rozsáhlé asfaltové ploše vymezí pobytový 
prostor s vhodným vybavením a usměrní odpovídajícím 
způsobem dopravu. 

Po.03

Témata k řešení

Usměrnění vozovky na profil odpovídající zklidně-
né dopravě v obytné lokalitě. Vytvoření přehledné-
ho křížení s důrazem na pěší prostupnost místa. 
Zvážení doplnění opatření pomáhajících zklidnění 
provozu v navazujících ulicích a sjednocení povr-
chů do úrovně chodníku v prostoru náměstíčka, 
při současném materiálovém odlišení pojízdných 
a pochozích ploch. 

Doplnění pobytového vybavení – laviček, herních, 
nebo drobných sportovních prvků (např. hřiště na 
petanque), preference multifunkčních prostupných 
např. mlatových povrchů.

Vhodná integrace parkovacích stání a nádob na 
odpad do prostoru tak, aby nevytvářely jeho do-
minantu, nebo bariéry v pohybu a přehlednosti 
prostoru.

V rámci krajinářských úprav preferovat, vzhledem 
k umístění v zelené vilové čtvrti, střídmější řeše-
ní bez formálních, nepřístupných zelených ploch, 
s doplněním menšího množství stromů stínících 
místa s posezením, ale nezahlcující prostor.
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